




Тридцять років перетворень

3

Історія незалежної України – складний шлях усвідомлення нею власних національних інтересів, обстоювання 
державного суверенітету, виборювання гідного місця в Європі та світі. Перед новою незалежною державою по-
стали безпрецедентні за складністю і масштабами завдання перетворення:

• «радянської людини», ізольованої «залізною завісою», на українця, відкритого до Європи і світу;

• тоталітарного суспільства, в якому людина була гвинтиком державної машини, на громадянське суспіль-
ство, яке поважає права і свободи кожної людини; радянського авторитаризму ‒ на сучасну європейську 
демократію;

• планово-адміністративної економіки як частини єдиного народногосподарського комплексу СРСР, заснова-
ної на державній власності, на сучасну ринкову економіку на основі приватної власності;

• УРСР на незалежну Україну.
За 30 років замість диктатури комуністичної партії і декоративної системи рад створено систему державної 

влади, ґрунтовану на поділі на законодавчу, виконавчу і судову, визнане й гарантоване місцеве самоврядування. 
Триває реформа місцевого самоврядування та територіальної організації влади, завданнями якої, поміж іншого, 
є забезпечення доступності публічних послуг та підвищення їхньої якості, досягнення оптимального розподілу 
повноважень між органами місцевого самоврядування та місцевими органами виконавчої влади.
Україна – одна з небагатьох країн пострадянського простору, в якій відбувається періодична зміна політичної 

влади як у спосіб виборів, так і під тиском масових протестів. За Індексом демократії (Democracy Index) британ-
ської дослідної компанії The Economist Intelligence Unit Україна у 2020 р. посіла 79-те місце із 167 країн світу. 
Розвивається громадянське суспільство. Зростає довіра до громадських організацій та волонтерського руху. 

Зміцнюється партнерство громадянського суспільства з органами влади, що сприяє прозорості та підзвітності 
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державних органів, розвитку діалогу у суспільстві. Завдяки сучасним інформаційним технологіям поліпшується 
доступ громадян до публічних послуг.
Стратегічним курсом України є європейська та євроатлантична інтеграція, набуття повноправного членства в 

Європейському Союзі та НАТО. Діють Угода про асоціацію з ЄС та безвізовий режим для громадян України, Хартія 
про особливе партнерство з Альянсом.

“Європейський Союз став найбільшим торговельним партнером України

Угода про асоціацію заклала фундамент для системних внутрішніх реформ – децентралізації, банківської та зе-
мельної реформ, гармонізації законодавства України із європейським і створення єдиного нормативного простору 
у більшості секторів економіки та суспільного життя.
Наша держава домоглася запровадження принципу диференціації політики «Східного партнерства», аби ви-

ділити три країни (Україну, Грузію та Молдову), які мають Угоди про асоціацію з Євросоюзом, та створення цими 
державами формату «Асоційованого тріо». Він передбачає не тільки доступ до більш просунутих програм Євро-
союзу, а й реалізацію спільних проєктів, вигідних для всіх учасників.
Серед ключових пріоритетних напрямів співробітництва між Украї ною та ЄС у рамках Спільної політики без-

пеки і оборони – участь у військових та цивільних операціях/місіях ЄС, задіяння української транспортної авіації, 
участь у реалізації ініціативи з формування бой ових тактичних груп ЄС, взаємодія між правоохоронними органа-
ми з питань належного реагування на сучасні безпекові виклики, а також поглиблення військового та військо-
во-технічного співробітництва.
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Триває реалізація Адміністративної угоди, укладеної в грудні 2015 р. між Міністерством оборони України та Єв-
ропейським оборонним агентством, яка визначає юридичні рамки для практичного співробітництва між підпри-
ємствами оборонно-промислового комплексу України та державами – членами Агентства, а також залучення до 
його відповідних програм і проєктів. На сьогодні готуємося до започаткування попередніх консультацій з міжна-
родними партнерами для подальшого можливого приєднання до пріоритетних проєктів Постійного структуро-
ваного співробітництва у сфері безпеки і оборони (PESCO).
Консультативна місія Європейського Союзу тісно співпрацює з українськими партнерами у сфері реформуван-

ня сектору цивільної безпеки, надаючи стратегічні консультації та практичну підтримку відповідно до стандартів 
ЄС та міжнародних принципів належного врядування та дотримання прав людини.
Виконуються річні національні програми під егідою Комісії Україна–НАТО, триває реформування сектору без-

пеки і оборони відповідно до принципів і стандартів Альянсу, зростає сумісність Збройних Сил України, інших 
органів сектору безпеки і оборони з відповідними структурами держав Альянсу. 
За останні два роки Україна практично завершила формування нової цілісної системи національної безпеки, 

започатковане у 2018 р. з прий няттям Закону України «Про національну безпеку України». У вересні 2020 р. Пре-
зидент України затвердив нову Стратегію національної безпеки України «Безпека людини – безпека країни», яка 
ґрунтується на засадах стримування, стійкості, взаємодії, визначає напрями та завдання реформування й розвитку 
сектору безпеки і оборони.
Прийнято низку важливих законодавчих актів з питань національної безпеки і оборони – закони України «Про 

основи національного спротиву», «Про оборонні закупівлі» тощо. У січні 2021 р. ухвалено в першому читанні за-
конопроєкт про внесення змін до Закону Украї ни «Про Службу безпеки України» щодо удосконалення організа-
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ційно-правових засад діяльності Служби. Законопроєкт спрямовано на підвищення інституційної спроможності 
Служби безпеки України із забезпечення державної безпеки та приведення законодавства України, що регулює 
її діяльність, у відповідність із сучасними викликами і загрозами державній безпеці України.
На шляху реформування органів сектору безпеки і оборони особливого значення набуває удосконалення пар-

ламентського та громадського контролю за їх діяльністю як складових демократичного цивільного контролю. 
У 2020 р. прийнято Закон України «Про розвідку», який, зокрема, визначив повноваження та особливості фор-
мування персонального складу комітету Верховної Ради України, до предмета відання якого віднесено питання 
забезпечення контрольних функцій Верховної Ради України за діяльністю органів спеціального призначення з 
правоохоронними функціями, правоохоронних органів спеціального призначення та розвідувальних органів, та 
Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення ефективної реалізації парла-
ментського контролю». Останній урегульовує подання та розгляд Верховною Радою України деталізованих звітів 
про діяльність та доповідей Директора Державного бюро розслідувань, Генерального прокурора, Голови Служби 
безпеки України та інших державних органів і посадових осіб, які не входять до складу Кабінету Міністрів України.
Економіка України спирається на приватну власність і підприємницьку ініціативу.
Сформувався клас самостійних, ініціативних, відповідальних підприємців, які роблять значний внесок у зміц-

нення стійкості національної економіки. Розвиток малого бізнесу сприяє подоланню структурних деформацій, 
пришвидшує зростання частки сфери послуг у ВВП. В умовах кризової невизначеності мале й середнє підприєм-
ництво стало потужним чинником розвитку національної економіки та суспільства загалом. 
Сектор українських малих і середніх підприємств за кількісними та структурними параметрами зіставний з під-

приємницьким сектором держав Східної Європи – членів ЄС.
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Сформовано цілісну бюджетну систему, впроваджено про-
грамно-цільовий метод у бюджетному процесі, вироблено 
прозорі міжбюджетні відносини, розроблено засади серед-
ньострокового бюджетного планування. Створено бюджетні ін-
струменти стимулювання економічного зростання: Державний 
фонд регіонального розвитку, започатковано реалізацію загаль-
нонаціональних проєктів «Велике будівництво», «Велика рес-
таврація», «Здорова країна» та ін.

“У міжнародному рейтингу бюджетної прозорості 
Open Budget Index Україна демонструє результати, 
вищі за середньосвітовий рівень: 26-те місце зі 117 країн

Успішно триває цифрова трансформація Державної податко-
вої служби України та Державної митної служби України. Зав-
дяки їй та іншим заходам щодо вдосконалення податкового ад-
міністрування навіть у надскладний період протидії поширенню 
COVID-19 забезпечено збільшення податкових надходжень без 
підвищення податкового навантаження на сумлінних платників 
податків. 
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Цифрові сервіси «Електронний кабінет платника», Єдиний портал державних послуг (з мобільним додатком) 
«Дія», програмні реєстратори розрахункових операцій тощо суттєво спрощують взаємодію громадян і бізнесу з 
державою. Пришвидшилася модернізація програмно-технічного забезпечення митних пунктів пропуску для бо-
ротьби з контрабандою й «сірим» імпортом. Митників протестовано на професійність і доброчесність. Україна 
імплементує міжнародні правила оподаткування BEPS. 
З 1 вересня 2021 р. стартувала податкова амністія капіталів, що надасть можливість кожному громадянину роз-

почати власну податкову історію «з чистого аркуша». 
Сформовано єдиний орган із розслідування економічних злочинів ‒ Бюро економічної безпеки України, що має 

забезпечити перехід від силових до аналітичних методів боротьби з економічними правопорушеннями. Усе це 
сприяє подальшій детінізації економіки України.
Розпочато земельну, судову реформи, реформу системи охорони здоров’я, освіти, процес цифровізації дер-

жавного управління тощо. Системна трансформація України триває.
З країни із помірною експортною відкритістю (у 1992 р. експорт становив 24 % ВВП) Україна за перші 4 роки не-

залежності перетворилася на відкриту експортоорієнтовану економіку. Поряд зі збільшенням обсягів експорту 
розширюється географія зовнішніх ринків. Після витіснення українських виробників з ринків збуту СНД, що знач-
ною мірою успадкували попит на продукцію, виготовлену за застарілими технологіями, триває складний пошук 
можливостей подолання переважно сировинної орієнтації українського експорту. Частка машинобудування ста-
новить близько 10 % товарного експорту, причому в експорті до країн ЄС у 2020 р. вона становила 14,8 %.
У травні 2008 р. Україна стала офіційним членом Світової організації торгівлі, що дозволило розпочати пере-

говори щодо укладання угод про вільну торгівлю з країнами – основними торговельними партнерами.
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Водночас вплив сформованої у другій половині 1990-х років олігархічної системи значною мірою перешкоджає 
переходу до нової ефективної моделі розвитку. В умовах різноспрямованості інтересів, орієнтації на перерозпо-
діл, а не створення багатства, ситуативної мотивації швидкого виграшу замість стратегічних орієнтацій у багатьох 
політичних і бізнес-гравців, країна має обмежені спроможності до реформ та розвитку. 
Сподівання на «диво-стратегію» для України розбиваються об загальну кризу відповідальності, кризу довіри, 

кризу перспективи, кризу віри в майбутнє.
Унаслідок цього, а також глибокої трансформаційної кризи 1990-х років, глобальних економічних криз 1998, 

2008–2009 і 2020–2021 рр., російської агресії валовий внутрішній продукт України за паритетом купівельної спро-
можності (ПКС) зріс за 1992–2020 рр. лише в 1,6 раза, тоді як світової економіки загалом – у 4,1 раза. Внесок Украї-
ни в глобальну економіку знизився з 0,35 до 0,18 % (у 2000 р. мінімальний рівень цього показника становив 0,09 %).
Українська система охорони здоров’я протягом 30 років пройшла тривалий еволюційний шлях: від моделі Семаш-

ка до сучасної, орієнтованої на задоволення об’єктивних потреб населення в медичній допомозі і водночас адапто-
ваної до ринкових реалій. Сучасна модель трансформації охорони здоров’я в Україні здобула позитивні оцінки ООН 
та ВООЗ.
Було трансформовано як органи управління охороною здоров’я, так і структуру медичних закладів. Загальна 

кількість закладів охорони здоров’я зросла з 10,5 тис. до 12 тис. при зміні співвідношення кількості лікарень та ам-
булаторій від 35/65 % до 14/86 %. Це свідчить про посилення первинної ланки медицини на місцях. 
Відбувся перехід від застарілих механізмів фінансування галузі до моделі оплати безпосередньо наданих ме-

дичних послуг. Водночас без упровадження бюджетно-страхового механізму фінансування галузі можливості й 
надалі проводити медичну реформу обмежені. 
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За останні п’ять років відбувся перехід до електронної системи 
охорони здоров’я на основі активного впровадження сучасних ін-
формаційно-комунікаційних технологій. Сучасні технології дозволя-
ють розширити спектр послуг через системний моніторинг і вери-
фікацію оплачених послуг. 
Відкритість українського культурного простору для Європи й сві-

ту змінює його змістовно та організаційно. Здобуття незалежності 
дало поштовх процесу деідеологізації культурної сфери в Україні, 
що дозволило вивільнити творчу ініціативу митців і менеджерів, 
розширити пропозицію на ринку культурних товарів та послуг, ак-
тивізувати культурні зв’язки, передусім із європейськими країнами. 
Розпочато реформу фінансування системи забезпечення на-

селення культурними послугами.
За роки незалежності Україна подолала складні етапи культур-

ного відродження, триває інтеграція української культури в євро-
пейський і світовий культурний простір. Долучення до глобальних 
трендів сприяло модернізації культурної сфери в Україні, хоча цей 
процес наразі ще триває і далекий до завершення.
Намітилися позитивні тенденції розвитку культурних інду-

стрій, що тривалий час гальмувався через відсутність відповід-
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ної нормативно-правової бази й низьку купівельну спроможність українських громадян. Розпочато реалізацію 
проєкту «Велика реставрація», покликаного зберегти і ввести в культурний обіг пам’ятки історії та культури, 
матеріальної та духовної спадщини. Після тривалого етапу скорочення та деградації відбувається модернізація 
інфраструктури бібліотек, клубів, музеїв, закладів мистецької освіти для забезпечення населення України базо-
вими культурними послугами.
Водночас із відродженням традицій української культури та збільшенням частки україномовного контенту три-

ває активна інтеграція української культури в глобальний культурний простір.
Громадянська ідентичність останніми роками суттєво зміцнилася: насамперед громадянами України визначають 

себе 75 % населення країни (у грудні 2013 р. цей показник становив 54 %). 

БЕЗПЕЧНА КРАЇНА 

Унаслідок агресії Російської Федерації проти України наша свобода і незалежність перебувають під суттєвою 
загрозою. Тому ми змушені діяти рішуче. У нас немає часу на роздуми й експерименти. Україна повинна мати 
здатність захистити себе від будь-якої загрози, будь-яких агресивних посягань. 
За минулий рік зроблено суттєві кроки у напрямі вдосконалення сектору безпеки і оборони України. Ми пряму-

ємо до надійного захисту нашої держави, ефективного використання ресурсів в інтересах національної безпеки 
та інституціонального наближення України до членства в Організації Північноатлантичного договору, як це закрі-
плено Конституцією країни.
Сили оборони України були й надалі будуть гарантом розвитку нашої держави. Саме тому питання забезпе-

чення високого рівня обороноздатності України продовжує залишатися головним пріоритетом діяльності Вер-
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ховного Головнокомандувача. Лише боєздатні сили оборони України, підготовлений і вмотивований військовий 
резерв, ефективна система національного спротиву у поєднанні зі спроможностями інших органів сектору без-
пеки і оборони здатні гарантувати незалежність нашої держави. 

СТІЙКІ  ДЕРЖАВА І  СУСПІЛЬСТВО

Виконання положень Стратегії національної безпеки України передбачає розроблення та імплементацію п’ят-
надцяти секторальних стратегічних документів, у яких закладено основу національної стійкості. Більшість із них 
розробляється вперше, і це перший досвід для деяких міністерств і відомств. 
Людиноцентричний підхід до безпеки та забезпечення високого рівня готовності суспільства до реагування на 

весь спектр загроз в Україні реалізуються у процесі створення національної системи стійкості. У вересні 2021 р. 
затверджено Концепцію забезпечення національної системи стійкості (Указ Президента України від 27 вересня 
2021 р. № 479). Це дійсно революційний крок, адже впровадження такої системи вже давно є велінням часу. Вона 
спрямована на забезпечення здатності держави та суспільства своєчасно ідентифікувати загрози, виявляти враз-
ливості та оцінювати ризики національній безпеці, запобігати їм або мінімізувати їх негативні впливи, ефективно 
реагувати та швидко й повномасштабно відновлюватися після виникнення загроз або настання надзвичайних і 
кризових ситуацій усіх видів, зокрема гібридного типу. 
Важливим кроком у розбудові стійкості стало прийняття 16 листопада 2021 р. Закону України «Про критичну ін-

фраструктуру». Документ визначає правові рамки формування й реалізації державної політики із забезпечення 
функціональності, безперервності роботи, відновлюваності, цілісності та стійкості критичної інфраструктури – су-
купності об’єктів, що є важливими для економіки, національної безпеки та оборони, порушення функціонування яких 
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може завдати шкоди життєво важливим національним інтересам. Документ спрямований на створення системи 
захисту критичних і чутливих об’єктів, що є одним із найбільш важливих завдань в умовах гібридної агресії нашого 
північного сусіда.
Нова система потребує належної інклюзивності суспільства та координації дій. Це завдання вирішується шляхом:

• формування механізму забезпечення національної системи стійкості; 

• утворення урядового органу координації суб’єктів національної системи стійкості;  

• створення Державної установи «Центр передового досвіду у сфері забезпечення національної стійкості» 
для інформаційно- аналітичного забезпечення функціонування національної системи стійкості.

“ У цій роботі Україна отримує суттєву дорадчу допомогу від  НАТО та окремих країн Альянсу

НОВИЙ  ПІДХІД  ДО  ОБОРОННОГО  ПЛАНУВАННЯ 

На виконання законів України «Про національну безпеку України» та «Про оборону України» і відповідних ука-
зів Президента України завершується розробка основних документів планування у сферах національної без-
пеки і оборони. Це дозволило сформувати систему стратегічного планування у Міністерстві оборони України, 
яка ґрунтується на єдиному баченні довгострокового (на період до 2030 р.) розвитку безпекового середовища 
та поєднує планування оборони держави, стратегічне планування застосування сил оборони, оборонне та мобі-
лізаційне планування.
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Проведено Оборонний огляд, Огляд оборонно-промислового комплексу та Огляд розвідувальних органів Укра-
їни. Результати оглядів дали змогу виявити прогалини у спроможностях сил безпеки і сил оборони, накреслити 
перспективну модель організації оборони держави та визначити відповідні першочергові заходи.
Схвалено й розпочато реалізацію нової Національної розвідувальної програми, яка, поміж іншого, містить по-

ложення про перехід на стандарти НАТО, впровадження передових підходів у підготовці кад рів, оснащення су-
часними зразками озброєння та спеціальної техніки. Визначено пріоритетні завдання розвідувальним органам 
України на 2021 р. та здійснюється їх виконання, розпочато розроблення проєкту таких завдань на 2022 р.
Забезпечено врегулювання порядку функціонування Міністерства з питань стратегічних галузей промисловос-

ті України, Державного концерну «Укроборонпром» та його Наглядової ради.
Указом Президента України від 25 березня 2021 р. № 121 затверджено Стратегію воєнної безпеки України, яка 

запроваджує всеохопний підхід до оборони держави на засадах стримування, стійкості та взаємодії. Вона стала 
основою для Стратегічного оборонного бюлетеня України (затверджений Указом Президента України від 17 ве-
ресня 2021 р. № 473). 
Цей документ визначає стратегічні цілі розвитку сил оборони, завдання та очікувані результати їх досягнення, 

основні спроможності всіх складових сил оборони.
З метою імплементації вищезазначених документів триває розроб лення:

• Державної програми розвитку Збройних Сил України до 2026 року;

• Державної цільової оборонної програми розвитку ракетного озброєння на період до 2031 року;

• Державної цільової оборонної програми розвитку озброєння та військової техніки; 

• комплексу програм (окремих проєктів) розвитку видів та окремих родів військ (сил) Збройних Сил. 
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Принцип всеохопної оборони чітко реалізовано під час розроблення Плану оборони України (затверджено 
Президентом України 5 листопада 2021 р.). Цей документ, що за ініціативою Президента України розроблений у 
державі вперше, є новою складовою системи планування у сферах національної безпеки і оборони. Цим було 
забезпечено цілеспрямоване, об’єднане єдиним задумом залучення державних органів до планування та вико-
нання заходів підтримки або забезпечення дій сил оборони під час виконання ними завдань за визначеними сце-
наріями їх застосування.
Завершується розроблення Генеральним штабом Збройних Сил України Стратегічного замислу застосування 

сил оборони. 
Усього в 2020–2021 рр. Міністерством оборони України розроблено понад 200 законодавчих та норматив-

но-правових актів, прийняття яких надало змогу забезпечити: 

• підтримання на належному рівні обороноздатності держави, боєздатності Збройних Сил, інших військових 
формувань; 

• визначення організаційних засад національного спротиву, створення Сил територіальної оборони та збіль-
шення у зв’язку з цим чисельності Збройних Сил України на 11 тис. військовослужбовців;

• удосконалення питань виконання військового обов’язку та ведення військового обліку, у тому числі ство-
рення територіальних центрів комплектування та соціальної підтримки;

• виконання пріоритетних завдань оборонної реформи для побудови Збройних Сил України за стандартами 
НАТО;

• організацію заходів оборонного планування, проведення оборонного огляду; 

• забезпечення демократичного цивільного контролю;
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• професіоналізацію сил оборони, створення військового резерву;

• задоволення невідкладних потреб Збройних Сил шляхом постачання сучасного озброєння та військової 
техніки;

• забезпечення безперервного харчування військовослужбовців в умовах карантинних обмежень;

• удосконалення порядку надання медичної допомоги, лікування та реабілітації поранених військовослуж-
бовців усіх складових сил безпеки і сил оборони;

• поглиблення міжнародної співпраці, зокрема через укладення міжнародних договорів з питань розвитку вій-
ськово-технічного співробітництва, постачання, ремонту (модернізації) озброєння, боєприпасів, військової 
техніки, кіберзахисту, обміну інформацією тощо.

БЕЗПЕКОВА ПІДТРИМКА З  БОКУ  ПАРТНЕРІВ

Міжнародні партнери надають Україні практичну допомогу, яка вимірюється сотнями мільйонів доларів, тонна-
ми вантажу, конкретною зброєю та спільними проєктами в галузі військово-промислового комплексу. Весь світ 
розуміє важливість рішучих дій для того, щоб зупинити агресора. Адже тільки так можливо вгамувати його апе-
тити на чужі території, якими потім можуть стати території країн Центральної та Західної Європи.  
Цього року контакти Президента України з лідерами Сполучених Штатів Америки, Великої Британії, Туреччи-

ни та інших країн були особливо інтенсивними. 
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У рамках візиту Глави держави до США наприкінці серпня – на початку вересня цього року підписано чотири важ-
ливі міжнародні документи:

• Рамкову угоду між Міністерством оборони України та Міністерством оборони США щодо стратегічних ос-
нов оборонного партнерства. Ця Угода створює сприятливі умови для суттєвого посилення співробітни-
цтва між Україною та США у сфері оборони, наповнює його практичним змістом в інтересах підвищення 
рівня міжнародної безпеки;

• Угоду між Кабінетом Міністрів України та Урядом США про проєкти у сфері досліджень, розробок, випро-
бувань та оцінки, яка є результатом фундаментального поглиблення співпраці між обома країнами за на-
уково-технічним та військово-технічним напрямами. Вона забезпечує реалізацію спільних науково-дослід-
них та дослідно-конструкторських робіт в оборонній сфері із залученням українських науково-дослідних 
установ до виконання проєктів американської сторони, просування продукції та послуг обох держав на 
ринках третіх країн з урахуванням стандартів країн – членів НАТО;

• Меморандум про співробітництво між Державним космічним агентством України та Міністерством обо-
рони США (Космічним командуванням) у сфері спільних досліджень та обміну інформацією із супутників. 
Документом створюються правові підстави та механізми спільного використання космічної ситуаційної 
обізнаності з метою підвищення безпеки космічних польотів, обміну послугами та інформацією. Зазначене 
забезпечить Україні умови для отримання від США інформації та послуг з космічної ситуаційної обізнаності; 

• Угоду між Адміністрацією Державної служби спеціального зв’язку та захисту інформації України та Дер-
жавним департаментом США щодо встановлення лінії захищеного зв’язку, яка забезпечить двосторонній, 
своєчасний та безпечний обмін інформацією безпекового характеру між Україною та США.
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Крім того, у листопаді було підписано Хартію стратегічного партнерства Україна – США, яка визначає основні 
напрями двосторонніх відносин у ключових сферах на десятиліття вперед. Оновлена Хартія замінила аналогіч-
ний документ, підписаний у 2008 р. Вона враховує нові реалії, перш за все агресію РФ проти України. У документі 
Сполучені Штати підтверджують зобов’язання підтримувати суверенітет, незалежність і територіальну цілісність 
України в межах її міжнародно визнаних кордонів, включно з Кримом. Передбачається розширення двосторон-
ньої взаємодії з метою посилення безпеки у Європі та Чорноморському регіоні, а також для зміцнення енерге-
тичної безпеки. Насамкінець, оновлена Хартія закріплює підтримку прагнення України до її членства в ЄС і НАТО. 
Цьогорічну допомогу від США, яка планувалась в обсязі 250 млн дол. США, було двічі збільшено: на 125 млн дол. 

США – у березні та на 60 млн дол. США – у серпні. Перелік майна та озброєння, яке отримала Україна, містить 
летальну зброю, зокрема протитанкові ракетні комплекси «Джавелін» та контрбатарейні радіолокаційні станції. 
Наприкінці листопада в Україну прибули два патрульні катери типу «Айленд» (Island), які виконуватимуть завдан-
ня у складі Військово-Морських Сил Збройних Сил України.
Наразі у схваленому оборонному бюджеті США на 2022 р. передбачено безпекову допомогу Україні в обсязі 

300 млн дол.
12 листопада цього року підписано Рамкову угоду між урядами України і Великої Британії щодо офіційної кре-

дитної підтримки розвитку спроможностей Військово-Морських Сил Збройних Сил України. Угода відкриває шлях 
для реалізації конкретних спільних проєктів. 
Розмір британського кредиту становитиме 1,7 млрд фунтів і стосуватиметься будівництва ракетних катерів, 

військово-морських баз, відновлення та постачання протимінних кораблів, оснащення українських кораблів про-
тикорабельними ракетними комплексами тощо. 
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Позитивною є динаміка розвитку двосторонньої співпраці в оборонній сфері та військово-технічного співро-
бітництва між Україною і Турецькою Республікою. Нещодавні угоди відкривають нові можливості для реалізації 
спільних проєктів з будівництва бойових кораблів та безпілотних авіаційних комплексів, що безумовно підвищить 
спроможності наших Збройних Сил. 
У вересні цього року було підписано Меморандум про співпрацю між Міністерством оборони України та ком-

панією Bayraktar Savunma щодо будівництва та облаштування спільного навчально-випробувального центру по-
близу м. Василькова. Бойові безпілотники «Байрактар» суттєво впливають на стримування агресора. Ми працю-
ємо над тим, щоб ці дрони були оснащені українськими двигунами і вироблялися в Україні.
Відбулося закладення будівництва корабля типу ADA для ВМС ЗС України на одному з суднобудівних підпри-

ємств у Туреччині. У 2022 р. цей корвет буде переправлено до України, і вже у 2024 р. він увійде до складу ВМС 
ЗС України. Ми очікуємо, що вже у 2024 р. ВМС ЗС України матимуть першу тактичну групу у складі декількох ра-
кетних катерів.
Забезпечено присутність сил та засобів НАТО в Чорному морі для підтримання стабільності та збереження рів-

ня безпеки в Азово-Чорноморському регіоні.
Загалом, на тлі агресивної активності Росії на кордоні, влади багатьох країн розглядають можливість посилення 

допомоги України, а гарантії цих держав не стояти осторонь підкріплюються конкретними планами взаємодії на 
випадок відкритої агресії Росії проти України. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ  ЗБРОЙНИХ  СИЛ  УКРАЇНИ  ЗА СТАНДАРТАМИ  НАТО

Проведено ключові заходи щодо трансформації системи управління Збройних Сил України на основі принципів вій-
ськового управління НАТО:

• відокремлено посади Головнокомандувача Збройних Сил та начальника Генерального штабу Збройних 
Сил України;

• Генеральний штаб Збройних Сил України переведено на J-структуру;

• удосконалено структури командувань видів, окремих родів військ (сил), Сил логістики та органів управ-
ління оперативного рівня Збройних Сил України, які також переведені на функціонування у складі G, A, 
N-структур;

• сформовано Командування об’єднаних сил, Командування Військ зв’язку та кібербезпеки, Сил підтримки, 
Медичних сил Збройних Сил України із підпорядкуванням їм відповідного комплекту військових частин.

Опрацьовується питання створення кібервійськ. Так, 18–19 листопада 2021 р. українські фахівці з кібероборони 
та кіберзахисту вперше взяли участь у міжнародних навчаннях Cyber Flag, які вже багато років організовуються 
Кіберкомандуванням Армії США.  
Міністерство оборони України разом із Головнокомандувачем Збройних Сил України та Генеральним штабом 

продовжує роботу з оптимізації структури Збройних Сил України, командувань, об’єднань, з’єднань та інших орга-
нів військового управління.
Послідовно впроваджується метод оборонного планування на основі спроможностей, прийнятий у держа-

вах – членах НАТО.
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За участю іноземних радників та експертів НАТО розроблено Об’єднану оперативну концепцію 2030, Каталог ти-
пових носіїв спроможностей, пріоритезований перелік необхідних спроможностей, а також уточнено Єдиний пере-
лік (Каталог) спроможностей Міністерства оборони України, Збройних Сил України та інших складових сил оборони.
У 2020–2021 рр. запроваджено 68 стандартів НАТО шляхом розроблення 75 національних документів. На цей 

час усього запроваджено 303 стандарти НАТО шляхом розроблення 331 національного документа. Це становить 
13 % від їх загальної кількості, що перевищує показники деяких нових держав – членів НАТО.
Налагоджено співпрацю з Агенцією НАТО з підтримки та постачання щодо закупівлі матеріально-технічних за-

собів та систем озброєння.
З метою систематичного інформування суспільства про діяльність Міністерства оборони, Збройних Сил Украї-

ни, Державної спеціальної служби транспорту, стан виконання заходів розвитку видано інформаційний бюлетень 
«Біла книга 2019–2020. Збройні Сили України, Держспецтрансслужба».

ЛЮДИНОЦЕНТРИЧНИЙ  ПІДХІД  У  КАДРОВІЙ  ТА СОЦІАЛЬНІЙ  ПОЛІТИЦІ 

Розроблено зміни до Закону України «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сі-
мей» (реєстраційний № 5448 від 29 квітня 2021 р.) щодо заохочення громадян України до проходження військової 
служби за контрактом, поліпшення соціально-правового захисту військовослужбовців та членів їхніх сімей, захи-
сту військовослужбовців в інформаційному просторі та збереження їхньої репутації як політично неупереджених.
У Міністерстві оборони України створено механізм упровадження політики рівних прав та можливостей жінок і 

чоловіків у Збройних Силах України. У цьому році вперше жінка-військовослужбовець призначена на посаду коман-
дувача (Медичних сил) з отриманням звання бригадного генерала. Призначено радників з гендерних питань (75 осіб). 
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Забезпечено участь 7 військовослужбовців-жінок Збройних Сил України у міжнародних операціях з підтриман-
ня миру та безпеки, багатонаціональних органів військового управління, закордонних дипломатичних установ 
України.
Прийнято на навчання до військових (військово-морських ліцеїв) 107 дівчат. Частка жінок, прийнятих на навчан-

ня до ВВНЗ, за результатами вступної кампанії 2021 р. становить 18 %.
Розроблено проєкт Закону України щодо врегулювання питання реагування, запобігання та протидії проявам 

дискримінації та сексуальних домагань серед військовослужбовців (реєстраційний № 5485 від 13 травня 2021 р.).
Затверджено Концепцію військової кадрової політики Міністерства оборони України на період до 2025 року 

(наказ МОУ від 14 вересня 2021 р. № 480), яка передбачає формування та реалізацію військової кадрової політики 
відповідно до принципів НАТО. 
Оновлена військова кадрова політика Міністерства оборони України орієнтована насамперед на забезпечення 

потреб кожної особистості, розвитку в неї стійкої мотивації до тривалого проходження військової служби за кон-
трактом, зменшення відпливу кваліфікованих та досвідчених військовослужбовців. 
З метою досягнення означених цілей до кінця 2025 р. передбачено:

• упровадити систему управління військовою кар’єрою за військовим званням, яка дозволить кожному вій-
ськовослужбовцю бачити перспективу свого кар’єрного зростання протягом повного циклу проходження 
військової служби (від прийняття на військову службу до звільнення з військової служби);

• переглянути структуру грошового забезпечення військовослужбовців (на основі ієрархії військових звань) 
та збільшити його рівень. Мінімальний розмір грошового забезпечення рекрута становитиме близько 
12,4 тис. грн, а солдата – 13,1 тис.;
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• забезпечити житлом близько 44,8 тис. військовослужбовців та осіб, звільнених з військової служби, які на-
були права на отримання житла, шляхом будівництва та придбання постійного, службового житла, виплати 
грошової компенсації за неотримане житло за рахунок коштів державного бюджету.

У 2021 р. військовослужбовцями вже отримано 250 квартир за бюджетні кошти та 18 квартир – за небюджетні 
кошти. Крім того, оголошено конкурс на 133 квартири. 
З метою оцінювання відповідності професійної військової освіти потребам і вимогам інтеграції України до НАТО 

у жовтні–листопаді 2020 р. проведено її інституційний аудит за безпосередньої участі іноземних радників. 
Введено нові військові звання вищого офіцерського, рядового та сержантського складу, які відповідають стан-

дартам НАТО (Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо військових звань 
військовослужбовців» від 4 червня 2020 р. № 680-ІХ). 
Триває нарощування оперативного резерву першої та другої черг за рахунок військовонавчених ресурсів, які 

мають практичний досвід проходження військової служби, у першу чергу тих, хто брав участь у бойових діях. 
Станом на цей час чисельність резервістів із бойовим досвідом виконання завдань у зоні ООС становить понад 
230 тис.
Здійснено законодавчі зміни, які запроваджують новий вид військової служби – військову службу за призовом 

осіб із числа резервістів в особливий період, що дозволяє швидко доукомплектувати бойові військові частини за 
рахунок призову резервістів першої черги в особливий період без оголошення мобілізації за наказом Верховного 
Головнокомандувача Збройних Сил України.
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БОЙОВИЙ  ПОТЕНЦІАЛ  ЗБРОЙНИХ  СИЛ  УКРАЇНИ

Триває практичне набуття Збройними Силами України необхідних спроможностей, у першу чергу – шляхом 
реформування системи підготовки військ. Упроваджено стандартизовані процедури підготовки та оцінювання, 
які прийняті в державах – членах НАТО. 
Організовано проведення заходів об’єднаної (спільної) підготовки, у тому числі в рамках розгорнутих в Україні 

тренувальних місій та груп JMTG-U (США), UNIFIER (Канада), ORBITAL (Велика Британія).
Протягом 2020 р. проведено 271 захід оперативної підготовки та 248 заходів згідно з планом на 2021 р. 
Головний результат бойової підготовки протягом 2020–2021 рр. – забезпечено готовність частин (підрозділів) бойо-

вого складу Збройних Сил до виконання завдань в ООС та поглиблено взаємосумісність із підрозділами країн НАТО.
Протягом 2020–2021 рр. створено 27 нових військових частин.
Нарощено рівень укомплектованості військових частин бойового складу Збройних Сил України до показника 

понад 75 %. Досягнуто позитивних результатів щодо підвищення загального рівня укомплектованості особовим 
складом ЗС України, який становить 78,8 %.
З початку року на військову службу за контрактом прийнято 23 042 особи. З урахуванням спланованих заходів 

на кінець 2021 р. списочна чисельність Збройних Сил України відповідатиме вимогам Закону України «Про чи-
сельність Збройних Сил України».
У рамках реалізації положень Закону України «Про основи національного спротиву» здійснюється розвиток 

системи територіальної оборони, зокрема:

• здійснено перехід до бригадної структури, створено 25 бригад територіальної оборони; 
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• набуто спроможності Командуванням територіальної оборони, управліннями територіальної оборони 
оперативних командувань у G-структурі щодо планування, застосування та управління силами і засобами 
територіальної оборони;

• набуто спроможності управлінням бригад (батальйонів) територіальної оборони;

• практично апробовано тимчасові програми індивідуальної та колективної підготовки резервістів та вій-
ськовозобов’язаних військових частин (підрозділів) територіальної оборони, проєкту тимчасового Бойово-
го статуту військових частин (підрозділів) територіальної оборони (Частина ІІ, батальйон).

Забезпечено збереження та розширення навчально-тренувальних місій країн – партнерів США, Великої Британії, 
Канади та Литовської Республіки на території України. Започатковано та двічі проведено стратегічні командно-штабні 
навчання «Об’єднані зусилля» із залученням партнерів. 
Забезпечено участь національних контингентів та персоналу в операціях НАТО та ООН (КФОР – у Косово, вер-

толітний загін – у Конго, військові спостерігачі – у Придністровському регіоні Республіки Молдова, на Кіпрі, у Пів-
денному Судані, Малі, районі Аб’єй), а також визначених сил і засобів Збройних Сил України у Силах реагування 
НАТО, навчаннях і тренуваннях Альянсу.
Міністерство оборони України опрацьовує питання щодо виділення ЄС до кінця 2021 р. ресурсів Європейсько-

го фонду підтримки миру (European Peace Facility) для розвитку спроможностей Збройних Сил України. Зазначене 
стосується закупівлі медичного обладнання, автомобільної техніки, спеціальної інженерної техніки, комп’ютерно-
го обладнання та програмного забезпечення для лабораторій з протидії кібернетичним атакам.
У 2020–2021 рр. відкрито апарати ВАТ в Іспанії та Японії. У 2022 р. планується відкрити в Аргентині (відновлення), 

Саудівській Аравії, Йорданії та Катарі.
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ОСНАЩЕННЯ  ЗБРОЙНИХ  СИЛ  УКРАЇНИ  СУЧАСНИМ  ОЗБРОЄННЯМ

З кожним роком Збройні Сили України стають дедалі міцнішими та сучаснішими за рахунок отримання новітніх 
та модернізованих зразків озброєння і військової техніки.
Для виконання цих завдань, навіть за скрутних умов поширення COVID-19, держава витрачає 5,93 % свого ВВП 

на національну безпеку і оборону. У 2021 р. ці витрати становлять 267,3 млрд грн (загальний фонд – 233,2 млрд грн; 
спеціальний фонд – 14,1 млрд грн; державні гарантії – 20 млрд грн). Водночас видатки державного бюджету за 
загальним фондом порівняно з 2020 р. збільшено на 4,8 млрд грн і передбачено в обсязі 233,2 млрд грн. Проєктом 
Державного бюджету України на 2022 рік загальний ресурс на національну безпеку та оборону передбачено в 
сумі 319,4 млрд грн, або 5,95 % ВВП.
Відповідно до показників Державного оборонного замовлення нарощуються темпи переозброєння Збройних 

Сил та інших сил оборони, у тому числі військово-морського компонента. Виконується 25 дослідно-конструктор-
ських робіт.
Цього року успішно завершено державні випробування 120 мм міномета УПІК-120, БпАК «Лелека-100», РЛС 

80К6КС1 до ЗРК «БУК-М1», модернізованої реактивної системи залпового вогню БМ-21У «Град», лопатів несучо-
го гвинта до вертольотів Мі-24, патронів 7,62 мм та 8,6 мм тощо. На озброєння Збройних Сил України прийнято 
9 нових зразків ОВТ. Крім того, допущено до експлуатації 14 зразків озброєння та військової техніки, розпочато 
серійне виробництво протикорабельного ракетного комплексу 360МЦ «Нептун», радіолокаційних станцій «Мі-
нерал-У», БпАК «Лелека-100», що дасть можливість підвищити бойові спроможності Збройних Сил України з 
відбиття можливих загроз, у першу чергу – на морському напрямку.
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Цього року до складу Збройних Сил України поставлено близько 2,5 тис. нових та модернізованих зразків ОВТ, 
близько 2 тис. одиниць засобів розвідки та спостереження, близько 1 тис. одиниць стрілецької зброї та близько 
4 млн шт. ракет і боєприпасів різного призначення.
Водночас, незважаючи на низку досягнень щодо створення високотехнологічної зброї, зокрема «Нептун», 

«Вільха», «Зоопарк», «Вертикаль», «Верба», темпи щорічного оновлення основних зразків озброєння та військо-
вої техніки Збройних Сил України не компенсують темпів її старіння. Існує нагальна потреба нарощування темпів 
постачання нових і модернізації наявних зразків озброєння, військової та спеціальної техніки для забезпечення 
оперативних спроможностей сил та засобів сектору безпеки і оборони.
У рамках військово-технічного співробітництва розпочато практичну реалізацію міжнародних проєктів з осна-

щення Збройних Сил України озброєнням і технікою, зокрема:

• активізовано роботу з НАТО щодо постачання засобів боротьби з БПЛА;

• після успішної реалізації пілотного проєкту щодо постачання протитанкових комплексів «Джавелін» три-
ває розвиток співпраці із США за Програмою «Міжнародні військові продажі», зокрема щодо постачання 
корабельних ракетних комплексів і снайперської зброї.

Успішно реалізуються укладені у 2021 р. масштабні прямі зовнішньоекономічні контракти щодо:

• будівництва корвета ADA, спуск на воду якого заплановано здійснити в 2022 р., після чого корвет буде до-
будовано в Україні за технічного супроводження розробником. Наступні корвети будуватимуться в Україні;

• постачання п’яти безпілотних авіаційних комплексів «Bayraktar TB2 UAS»;

• закупівлі протимінних кораблів класу Sandown та будівництва ракетних катерів Р-50 з протикорабельним 
озброєнням у рамках Угоди з Великою Британією;
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• обладнання наявних патрульних та артилерійських катерів ракетними комплексами Sea Spear; 

• постачання боєприпасів;

• постачання систем радіоелектронної протидії TRC 274 та підготовки до укладання контракту із французь-
кою компанією MBDA на постачання зенітно-ракетного комплексу морського базування VL Mica у рамках 
виконання контракту з будівництва корабля класу «корвет».

У подальшому, до 2024 р., передбачається постачання ще 2 патрульних катерів типу «Айленд» (Island) та 8 па-
трульних катерів типу Mark VI.

РОЗВИТОК ОБОРОННО-ПРОМИСЛОВОГО  КОМПЛЕКСУ

З метою підвищення ефективності реалізації державної військово-промислової політики утворено Міністер-
ство з питань стратегічних галузей промисловості України (постанова КМУ від 22 липня 2020 р. № 624).
Здійснюється гармонізація законодавства України у сфері оборонних закупівель з положеннями Директиви 

2009/81/ЄС відповідно до Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Євро-
пейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони. 
Прийнятим Верховною Радою України Законом «Про оборонні закупівлі» визначено правові засади для забез-

печення матеріально-технічних і наукових потреб сектору безпеки і оборони держави шляхом ефективного та 
прозорого здійснення оборонних закупівель із дотриманням заходів захисту національних інтересів. 
Завершено огляд оборонно-промислового комплексу України, прийнято Стратегію розвитку оборонно-про-

мислового комплексу України.
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На основі прийнятого в липні 2021 р. Закону України «Про особливості реформування підприємств оборон-
но-промислового комплексу державної форми власності» та Стратегії розвитку оборонно-промислового комп-
лексу України (Указ Президента України від 18 червня 2021 р. № 372) розроблено корпоративну модель управлін-
ня об’єктами державної власності. Передбачено перетворення державних унітарних підприємств, що входять до 
складу Державного концерну «Укроборонпром», у господарські товариства. Таким чином, на базі ДК «Укробо-
ронпром» будуть створені дві вертикально інтегровані структури – державні холдингові компанії «Оборонні си-
стеми України» та «Аерокосмічні системи України».
Прийнято Державну цільову науково-технічну програму розвитку авіаційної промисловості на 2021–2030 роки. 

Здійснюються заходи щодо захисту національних інтересів України у сфері авіадвигунобудування. Урядом схва-
лено Концепцію Загальнодержавної цільової науково-технічної космічної програми України. Верховною Радою 
України розглядається проєкт Закону України «Про затвердження Загальнодержавної цільової науково-технічної 
космічної програми України на 2021–2025 роки».
Здійснюються заходи щодо створення національного космічного угруповання супутників дистанційного зонду-

вання Землі, зокрема на січень 2022 р. заплановано запуск супутника Січ-2-30.
Триває реалізація міжнародного космічного проєкту «Циклон 4М», який передбачає створення комерційного 

космодрому для ракети-носія українського виробництва. З цією метою на Атлантичному узбережжі Канади (м. Кан-
со) розпочато будівництво стартового майданчика. 
Реалізується нова система закупівель ОВТ, інших матеріальних засобів, у тому числі й за імпортом. 
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Розвиток сектору національної безпеки і оборони триває. 
У середньо- та короткостроковій перспективі передбачається:

• переозброїти новими та модернізованими зразками озброєння та військової техніки та укомплектувати 
частини, визначені Генеральним штабом Збройних Сил України; 

• створити принципово нові структури – кібервійська, спроможні забезпечувати кібероборону держави та 
діяти в кіберпросторі; 

• забезпечити ситуаційну обізнаність військ (сил) у режимі, близькому до реального часу, здійснити автоматизацію 
процесів управління, у тому числі перевести польовий та стаціонарний компоненти зв’язку на цифрові канали 
та засоби, забезпечити органи військового управління комплексами засобів автоматизації (C4ISR), забезпечити 
використання результатів космічної діяльності в інтересах оборони; 

• досягти сумісності визначеної ГШ ЗСУ кількості українських підрозділів з підрозділами збройних сил НАТО;

• запровадити нову систему управління кар’єрою військовослужбовців за військовим званням, забезпечив-
ши індивідуальний підхід до кожного військовослужбовця;

• продовжити практику поступового зменшення призову на строкову військову службу;

• побудувати або реконструювати 420 військових об’єктів, включно з трьома військово-морськими базами 
(м. Очаків, с. Нові Біляри Одеської обл., м. Бердянськ) та трьома військовими базами (міста Сєвєродонецьк, 
Берегове, Маріуполь);

• запровадити нову систему грошового забезпечення військово службовців за ієрархією військових звань;

• максимально забезпечити військовослужбовців жилими приміщеннями.





Цілі сталого розвитку

32

Українська держава є республікою – спільною справою всіх громадян. Відповідальність перед прийдешніми 
поколіннями – наріжний камінь Концепції сталого розвитку, цілі якого визначено на глобальному рівні.
У Резолюції Генеральної Асамблеї ООН від 25 вересня 2015 р. № 70/1 «Перетворення нашого світу: Порядок 

денний в області стійкого розвитку на період до 2030 року», ухваленій за результатами саміту ООН зі сталого 
розвитку, наголошено, що Порядок денний – це план дій для людей, планети і процвітання, спрямований на зміц-
нення загального миру в умовах більшої свободи, який здійснюватиметься всіма країнами і всіма зацікавленими 
сторонами у спільному партнерстві.
Системність Цілей сталого розвитку (ЦСР), досягнення яких є спільним інтересом усього суспільства, зумовлює 

їх досяжність лише на основі партнерської співпраці багатьох учасників.
Реалізація цих цілей потребує взаємопов’язаних реформ в усіх сферах суспільного життя на підставі партнер-

ських відносин між державою, бізнесом, місцевим самоврядуванням, громадянським суспільством, громадянами 
України. Імплементація ЦСР як основи національної стратегії – засіб гармонізації поступу країни з глобальним 
розвитком. Тому ухвалення й виконання стратегії сталого розвитку – найефективніший спосіб реалізації націо-
нальних інтересів. 
Указ Президента України від 30 вересня 2019 р. № 722, підтримуючи проголошені Резолюцією Генеральної Асам-

блеї Організації Об’єднаних Націй від 25 вересня 2015 року № 70/1 глобальні цілі сталого розвитку до 2030 року 
та результати їх адаптації з урахуванням специфіки розвитку України, викладені у Національній доповіді «Цілі 
сталого розвитку: Україна», передбачає забезпечення дотримання Цілей сталого розвитку України на період до 
2030 року.
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ПОДОЛАННЯ  БІДНОСТІ

Добробут громадян – визначальний результат і критерій успішності реформ, що здійснюються в Україні, та по-
літики держави загалом. 
Головною причиною поширення бідності серед працевлаштованого населення є низький рівень оплати праці.
Найнижчі рівні оплати праці спостерігаються у сільському господарстві, сферах освіти, культури та охорони 

здоров’я, що зумовлює найбільші ризики бідності для зайнятих в цих сферах.
Низький рівень доходів домогосподарств в Україні негативно позначається на структурі їх видатків, у якій перева-

жають витрати на продукти харчування і товари першої необхідності. Найбільш уразливими є сім’ї з дітьми, причому 
вразливість зростає зі збільшенням числа дітей. Низькою платіжною дисципліною підприємств та недоліками трудово-
го законодавства, слабкістю правозастосування породжується проблема заборгованості із виплати заробітної плати.
Указом Президента України від 08 листопада 2019 р. № 837/2019 «Про невідкладні заходи з проведення ре-

форм та зміцнення держави» окреслено важливі заходи щодо запровадження дієвих механізмів пришвидшення 
соціально-економічного розвитку, підвищення рівня добробуту населення, впровадження європейських стан-
дартів життя в Україні, зокрема розроблення й затвердження програми сприяння зайнятості населення та сти-
мулювання створення нових робочих місць, запровадження механізмів забезпечення сприятливих умов для роз-
витку малого й середнього бізнесу, підвищення якості системи освіти, рівня надання освітніх послуг, осучаснення 
системи соціальних стандартів і гарантій.
У непростій економічній ситуації, спричиненій, зокрема, поширенням коронавірусної інфекції, у країні здійсню-

ється масштабна робота з подолання наслідків пандемії COVID-19, послаблення ризиків зниження рівня життя 



Цілі сталого розвитку / Людина

35

населення, закладання підвалин для виходу з кризи й відновлення стійкої позитивної динаміки доходів населення. 
Важливим пріоритетом є ґрунтовна трансформація трудового законодавства, що відповідає сучасним потребам 
роботодавців і працівників як у межах карантинних заходів, так і поза ними. Також розроблено законопроєкти у 
сфері розвитку сучасних форм праці, у тому числі для осіб з інвалідністю, забезпечення соціальних та економічних 
гарантій, посилення відповідальності роботодавців за порушення трудового законодавства тощо. Незважаючи 
на те, що частка соціальних трансфертів у загальному обсязі доходів домогосподарств залишається значною і 
знижується дуже повільно, політика соціального захисту в Україні характеризується недостатньою ефективністю, 
більшість програм соціального захисту (за винятком надання державної соціальної допомоги малозабезпеченим 
сім’ям) має незначний вплив на показники бідності серед своїх отримувачів.
Суттєвою проблемою системи соціального захисту залишається низька дієвість соціальних стандартів та га-

рантій, зокрема прожиткового мінімуму, актуальність реформування яких посилюється в період коронавірусної 
кризи та непростої економічної ситуації в країні. Для розв’язання цієї проблеми активно осучаснюються методики 
розрахунків прожиткового мінімуму, підготовлено низку законопроєктів щодо врегулювання питань формування 
прожиткового мінімуму й створення передумов для його підвищення.
Реформування системи соціальних стандартів та сфери їх застосування має позитивно позначитися на до-

ходах представників тих соціальних груп, які не можуть себе забезпечувати (передусім непрацездатних осіб та 
малозабезпечених сімей). Ключовим напрямом подолання бідності працюючого населення є активна державна 
політика трудових доходів. Пріоритетним завданням є перехід від моделі з дешевою робочою силою до моделі з 
високим рівнем оплати та ефективною працею.
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Важливими напрямами подолання бідності є також соціальна інтеграція представників уразливих груп населення, 
забезпечення їх доступу до суспільних ресурсів, освіти, медичного обслуговування, соціальної інфраструктури тощо, 
що визначають розвиток людського капіталу, виведення їх на ринок праці та забезпечення їх економічної самостійності. 
Дієвим інструментом підвищення соціальної інклюзії є прив’язка соціальної допомоги, що надається працездат-

ним громадянам, до їх участі у різних формах соціальної адаптації – волонтерстві, активній участі у житті громади, 
проходженні навчання і перекваліфікації тощо. Взаємна відчуженість держави та індивіда, яка склалася в умовах 
неефективності застарілої системи соціального захисту, має поступитися місцем стійким партнерським відноси-
нам, побудованим на взаємній довірі та передбачуваності.
Підтримка людей зі зниженим потенціалом самореалізації повинна й надалі залишиться одним із основних за-

вдань соціальної політики у рамках сприяння економічній самореалізації представників усіх соціальних груп, що 
має відігравати найважливішу роль у підвищенні добробуту громадян.
Одним із важливих наслідків бідності населення залишається трудова міграція. Розвиток цих процесів після пан-

демії залежатиме від низки чинників, які полягають не лише в карантинних обмеженнях в’їзду/виїзду, а й у тому, на-
скільки швидким і успішним буде економічне відновлення в Україні та в країнах призначення українських мігрантів.
Проактивна міграційна політика України має адекватно відповідати на гнучкі й успішні міграційні політики ін-

ших держав, забезпечуючи захист прав та інтересів українських громадян, які через неспроможність української 
економіки забезпечити для них гідні робочі місця змушені шукати заробіток за кордоном. Водночас посилюється 
важливість ефективного управління трудовою міграцією через зміни форм роботи та потреб бізнесу, вимог пра-
цівників щодо умов праці, загострення проблем браку навичок, недостатнього рівня освіти, кваліфікації, які не до-
зволяють українським громадянам повноцінно реалізувати свій трудовий потенціал на національному ринку праці.
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СКОРОЧЕННЯ  НЕРІВНОСТІ

Щоб громадяни почувалися рівноправними членами справедливого суспільства, держава має сприяти за-
безпеченню їхніх потреб за такими напрямами:

• соціальна підтримка у складних життєвих обставинах;

• забезпечення доступу до об’єктів фізичного й соціального простору;

• творче та інтелектуальне зростання, професійний розвиток;

• визнання та повага на індивідуальному рівні та у складі соціальних груп;

• участь в ухваленні соціально значущих рішень.
В українському суспільстві протягом усього періоду незалежності зберігається низка викликів, пов’язаних з об-

меженням для вразливих категорій населення доступу до реалізації їх конституційних прав. 
Поглиблюється міжпоселенська нерівність у доступі до об’єктів соціальної інфраструктури й соціальних послуг. 
Нерозвиненість загальної культури сприйняття різноманіття і толерантності всередині українського суспіль-

ства посилює дію об’єктивних причин збереження зазначених обмежень.
Проблемами подолання нерівності доступу залишаються створення безперешкодного життєвого середови-

ща, забезпечення доступності транспорту та інфраструктурних об’єктів. 
Не втрачає актуальності доступність реалізації права на громадську, політичну участь людей з інвалідністю та 

представників старшого покоління. Забезпечення безбар’єрного доступу потребують сфери культури і туризму. 
Критичним елементом зменшення соціальної нерівності є поліпшення доступу до соціальної інфраструктури на-
лежного рівня у сільській місцевості. 
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У квітні 2021 р. уряд затвердив Національну стратегію із ство-
рення безбар’єрного простору в Україні на період до 2030 року, 
яка визначає ключові пріоритети у забезпеченні потреб враз-
ливих категорій населення, основні проблеми та напрями їх 
розв’язання.
Нагальним є завершення судової і правоохоронної реформ, 

забезпечення належного доступу всіх громадян до справедли-
вого правосуддя.
Розвиток е-участі дозволяє скоротити дистанцію між офіційни-

ми інституціями й громадянами, підвищити прозорість процесу 
ухвалення рішень, а також забезпечити підзвітність державних 
інститутів, удосконалити механізми зворотної реакції суб’єктів 
владних повноважень на звернення громадян тощо.
У 2020 р. Україна посіла 46-те місце зі 193 країн світу за світо-

вим Індексом електронної участі ООН. Пріоритетами в цій сфері 
є вдосконалення нормативно-правового врегулювання та інсти-
туційних засад, розвиток системи електронного урядування на 
місцевому і регіональному рівнях.
Найбільший вплив на соціальне самопочуття громадян справ-

ляє економічна нерівність. В Україні цей вид нерівності формує 
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неприйнятні за європейськими стандартами умови життя мільйонів громадян, його збереження суттєво погіршує 
сприйняття бідності у свідомості суспільства.
Фахівці Світового банку зазначають, що нерівність позначається як на економічному зростанні, так і на якості 

людського капіталу. Посилення розшарування населення за доходами та економічна необґрунтованість цьо-
го розшарування послаблюють економічну й соціальну активність населення, знижують ефективність зусиль 
у боротьбі з бідністю, викликають соціальну напруженість і гальмують прогрес у становленні громадянського 
суспільства. 
Для досягнення інклюзивності соціально-економічного розвитку державна політика має спрямовуватися на 

узгодження економічного зростання країни із забезпеченням рівності економічних можливостей і справедливого 
розподілу доходів. 
Важливим чинником скорочення нерівності за доходами є реформування пенсійної системи. 
З метою підтримки осіб поважного віку розпочато реалізацію програми Президента України щодо доплати до 

пенсій особам, які досягли віку 75+. Реалізовано в 2020 р. доплату для пенсіонерів віком 80+. Мінімальна пенсія для 
цих осіб становить не менше ніж 2600 грн.
За ініціативи Глави держави було підвищено мінімальну заробітну плату до 5000 грн – з 1 вересня 2020 р. та до 

6000 грн – з 1 січня 2021 р., що дало можливість підвищити пенсію 65-річним пенсіонерам. У січні 2,3 млн пенсіо-
нерів отримали підвищення в розмірі 295 грн. 
Розмір пенсій відносно заробітних плат (коефіцієнт заміщення) стабільно скорочується (з 50,5 % – у 2006 р. до 

28,3 % – у 2020 р.), без запровадження другого рівня пенсійної системи – загальнообов’язкового державного пен-
сійного страхування цей процес триватиме й надалі.
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Нагальним у вирішенні проблем міжгалузевої диференціації в оплаті праці та посилення зв’язку між освіт-
ньо-кваліфікаційним рівнем і доходами є реформування оплати праці в бюджетному секторі. 
З метою розв’язання проблеми неконкурентного рівня оплати праці в бюджетній сфері, що призводить до де-

мотивації й посилення нерівності населення за доходами, започатковано важливі заходи, що потребують подаль-
шого розвитку, зокрема:

• у зв’язку з підвищенням у 2021 р. розміру мінімальної заробітної плати (з 01 січня 2021 р. – до 6000 грн, з 01 грудня 
2021 р. – до 6500 грн) 20 січня 2021 р. ухвалено постанову Кабінету Міністрів України «Деякі питання оплати праці 
працівників установ, закладів та організацій окремих галузей бюджетної сфери» № 29, відповідно до якої поетап-
но збільшується посадовий оклад працівника 1-го тарифного розряду;

• у схваленій урядом Бюджетній декларації на 2022–2024 роки передбачено збільшення мінімальної заробіт-
ної плати: з 01 жовтня 2022 р. – до 6700 грн, з 01 січня 2023 р. – до 7176 грн; з 01 січня 2024 р. – до 7665 грн;

• відповідно до Указу Президента України «Про заходи щодо підвищення конкурентоспроможності закладів охо-
рони здоров’я та забезпечення додаткових гарантій для медичних працівників» від 18 червня 2021 р. № 261/2021 
у проєкті Державного бюджету на 2022 рік передбачено зростання заробітної плати медпрацівників.

Окремим напрямом підвищення добробуту працівників, захищеності прав працюючих на гідну винагороду та 
скорочення нерівності є детінізація зайнятості. Для цього потрібно спростити для роботодавців умови офіційного 
працевлаштування працівників при неухильному дотриманні міжнародно визнаних базових норм захисту прав 
працюючих та запровадженні суворого контролю за дотриманням законодавства про працю.
Проте в період коронакризи ситуація ускладнюється тим, що внаслідок тимчасового припинення трудової ак-

тивності зменшуються надходження від сплати єдиного соціального внеску до Пенсійного фонду України, Фонду 
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соціального страхування України та Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України 
на випадок безробіття.
Особливої уваги потребує актуалізація державної політики щодо підтримки уразливих верств населення. Внас-

лідок карантинних обмежень найбільше постраждали особи похилого віку та особи з інвалідністю, насамперед ті, 
хто потребує послуг із догляду вдома, а також сім’ї, діти та молодь, які перебувають у складних життєвих обста-
винах і потребують сторонньої допомоги. 
Водночас категорія осіб, які постраждали від пандемії та карантинних заходів, не обмежується уразливими 

верствами населення. Зокрема, йдеться про неформально зайнятих працівників, мігрантів, випускників закладів 
освіти, які тільки виходять на ринок праці, а також людей, які працюють, проте залишаються за межею бідності. 
Підвищився рівень прихованого безробіття внаслідок використання роботодавцями відпусток працівників без 
збереження заробітної плати на необмежений термін. У такий спосіб громадяни залишаються без підтримки 
держави, передбаченої у разі безробіття.
Актуальним є послідовне впровадження адресного підходу в наданні соціальної підтримки уразливим верствам 

населення з одночасним запровадженням дієвої моделі верифікації соціальних виплат. Це зазначено в Указі Пре-
зидента України «Про невідкладні заходи з проведення реформ та зміцнення держави» від 08 листопада 2019 р.
Нагальним у вирішенні проблем, пов’язаних з наданням соціальних послуг, є забезпечення розвитку ринку со-

ціальних послуг у кожній громаді з широким залученням недержавних надавачів, удосконалення механізмів їх 
фінансування та врегулювання питання відповідальності за порушення законодавства в цій сфері, що дозволить 
вчасно виявляти потребу людей і сімей у соціальній підтримці, попереджувати потрапляння людей у складні жит-
тєві обставини та отримувати необхідну підтримку максимально наближено до місця проживання (в громаді).
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ 
ТА СПРИЯННЯ ДОБРОБУТУ ДЛЯ ВСІХ У БУДЬ-ЯКОМУ ВІЦІ

Здоров’я є базовою цінністю як людини, так і суспільства. Головним інструментом забезпечення здорового 
способу життя та сприяння добробуту для всіх у будь-якому віці є модернізація системи охорони здоров’я через 
гармонічне поєднання лікування з профілактикою та реабілітацією.
З метою досягнення системності профілактики й лікування хвороб та зниження навантаження на систему охо-

рони здоров’я Україна потребує належного стратегічного планування ресурсів та виділення ключових напрямів 
розвитку галузі з урахуванням наслідків пандемії COVID-19, очікуваних майбутніх викликів. 
Профілактика хвороб та популяризація здорового способу життя мають стати основами розвитку системи охо-

рони здоров’я в наступні десять років. Понад 62 % населення України щороку хворіє, майже 7 % – із наступною 
втратою працездатності. На сезонні вірусні хвороби (поза пандемію COVID-19) хворіють 5–7 млн осіб, понад 93 % 
смертей настають унаслідок неінфекційних ускладнень здоров’я.
Пріоритетом держави у сприянні формуванню громадського здоров’я має стати впровадження практик профі-

лактики захворювань, що мають тенденцію до переходу у хронічні форми, а також їх ускладнень.
З метою підвищення обізнаності населення щодо необхідності ведення здорового способу життя важливо проводи-

ти відповідні освітні заходи на засадах загальної доступності, впроваджувати медичну грамотність.
Брак коштів і нерозвиненість медичного страхування змушують пацієнтів витрачати більше коштів на охорону здо-

ров’я, брати участь у фінансуванні закладів охорони здоров’я у «неформальний» спосіб, сприяючи корупції, різного 
роду зловживанням і розвитку тіньової економіки. 
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Так, за даними ВООЗ за 2019 р., особисті витрати громадян України на охорону здоров’я залишаються досить 
високими та складають 49,5 % від загального обсягу фінансування системи охорони здоров’я України, що є суттє-
во вищим за середньосвітовий (31 %) та середньоєвропейський (23,9 %) рівні.
Щороку бюджет програми медичних гарантій зростає. Кошти, спрямовані за програмою медичних гарантій, у 

2021 р. становили 123,5 млрд гривень. За рахунок програми медичних гарантій окремі спроможні заклади збіль-
шили свої доходи удвічі. На 2022 р. фінансування сфери охорони здоров’я залишається одним із пріоритетних 
напрямів. 
Для налагодження належного ресурсного забезпечення Україна має рухатись у напрямі впровадження обов’яз-

кового медичного страхування із застосуванням бюджетно-страхового механізму фінансування галузі та збіль-
шенням бюджетного фінансування до рівня, рекомендованого міжнародними стандартами. 
Розширення доступності медичних послуг можливе також у спосіб розвитку добровільного медичного страху-

вання. Проте лише 1,9 % особистих витрат громадян на охорону здоров’я припадає на добровільне медичне стра-
хування, здебільшого через його недоступність для низки соціально незахищених категорій населення. У серед-
ньостроковій перспективі Україна має досягти європейського рівня залученості коштів добровільного медичного 
страхування (щонайменше 5 % від загальних витрат на охорону здоров’я).
Забезпечення належного функціонування сфери охорони здоров’я потребуватиме подолання системної проб-

леми нестачі кваліфікованого медичного персоналу. За 30 років кількість лікарів та молодшого медичного пер-
соналу скоротилась у 2 та 4 рази відповідно, а їх низька мотивація до сумлінної праці через неналежні рівні її 
оплати негативно позначається на якості наданих медичних послуг. Особливої гостроти ситуація набула в 2020–
2021 рр. – у період коронакризи.
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Для поліпшення ситуації у проєкті Державного бюдже-
ту на 2022 рік передбачено мінімальні заробітні плати на рівні 
20 тис. грн для лікарів та 13,5 тис. грн – для медичних працівників 
середньої ланки, що робить їх більш конкурентоспроможними 
на внутрішньому ринку праці. Разом із тим Україні досі важко кон-
курувати за цим показником із сусідніми країнами. Так, за оцін-
ками експертів, протягом 2020 р. з країни виїхали понад 66 тис. 
медичних працівників. 
Пріоритетним завданням забезпечення громадського здоров’я 

залишається підвищення рівня доступності медичної допомоги 
та якості її надання, а також рівня доступності лікарських засобів, 
як це визначено Указом Президента України «Про невідкладні 
заходи з проведення реформ та зміцнення держави» від 08 ли-
стопада 2019 р. № 837/2019.
У 2021 р. набрав чинності Закон України «Про реабілітацію у 

сфері охорони здоров’я», який докорінно змінює застарілу не-
ефективну модель реабілітації та задає вектор руху сфери ре-
абілітації в Україні до світових стандартів, а саме побудови 
реабілітації в Україні на базі Міжнародного класифікатора функ-
ціонування, обмеження життєдіяльності та здоров’я, упрова-
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дження мультидисциплінарних реабілітаційних команд, початку надання реабілітаційної допомоги в гострому та 
підгострому періодах, яка ґрунтується на доказових методах.
Окремої уваги потребує забезпечення системної узгодженої протидії на загальнонаціональному рівні інфекцій-

ним захворюванням (насамперед COVID-19, туберкульозу, ВІЛ/СНІДу), проведення планових щеплень тощо.
Забезпеченість ліками становить близько 70–85 % від необхідного рівня, значна частина з них закуповується за 

бюджетні кошти шляхом проведення тендерних процедур.
У 2021 р. були облаштовані приймальні відділення всіх опорних лікарень сучасними засобами діагностики та 

забезпечено їх доступність.
Актуальними пріоритетами є розроблення та упровадження єдиного телемедичного простору, який об’єднав 

би первинну та вторинну ланки медицини разом із допоміжними інститутами охорони здоров’я, розширення ін-
вестиційної привабливості вкладень у технологічну інфраструктуру системи охорони здоров’я. 
Унаслідок поширення рівня захворюваності на COVID-19 в Україні протиепідемічну політику майже повністю 

було підпорядковано забезпеченню медико-біологічної реакції на пандемічні ризики: поліпшення медобслугову-
вання, зокрема медичної допомоги, медикаментозного забезпечення тощо. Після завершення гострої фази по-
ширення коронакризи має відбутися перенесення загальної риторики на забезпечення громадського здоров’я 
відповідно до цілей досягнення стійкості проти епідемічних загроз.
У такий спосіб потребує впровадження система державних правил, процесів і процедур управління детермі-

нантами здоров’я на індивідуальному й популяційному рівнях. Система має бути спрямована на моніторинг, на-
гляд і ризикоорієнтоване оцінювання чинників середовища життєдіяльності, які шкідливо впливають або можуть 
впливати на життя і здоров’я людини, їх пріоритизацію за ступенем небезпеки та підготовку управлінських рішень 
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чи проєктів цих рішень на державному, регіональному та місцевому рівнях для усунення чи мінімізації впливу та-
ких чинників.
Важливим напрямом підвищення ефективності галузі є комплексний перехід до управління системою охорони 

здоров’я на основі даних (зокрема, Big Data), що уможливить застосовувати передові прогностичні моделі розвит-
ку захворюваності на різні нозології, зокрема щодо ендемічних захворювань, ефективніше перерозподіляти наявні 
ресурси та формувати відповідні програми з профілактики захворювань.
Відбулися суттєві зрушення в напрямі діджиталізації охорони здоров’я. Наразі всі заклади охорони здоров’я, які 

працюють за програмою медичних гарантій, використовують єдину систему еHealth. У 2017 р. також створено си-
стему електронних рецептів і програму «Доступні ліки», у 2020 р. запрацювала система моніторингу поширення 
епідемії коронавірусу, з 01 січня 2021 р. ‒ Єдина державна інформаційна система трансплантації органів та тканин, 
з 01 жовтня 2021 р. в Україні використовуються лише електронні листки непрацездатності. Навесні 2022 р. запла-
новано запровадити електронний рецепт на всі лікарські засоби. 
Крім того, створено зручні сервіси, за допомогою яких можна обрати лікаря й укласти з ним декларацію, за-

писатися на прийом до нього або вузьких спеціалістів; амбулаторні картки пацієнтів ведуться в електронному 
вигляді, значно розширено можливості дистанційної діагностики стану здоров’я та проведення онлайн-консуль-
тацій лікарів.
Консолідована база даних уможливила не лише оперативне впровадження цифрових сертифікатів про вак-

цинацію від коронавірусу, а й приєднання до європейської інфраструктури COVID-сертифікатів. Це дозволило 
визнати українські сертифікати на міжнародному рівні.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ВСЕОХОПНОЇ  І  СПРАВЕДЛИВОЇ  ЯКІСНОЇ  ОСВІТИ

Важливу роль у забезпеченні сталого розвитку, зокрема людського капіталу, відіграє державна політика у сфе-
рі освіти і науки. Стратегічними завданнями держави є заохочення здобуття освіти упродовж життя, починаючи 
з раннього дитинства; вирівнювання освітніх можливостей для дітей, які різняться за соціальним походженням, 
фізичними спроможностями; підвищення ролі освіти як дієвого соціального ліфта, створення умов для розвитку й 
реалізації потенціалу вітчизняної науки.
Національною економічною стратегією на період до 2030 року, затвердженою Постановою Кабінету Міністрів 

України від 3 березня 2021 р. № 179, за напрямом «Якість життя» задекларовано стратегічну ціль: «Створення 
інклюзивного, інноваційного та освіченого суспільства, в якому громадяни мають рівні права та можливості для 
розвитку свого таланту протягом життя».
Стратегією людського розвитку, що затверджена Указом Президента України від 2 червня 2021 р. № 225/2021, до-

ступ до якісної освіти упродовж життя визначено важливим показником забезпечення всебічного розвитку людини.
Якість дошкільної освіти (ДО) – важлива передумова забезпечення доступу до справедливого та рівного роз-

витку всіх дітей. Підвищення якості та доступності дошкільної освіти є взаємопов’язаними завданнями. 
Для забезпечення рівного доступу до якісної дошкільної освіти всіх дітей раннього та дошкільного віку 

необхідно:

• удосконалювати законодавство у сфері дошкільної освіти (визначення різних форм здобуття ДО, вимог до 
забезпечення якості дошкільної освіти, способів забезпечення доступності її здобуття, розроблення нової 
моделі фінансування ДО, оптимізація навантаження педагогічних працівників тощо);
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• створювати додаткові місця в закладах дошкільної освіти, включно й за рахунок приватних закладів до-
шкільної освіти;

• розроблювати оновлення змісту дошкільної освіти;

• запровадити оцінювання якості дошкільної освіти за шкалою ECERS (Early Childhood Environment Rating 
Scale) та інституційного аудиту в закладах ДО;

• забезпечувати професійне зростання кваліфікованих педагогічних працівників та мотивації до професійної 
діяльності у сфері дошкільної освіти; 

• здійснювати розбудову здорового, розвивального, безпечного, комфортного, інклюзивного освітнього се-
редовища в закладах дошкільної освіти.

Покращення якості загальної середньої освіти повинно відбуватися на основі впровадження компетентнісного 
підходу, подолання територіальних відмінностей в якості освіти та розбудови нового освітнього середовища – 
безпечного, розвивального та комфортного.
Важливим інструментом для запровадження компетентнісного підходу до навчання є розроблення нового змі-

сту загальної середньої освіти – державних стандартів, освітніх програм, підручників тощо. 
Державні стандарти загальної середньої освіти та програма «Нова українська школа» окреслюватимуть клю-

чові компетентності та наскрізні вміння, якими школярі мають оволодіти. 
Одним із першочергових завдань реформування освіти є створення підручників нового покоління, що здатні 

зацікавити учнів та мотивувати їх до здобуття знань, зокрема й за допомогою інформаційно-комунікаційних тех-
нологій.
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Необхідно модернізувати педагогічну освіту, підвищити соціаль-
ний статус педагогічних працівників у суспільстві. Нові організацій-
ні механізми підвищення їх кваліфікації спрямовані на подолання 
низької ефективності роботи педагогів, підвищення зацікавлено-
сті педпрацівників до навчання й професійного розвитку.
Окремим напрямом реформи загальної середньої освіти є 

розбудова нового освітнього середовища. Воно має створити 
безпечні та комфортні умови навчання всім учасникам освітньо-
го процесу, а також мотивувати до навчання й особистісного 
розвитку. Важливими аспектами підвищення доступності серед-
ньої освіти є забезпечення можливості її здобуття дітьми з особ-
ливими освітніми потребами та подолання міжпоселенського 
розриву у доступності освітніх послуг. Для забезпечення рівного 
доступу до освіти різних категорій здобувачів освіти модернізо-
вано автоматизовану систему інклюзивно-ресурсних центрів.
Стартувала робота платформи «Всеукраїнська школа онлайн», 

що надає значно більші можливості для безбар’єрного доступу до 
контенту уроків порівняно з іншими подібними продуктами. 
Передбачено регулювання навчання учнів за відео (можли-

вість зупиняти, повторно переглядати тощо) і темпом (пришвид-
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шення чи сповільнення) мовлення вчителів; субтитрування з підсвічуванням синхронного мовлення та інстру-
ментальне обладнання кабінету вчителя, що дає змогу диференціювати контент уроків для різних груп учнів.
Актуальними завданнями розвитку загальної середньої освіти є:

• створення безпечного освітнього середовища, вільного від будь-яких форм насильства та дискримінації;

• завершення реформи шкільного харчування;

• створення нового освітнього простору в закладах загальної середньої освіти відповідно до принципів мо-
тивувального та креативного дизайну, технологічності та інклюзивності;

• розроблення сучасних та якісних підручників, що забезпечують ефективний перехід з рівня початкової 
школи на рівень базової середньої освіти;

• діджиталізація освітнього середовища (забезпечення широкосмугового доступу до інтернету для закладів 
загальної середньої освіти; оснащення закладів освіти комп’ютерним та мультимедійним обладнанням);

• створення умов для впровадження профільної освіти: затвердження державного стандарту профільної се-
редньої освіти, формування мережі академічних та професійних ліцеїв;

• підвищення якості та доступності освіти для дітей з особливими освітніми потребами;

• забезпечення підтримки в освітньому процесі здобувачів освіти відповідно до їхніх потреб;

• забезпечення умов для проведення профорієнтації учнів, що враховують їхні інтереси та можливості;

• забезпечення поступового підвищення зарплати педпрацівникам;

• створення умов для професійного розвитку, підтримки педагогічних працівників, забезпечення розвитку 
цифрових компетентностей здобувачів освіти, педагогічних і науково-педагогічних працівників, запрова-
дження педагогічної інтернатури;
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• забезпечення доступності здобуття позашкільної освіти, також і на базі закладів загальної середньої освіти, 
відповідно до інтересів та індивідуальних можливостей здобувачів освіти.

Професійна освіта останніми десятиліттями переживає значні труднощі, а серед викликів – моральна та фізична 
застарілість навчально-виробничої та соціальної інфраструктури закладів професійної освіти; падіння престиж-
ності професійної (професійно-технічної) освіти та робітничих професій; зростання розриву між змістом підготов-
кою фахівців і потребами ринку праці.
Відповіддю на останній виклик є залучення представників бізнесу до освітнього процесу у закладах професій-

ної (професійно-технічної) освіти, у тому числі через упровадження й поширення дуальної форми її здобуття. 
Основною проблемою у сфері вищої освіти є низька якість її надання у значній частці закладів вищої освіти 

(ЗВО) та невідповідність потребам ринку праці. Державна політика спрямовується на розширення управлінської 
та фінансової автономії ЗВО, впровадження прозорих і справедливих умов доступу до вищої освіти, підвищення 
вступних вимог для абітурієнтів, розширення доступу до вищої освіти вступників, які мешкають на тимчасово 
окупованих територіях.
Важливим кроком у реформуванні вищої освіти стала апробація нової системи фінансування закладів вищої 

освіти за результатами їхньої освітньої, наукової та міжнародної діяльності.
У рамках удосконалення системи конкурсного вступу до ЗВО з метою добору вмотивованих осіб, які спромож-

ні здобувати вищу освіту, умовами прийому для здобуття вищої освіти в 2021 р. впроваджено повномасштабне 
проведення єдиного вступного іспиту для вступників для здобуття ступеня магістра на основі вже здобутого сту-
пеня вищої освіти.
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Актуальними залишаються завдання щодо:

• запровадження акредитації освітніх програм та інституційної акредитації, умов для роботи незалежних 
установ оцінювання та забезпечення якості вищої освіти відповідно до Стандартів і рекомендацій щодо 
забезпечення якості в Європейському просторі вищої освіти (Standards and Guidelines for Quality Assurance 
in the European Higher Education Area (ESG) завершення розроблення стандартів вищої освіти всіх рівнів на 
компетентнісній основі; 

• приведення національної рамки кваліфікацій у відповідність до європейської;

• унормування здобуття вищої та фахової передвищої освіти за дуальною формою; 

• запровадження єдиного державного кваліфікаційного іспиту з використанням організаційно-технологіч-
них процесів зовнішнього незалежного оцінювання зі спеціальностей, необхідних для доступу до професій, 
для яких запроваджене додаткове регулювання;

• забезпечення диверсифікації джерел фінансування реформи сфери вищої освіти.
Гарантування можливостей для отримання громадянами освіти протягом життя передбачає не тільки реа-

лізацію традиційного концепту освіти дорослих (у межах формальної, неформальної та інформальної освіти), а 
й створення умов для безперервного підвищення кваліфікації працівників усіх сфер зайнятості, зростання їхніх 
професійної та трудової мобільності.
Законопроєкт «Про освіту дорослих» визначає пріоритетні напрями освіти дорослих, зокрема щодо формування 

в дорослих осіб ключових компетентностей, рекомендованих Європейським Союзом для освіти впродовж життя, 
засади співробітництва між державою, органами місцевого самоврядування та провайдерами освіти дорослих.
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СПРИЯННЯ ПОСТУПАЛЬНОМУ, ВСЕОХОПНОМУ ТА СТАЛОМУ ЕКОНОМІЧНОМУ  ЗРОСТАННЮ, 
ПОВНІЙ  І  ПРОДУКТИВНІЙ  ЗАЙНЯТОСТІ  ТА ГІДНІЙ  ПРАЦІ  ДЛЯ  ВСІХ

Розбудова сучасної конкурентоспроможної економіки рівних можливостей – ключовий напрям формування 
України майбутнього, запорука якості життя та спроможності до реалізації цілей сталого розвитку. Для реалізації 
цього пріоритету має бути послідовно подолано ключові структурні деформації, досягнуто спроможність еко-
номіки забезпечувати продуктивну зайнятість та реалізацію національного ресурсного потенціалу на засадах 
сталого розвитку.
Структурно незбалансована і монополізована українська економіка не змогла вчасно відреагувати на пришвид-

шення технологічних зрушень у світовій економіці після початку бурхливого розвитку Індустрії 4.0, що суттєво 
поглибило технологічний розрив із розвиненими країнами. Недостатність обсягів виробництва продукції з ви-
сокою доданою вартістю компенсується шляхом нарощування її імпорту, поглиблюючи імпортозалежність. За 
останні 10 років частка імпорту у загальному обсязі внутрішнього споживання промислової продукції зросла з 
42,8 % – у 2010 р. до 47,6 % – у 2020 р., зокрема машинобудівної – із 77,7 до 94,9 %, харчової – із 13,6 до 21,6 %.
Традиційно найбільш монополізованими залишаються металургійна, енергетична, гірничодобувна та хімічна 

галузі. Значним є вплив великих корпорацій в аграрному секторі.
В умовах відсутності у держави ефективних механізмів регулювання встановлення олігархічними бізнес-гру-

пами та монополіями економічно необґрунтованих цін на внутрішньому ринку та виведення з України капіталів 
викривлюють конкуренцію, «вимивають» інвестиційні ресурси, а також знижують надходження до державного 
бюджету.
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В Україні сформовано консервативну фінансову модель, що зосереджена на забезпеченні цінової та курсової ста-
більності. Банківська система не забезпечує економіку достатнім обсягом доступних кредитних ресурсів, зокрема 
довгострокових. Значні кошти відволікаються на кредитування уряду через купівлю державних цінних паперів.
За 2006–2020 рр. від’ємне сальдо зовнішньої торгівлі товарами й послугами становило май же 125 млрд дол., що 

зумовило нарощування боргових зобов’язань, курсову нестабільність, «вимивання» створеної доданої вартості з 
країни, втрату потенційних інвестиційних ресурсів вітчизняних виробників, орієнтованих на внут рішній ринок.
Відображенням структурної деформації національної економіки України є бар’єри на шляху ефективної реалізації 

трудового потенціалу, пов’язані з неефективним державним регулюванням ринку праці, кваліфікаційно-освітніми 
диспропорціями. Поширена бідність працюючого населення, що заохочує до трудової еміграції, а також до тіньової 
зайнятості. Відплив трудових ресурсів до більш конкурентоспроможних економік – один із найбільших викликів. 
Зміцнення та реалізація інвестиційного потенціалу економіки мають забезпечуватися через:

• розбудову системи стимулів для залучення інвестицій та підвищення інвестиційної привабливості україн-
ської економіки;

• демонополізацію й створення справедливого конкурентного середовища;

• cистемну політику державних інвестицій;

• інтелектуалізацію основних складників виробництва в усіх галузях економіки;

• конкретизацію заходів і засобів реалізації стратегічно важливих інвестиційних програм у державних нормативних 
і планових документах;

• удосконалення інституційної інфраструктури для реалізації державно-приватного партнерства;
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• розвиток інфраструктури підтримки інвестиційної діяльності; 

• планування створення вуглецево нейтральної економіки. 
Для поліпшення умов підприємництва слід забезпечити:

• удосконалення інституційного середовища для бізнесу через гарантування та захист прав власності;

• поліпшення регуляторних умов для ведення бізнесу;

• розширення доступу малого та середнього бізнесу до традиційних ринків та підтримку виходу на нові ринки;

• покращання умов доступу підприємств до фінансування;

• прозорі та ризикоорієнтовані перевірки бізнесу;

• розвиток соціального підприємництва;

• сприяння експортній діяльності МСП (зміцнення інституційної бази для підтримки інновацій та захисту прав 
інтелектуальної власності);

• стимулювання підвищення наукоємності виробництва;

• сприяння розвитку креативних індустрій.
Досягнення сталого економічного зростання України неможливе без забезпечення рівних ринкових умов для 

всіх економічних суб’єктів, що потребує активізації зусиль держави щодо захисту вільної і добросовісної конку-
ренції. Йдеться про:

• розвиток конкурентного підприємницького середовища;

• налагодження ефективної взаємодії держави із суб’єктами малого підприємництва, зокрема мікропідприємни-
цтва, їх громадськими об’єднаннями (зокрема, через створену Президентом України в грудні 2020 р. Раду з питань 
сприяння розвитку малого підприємництва);
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• реформування системи надання державної допомоги, наближення та уніфікації національного законодавства до 
законодавства ЄС;

• посилення конкуренції у сфері надання банківських послуг;

• посилення інституційної спроможності та незалежності Антимонопольного комітету України.
Важливим завданням сталого розвитку економіки є реалізація експортного потенціалу при зниженні залежно-

сті від кон’юнктури зовнішніх ринків:

• інституційна та фінансова підтримка розвитку інноваційних процесів та продуктів, захист інтелектуальної 
власності; 

• сприяння виходу на зовнішні ринки товарів та послуг з високою часткою валової доданої вартості;

• формування довгострокової експортної стратегії, зміцнення інституцій підтримки експорту та розвиток 
економічної дипломатії.

Здійснення зазначених структурних змін має створити підґрунтя для спроможності економіки забезпечити 
умови гідної праці на засадах інклюзивності та соціальної справедливості.

СТВОРЕННЯ СТІЙКОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ, СПРИЯННЯ 
ВСЕОХОПНІЙ І СТАЛІЙ ІНДУСТРІАЛІЗАЦІЇ ТА ІННОВАЦІЯМ

Сучасні тренди світового економічного розвитку засвідчують посилення ваги інноваційно-технологічної складової 
конкурентоспроможності. 
Завдяки інноваціям промисловий сектор України здатен бути потужним каталізатором економічного зростання. 

Проте, за попередніми даними, у 2020 р. в Україні лише 16,8 % промислових підприємств були інноваційно актив-
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ними, а впроваджували інновації лише 14,9 % з них. Фінансування наукових досліджень і розробок скоротилося 
з 0,75 % ВВП – у 2010 р. до 0,41 % ВВП – у 2020 р. Частка продукції високотехнологічних виробництв у переробній 
промисловості у 2020 р. становила лише 2,3 %. 
Це закріплює залежність національної економіки від експорту сировини та продукції нижчих технологічних 

укладів. Відсутність активної державної промислової політики та системного підходу до вирішення проблем про-
мислового розвитку спричиняє «розмивання» фінансових, організаційних та інших ресурсів, необхідних для роз-
витку та модернізації виробничого комплексу країни. 
Для розв’язання вказаних проблем держава реалізувала низку важливих кроків. Зокрема, у 2020 р. створено 

Міністерство з питань стратегічних галузей промисловості України, до основних завдань якого належать, зокре-
ма, забезпечення формування й реалізація державної промислової політики, державної політики щодо інновацій-
ної діяльності у стратегічних галузях промисловості. Так, 01 вересня 2021 р. Кабінет Міністрів України затвердив 
Державну цільову науково-технічну програму розвитку авіаційної промисловості на 2021–2030 роки, спрямовану 
на створення умов для реалізації інноваційних досліджень і розроблення нових конкурентоспроможних авіацій-
них технологій, матеріалів, виробничих процесів й обладнання. Пізніше, 29 вересня 2021 р., уряд схвалив проєкт 
Закону України «Про затвердження Загальнодержавної цільової науково-технічної космічної програми України на 
2021–2025 роки», який передбачає здійснення космічної діяльності, створення космічних систем, упровадження 
космічних технологій, створення ракетно-космічної техніки, проведення відповідних наукових досліджень тощо.
Сталий розвиток вітчизняної промисловості має відбуватися на засадах її структурної модернізації, «розумної» 

регіональної локалізації промислової діяльності, забезпечення ефективної інтеграції природних, інтелектуальних 
та виробничих ресурсів секторів економіки у ланцюгах виробництва продукції з високою доданою вартістю.
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Це вимагає формування та впровадження сучасного інструментарію промислової політики, інституційного 
удосконалення інноваційної сфери за такими напрямами:

• диверсифікація виробництва та сприяння нарощуванню високотехнологічного конкурентоспроможного 
виробництва з високим рівнем доданої вартості;

• кластеризація та поширення нових форматів співробітництва між владою, наукою і бізнес-спільнотою; 

• сприяння розвитку видів діяльності, здатних створити якнайбільшу кількість конкурентних робочих 
місць, що має супроводжуватися політикою справедливого розподілу доходів між різними групами пра-
цівників;

• створення сприятливих умов для впровадження у регіонах України смарт-спеціалізації, що дозволить за-
безпечити розвиток конкурентоспроможних виробництв на інноваційних засадах, збалансований внесок 
регіонів у формування національних та інтеграцію до міжнародних ланцюгів доданої вартості;

• розбудова інфраструктури взаємодії промислового сектору з суміжними галузями економіки на всіх ета-
пах функціонування ланцюгів виробництва та реалізації промислової продукції;

• забезпечення збалансованого розвитку всіх підсистем національної інноваційної системи, підтримки інновацій-
ної активності суб’єктів господарювання на всіх стадіях інноваційного процесу, системної координації розвитку 
інноваційної та цифрової інфраструктури;

• стимулювання й розвиток «венчурного підприємництва» як особливої форми фінансового капіталу;

• моніторинг стану інноваційного розвитку економіки.
Формуванню сприятливих умов для ведення інноваційного бізнесу в Україні, розбудови цифрової інфраструк-

тури, використання інвестицій і залучення талановитих фахівців сприятимуть закони України «Про стимулювання 
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розвитку цифрової економіки в Україні» та «Про внесення змін до деяких законів України щодо активізації діяль-
ності та розвитку наукових парків».
Суттєві обмеження на розвиток національної економіки на інноваційних засадах накладає застарілість та нера-

ціональна організація транспортної інфраструктури, що ускладнює та здорожчує вантажні та пасажирські пере-
везення, погіршує стан їх безпеки, знижує доступність населених пунктів та територій, погіршує перспективи їх 
розвитку. 
Основними причинами такого становища є низький рівень інвестиційної активності та вкрай повільні іннова-

ційні перетворення у транспортному секторі. Внаслідок зношення основних засобів втрачається здатність опера-
тивно та ефективно здійснювати перевезення великих обсягів та широкої номенклатури вантажів, збільшується 
ймовірність виникнення техногенних катастроф.
Протягом 2015–2020 рр. обсяги перевезень вантажів залізничним транспортом зменшилися на 44,5 млн т, або на 

12,7 %, у той час як автомобільним – зросли на 44 млн т, або на 29,9 %. Водночас частка річкового транспорту у загаль-
ному обсязі вантажних перевезень в Україні не досягає 0,3 %. Це суперечить практиці розвинених країн, які всіляко 
намагаються максимізувати використання залізничного і водного транспорту для забезпечення сталого розвитку 
своїх транспортних систем.
Метою державної політики у сфері розвитку транспортної інфраструктури є створення конкурентного ринку 

транспортних послуг та побудова комплексної, збалансованої за видами транспорту ефективної національної 
транспортної системи. 
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Для цього необхідно зосередити зусилля за такими напрямами:

• раціоналізація структури перевезень пасажирів і вантажів шляхом усунення «вузьких місць» транспортної 
системи та нарощування її пропускної здатності на основних маршрутах перевезень;

• упровадження в транспортному секторі інноваційних технологій, що відповідають сучасним вимогам до за-
безпечення ресурс ної ефективності транспорту та зменшення його техногенного навантаження на довкілля;

• докорінне підвищення якості корпоративного управління у цій сфері.
Для поліпшення управління об’єктами державної власності слід вжити заходів, спрямованих на:

• проведення приватизаційних процедур на умовах повної прозорості, максимальної економічної вигоди та 
стратегічної доцільності для національних інтересів;

• запровадження міжнародних стандартів корпоративного управління, визначених Організацією економіч-
ного співробітництва та розвитку, в систему управління державними компаніями для підвищення їх ефек-
тивності та інвестиційної привабливості.

ДОСЯГНЕННЯ  ПРОДОВОЛЬЧОЇ  БЕЗПЕКИ ,  ПОЛІПШЕННЯ  ХАРЧУВАННЯ 
І  СПРИЯННЯ  СТАЛОМУ  РОЗВИТКУ  СІЛЬСЬКОГО  ГОСПОДАРСТВА

Аграрний сектор є ключовою складовою української економіки, забезпечує внутрішній ринок країни широким асор-
тиментом продуктів харчування на прийнятному рівні, формує значну частину валютних надходжень від здійснення 
зовнішньоторговельних операцій. У 2020 р. сільське, лісове та рибне господарство забезпечило 9,3 % ВВП країни, 45,1 % 
експортних надходжень. Уже тривалий час Україна перебуває у п’ятірці світових лідерів за експортом сільськогоспо-
дарської продукції, зокрема за такими продуктами як олія соняшникова, пшениця, кукурудза, ячмінь.
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В аграрному секторі переважає сировинна продукція рослинництва, яка має експортне призначення. Спеціалі-
зація великих агрохолдингів на виробництві високорентабельних і швидкоокупних сільгоспкультур часто супро-
воджується недотриманням ними вимог раціонального землекористування, що негативно впливає на екологічний 
стан сільгоспугідь, призводить до зниження якісних показників сільськогосподарських земель. Натомість зосеред-
ження трудоємного виробництва в господарствах населення, не спроможних стабільно забезпечувати потреби 
ринку високоякісними стандартизованими товарами, формує ризики для сталості забезпечення населення продо-
вольством. 
Низька фінансова спроможність сільгосппідприємств та скорочення поголів’я тварин унеможливлюють вироб-

ництво сільськогосподарських культур на бездефіцитній для балансу гумусу основі. Високе техногенне та антро-
погенне навантаження на ґрунти, монокультурне землеробство спричиняють погіршення якісного стану ґрунту.
Значний ризик для продовольчої безпеки України становить незбалансоване споживання продуктів харчування, 

що негативно відбивається на рівні громадського здоров’я. У балансі споживання основних продуктів харчування 
переважають хліб і хлібопродукти, картопля, яйця та овочі. Водночас фактичне споживання молока і молокопро-
дуктів, плодів та ягід, м’яса, риби та продуктів з них є нижчим ніж раціонально встановлені норми. Нерідко споживачі 
не поінформовані належним чином про вміст у продуктах харчування речовин, які є небезпечними для здоров’я. 
Україна не стоїть осторонь глобальної проблеми продовольчої безпеки. Розвиток аграрного виробництва й лібе-

ральний підхід до експорту продовольчих товарів на світові ринки дозволили країні стати провідним світовим експор-
тером окремих сільськогосподарських товарів.
Постійне збільшення світового попиту на продовольство дає Украї ні можливість відігравати роль гаранта сві-

тової продовольчої безпеки, особливо на тлі подолання наслідків пандемії COVID-19.
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Зміцнення продовольчої безпеки та формування підґрунтя для якісного харчування вимагає розбудови високо-
технологічного агропродовольчого сектору, який забезпечує населення країни якісними та безпечними продук-
тами харчування широкого асортименту за доступними цінами, за такими напрямами:

• підвищення ступеня переробки сільгоспсировини та частки продукції переробної промисловості в екс-
порті вітчизняної сільгосппродукції та харчових продуктів;

• диверсифікація сільськогосподарського виробництва на основі забезпечення рівного доступу до заходів 
державної підтримки усім сільгоспвиробникам та створення умов для реалізації підприємницьких ініціатив 
бажаючим здійснювати сільськогосподарську діяльність;

• правовий нагляд, методичний супровід і захист прав дрібних землевласників в умовах ринкового обігу зе-
мель сільськогосподарського призначення;

• забезпечення особистим селянським господарствам, які бажають здійснити трансформацію у фермерське 
господарство сімейного типу, можливості реєстрації такого господарства за принципом «єдиного вікна»;

• розроблення та затвердження бюджетної програми підтримки розвитку сімейних фермерських господарств, 
молодих фермерів, передбачивши фінансове стимулювання трансформації особистих селянських господарств у 
сімейні фермерські господарства, навчання та підвищення кваліфікації голів сімейних фермерських господарств;

• розвиток сільськогосподарської кооперації, що сприятиме відродженню ролі селянина як реального влас-
ника засобів виробництва і виробленої ним продукції, посиленню стійкості малих виробників;

• упровадження інноваційних, екологоощадних технологій у сільському господарстві, забезпечення раціо-
нального сільськогосподарського землекористування для підвищення продуктивності сільгоспвиробни-
цтва, зменшення техногенного навантаження агровиробництва на довкілля;
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• розбудова інфраструктури аграрного ринку з метою зниження втрат сільськогосподарської продукції під 
час її транспортування та зберігання, згладжування сезонних цінових коливань, а також створення і під-
тримки коопераційних зв’язків; 

• сприяння адаптації сільського господарства до зміни клімату, що створить умови для підвищення конку-
рентоспроможності сільгоспвиробництва, забезпечення його сталого розвитку; 

• створення умов для забезпечення якості й безпечності сільськогосподарської продукції та продуктів хар-
чування, зміцнення продовольчої безпеки;

• розвиток органічного виробництва;

• реконструкція, оновлення, розвиток меліоративної інфраструктури (іригації) і зрошуваного землеробства.
Важливою складовою частиною аграрної політики має стати сприяння розвитку села для створення й розбудови 

сучасних конкурентних переваг сільських, селищних територіальних громад на основі раціонального системного 
використання потенціалу громад для залучення фінансових і людських ресурсів, технологій, фахівців у сфері агро-
виробництва, запобігання відпливу із сіл молоді та заохочення її до працевлаштування на селі, поліпшення приваб-
ливості сільського господарства насамперед для дрібних і середніх інвесторів, а також забезпечення комфортних 
умов проживання людини, родини. Головною умовою цього є розвинена сучасна соціальна, комунальна, транспорт-
на, інженерна інфраструктура, адаптована до останніх технологічних досягнень та індивідуальних потреб жителів.
Успішний розвиток конкурентоспроможного аграрного сектору нерозривно пов’язаний з реалізацією держав-

ної політики щодо відродження села. Це потребує зусиль, зокрема, за такими напрямами:

• сприяння розвитку соціальної та гуманітарної інфраструктури. Насамперед це стосується фінансування 
освіти на селі, реалізації програм підвищення кваліфікації учителів, розвитку спроможностей до дистанцій-
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ного навчання, комп’ютеризації шкіл і забезпечення їх необхідними транспортними засобами, поліпшення 
медичного обслуговування жителів сільських територій, розвитку мережі сільських бібліотек тощо;

• забезпечення державної підтримки розбудови й розвитку інженерних мереж енерго- і газопостачання, 
транспортних та інформаційних комунікацій;

• сприяння відновленню покриття автомобільних доріг сільських територій та їх утриманню в експлуатацій-
ному стані;

• забезпечення регулярного пасажирського сполучення між сільськими населеними пунктами й центрами 
територіальних громад, а також центрів громад із районними та обласними центрами, стимулювання пе-
реходу на нові, сучасні, екологічні та енергоефективні види транспорту;

• підвищення кадрового потенціалу, формування системи випереджальної підготовки, перепідготовки й під-
вищення кваліфікації кадрів відповідно до прогнозованих змін попиту на ринку праці;

• започаткування місцевих платформ для взаємодії бізнесу (роботодавців), навчальних закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти й місцевої влади з метою розроблення заходів щодо створення й збережен-
ня робочих місць у сільській місцевості;

• сприяння зайнятості сільської молоді (створення першого робочого місця в агровиробничому секторі, ці-
льове направлення жителів сіл на навчання в закладах вищої освіти з наступним працевлаштуванням, про-
позиція робочих місць для випускників закладів вищої освіти з відповідними компетенціями);

• розроблення місцевих програм, спрямованих на залучення працездатної молоді й молодих спеціалістів 
(насамперед соціальної сфери ‒ освіта, охорона здоров’я) для життя та роботи в громадах (забезпечення 
житлом, підтримка молодих сімей з дітьми тощо).
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ВІДКРИТОСТІ ,  БЕЗПЕКИ ,  ЖИТТЄСТІЙКОСТІ 
Й  ЕКОЛОГІЧНОЇ  СТІЙКОСТІ  МІСТ,  ІНШИХ  НАСЕЛЕНИХ  ПУНКТІВ

Унаслідок розширення повноважень органів місцевого самоврядування в процесі реформи децентралізації 
відповідальність за створення сприятливих умов для повсякденного життя громадян значною мірою лягла на те-
риторіальні громади. Водночас громади стикнулися з накопиченими десятиліттями проблемами недостатнього 
забезпечення жителів якісним житлом, аварійного стану значної частини житлового фонду та комунальної інфра-
структури, значними ризиками для середовища життєдіяльності внаслідок природних та техногенних впливів, до 
яких в останній рік додалися ризики пандемії. 
Нагальним є підвищення ефективності функціонування правоохоронної системи і системи цивільного захисту на 

рівні територіальних громад. Спільною проблемою їх функціонування є невідповідність успадкованої ієрархії регіо-
нальних підрозділів поліції і цивільного захисту новому адміністративно-територіальному устрою. Нижньою ланкою 
цих систем традиційно була районна, а з укрупненням районів виникає проблема її реформування. Важливим завдан-
ням також є наближення нижньої територіальної ланки поліції і сил цивільного захисту до рівня територіальних громад. 
Законом України «Про національну поліцію» передбачено механізм безпосередньої взаємодії поліції і громад – 

можливість прикомандировування поліцейських до органів місцевого самоврядування. Така можливість реалі-
зується через проєкт МВС «Поліцейський офіцер громади». Національна поліція забезпечує відбір, підготовку, 
екіпіровку офіцерів, рівень оплати, кращий за рівень оплати дільничних інспекторів. Зі свого боку, громади сприя-
ють роботі офіцерів і забезпеченню їхніх умов життя, обладнанню поліцейської станції, забезпеченню офіцера 
житлом, якщо він не є мешканцем громади, придбанню службового транспорту тощо. 
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Однак цей проєкт реалізується значно повільніше, ніж передбачалось на його початку в 2019 р. Станом на сер-
пень 2021 р. призначено на посади 632 офіцера у 372 громадах. До кінця 2021 р. Міністерство внутрішніх справ 
планує призначити 1 тис. поліцейських офіцерів громад, протягом 2022 р. – збільшити їх кількість удвічі. Процес 
гальмується, зокрема, через проблеми матеріального й кадрового забезпечення. 
Кадрові проблеми пов’язані з об’єктивними вимогами щодо високого професійного рівня й моральних якостей 

поліцейских офіцерів, що забезпечуватимуть високу довіру до них з боку громад. За чинними процедурами громади 
беруть участь у двоетапному конкурсному відборі кадрових поліцейских, які висловили бажання стати офіцерами 
громад. Після відбору таких осіб направляють на додаткове навчання для обіймання посад у нових громадах або 
доукомлектування вже створених поліцейських станцій. Плани кардинального збільшення кількості громад із полі-
цейськими офіцерами можуть вимагати розширення можливостей залучення до роботи в громадах нових офіцерів 
з-поміж  особового складу Національної поліції та мешканців громад, які бажають отримати відповідне навчання й 
стати поліцейськими. Міністерство внутрішніх справ розглядає можливість запуску відповідного пілотного проєкту.
Поліцейські офіцери з’являються передусім у спроможних громадах. Решта потребує державної підтримки для 

просування цього проєкту. Крім того, одним із внутрішніх джерел розв’язання проблеми може стати перерозпо-
діл на користь громад штрафів, які адмініструються поліцією, зокрема щодо порушень дорожнього руху, скоєних 
на території громад. 
Там, де громади з певних причин не можуть ефективно розгорнути діяльність поліцейських офіцерів, необхід-

ним є посилення районної ланки Національної поліції. 
Недостатньо адаптованою до умов децентралізації є Єдина система цивільного захисту України. Сили і засоби 

цивільного захисту традиційно розгорнуті на рівні районів, які у свою чергу перебувають у стані реформування. 
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Проблеми ускладнюються через низьку спроможність багатьох територіальних громад щодо фінансового і мате-
ріального забезпечення делегованих і самоврядних повноважень у сфері цивільного захисту. 
З метою вирішення проблем цивільного захисту територіальних громад має бути прискорено процес оновлен-

ня Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» в частині повноважень щодо цивільного захисту. Змін 
вимагатимуть Кодекс цивільного захисту Украї ни й інші нормативно-правові акти, що визначають функціонуван-
ня Єдиної системи цивільного захисту. Новий законодавчо визначений розподіл повноважень щодо цивільного 
захисту має враховувати рівень спроможності територіальних громад, критерії надання їм субсидій і практику 
бюджетного фінансування Єдиної системи цивільного захисту України та її окремих складових.
Завдання найближчої та середньострокової перспективи – досягнення спроможності територіальних громад 

приймати ефективні стратегічно орієнтовані рішення, які мають не лише оптимізувати реалізацію наявного ре-
сурсного потенціалу громад, а й забезпечувати подолання ймовірних дефіцитів ресурсів через упровадження 
місцевих політик розвитку.
Досягнення сталого місцевого розвитку, забезпечення належної якості життя громадян потребує становлення 

дієздатних, згуртованих територіальних громад як базових елементів громадянського суспільства, які консолідують 
креативний потенціал місцевих спільнот для облаштування життєвого середовища на основі збалансованих стра-
тегій та спроможні забезпечити населення «розумною» інфраструктурою високого рівня, якісними й доступними 
послугами, гідним житлом з низькими енергетичними, матеріальними потребами та ступенем впливу на довкілля.
Центральним елементом трансформації сталого розвитку територіальних громад має стати ефективне управ-

ління, яке базується на інтегрованих багатовимірних стратегіях сталого розвитку, залученні для їх виконання всіх 
зацікавлених сторін та інвестицій з різних джерел фінансування. 
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Наразі ситуативність і спонтанність прийняття рішень щодо місцевого розвитку в умовах браку бюджетного 
фінансування та інвестицій нерідко призводять до розпорошення й так обмежених ресурсів громад. Стратегічне 
планування на місцевому та регіональному рівнях характеризується короткостроковою перспективою дії чинних 
програм соціально-економічного розвитку територій та відсутністю у більшості територіальних громад стратегій 
розвитку; відсутністю взаємоузгодженості стратегій громад і стратегій регіонального рівня; браком визначен-
ня місця регіону в системі міжтериторіального і міжнародного поділу праці у стратегіях соціально-економічного 
розвитку регіонів до 2027 р.; відсутністю інтеграції до регіональних та місцевих стратегій цілей та показників ста-
лого розвитку. 
З метою посилення стратегічної орієнтації розвитку громад важливо затвердити методичні рекомендації щодо 

формування й реалізації стратегічних і програмних документів соціально-економічного розвитку територіальних 
громад для застосування органами місцевого самоврядування під час формування й реалізації прогнозних та 
програмних документів соціально-економічного розвитку. 
Це сприятиме посиленню зв’язку між стратегічним, просторовим та бюджетним плануванням, зокрема через 

забезпечення прогнозованих обсягів державної підтримки та прозорих механізмів розподілу коштів на реалізацію 
проєктів регіонального розвитку. 
Реформа місцевого самоврядування та територіальної організації влади відкриває нові можливості для поглиб-

лення демократії участі. Перед органами місцевого самоврядування і місцевими органами виконавчої влади по-
стає двоєдине завдання: забезпечити розвиток механізмів демократії участі і переконати громадян у необхідності 
їх безпосереднього залучення до управління громадою. 
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Серед основних завдань забезпечення сталого розвитку міст і громад – забезпечення доступності житла. За 
основу реформування відносин власності у житловій сфері з метою формування ефективного власника слід узя-
ти принципи: 

• забезпечення ефективності утримання об’єктів власності, недопущення передчасного руйнування;

• сприяння раціональній економічній поведінці суб’єктів домоволодіння, зокрема реальній оцінці фінансової 
спроможності до утримання та експлуатації житлових об’єктів; 

• формування ефективних організаційних форм і структур управління, використання сучасних методів та 
інформаційних ресурсів; 

• створення ефективного інституційного середовища для ринкових відносин у житловій сфері та державної 
підтримки надання житла малозабезпеченим верствам населення.

Більшість житлового фонду, побудованого в ХХ ст., не відповідає сучасним вимогам енергоефективності будівель. 
Обсяги споживання енергоресурсів домогосподарствами сягають 592,8 кВт·год/м і лише в окремих будівлях перебу-
вають у межах європейських норм – 21,7–62,9 кВт·год/м. 
Для розв’язання цієї проблеми започатковано заходи державної підтримки на придбання твердопаливних кот-

лів, «розумних» лічильників електроенергії, енергоефективного обладнання власниками приватних будинків та 
енергомодернізації багатоповерхових будинків. 
Розробка та впровадження програми термомодернізації будівель сприятиме подальшому скороченню пито-

мого споживання енергії у будівлях та зниженню викидів парникових газів. Упровадження на пріоритетній основі 
сертифікації енергетичної ефективності будівель уразливих споживачів енергоресурсів слугуватиме важливим 
засобом запобігання енергетичній бідності.
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Реформування енергетичних ринків, зокрема ринку теплопостачання, також сприятиме посиленню захищенос-
ті домогосподарств від проявів монополізації та безгосподарності постачальників.
Побутові споживачі мають обмежені можливості вплинути на своє енергоспоживання (обсяг використання 

газу для опалення в деяких областях України перевищує показники держав – членів ЄС у 2–2,5 раза, а теплової 
енергії – більш ніж на 60 %). 
Повною мірою не запроваджено встановлений законодавством обов’язковий комерційний облік природного 

газу, теплової енергії та водопостачання. Оснащеність житлових будинків вузлами комерційного обліку недостат-
ня: гарячого водопостачання становить лише 17,4 %, питної води – 77,3 % і теплової енергії – 82,6 %. Монопольне 
становище підприємств теплопостачання призвело до накопичення багатьох проблем, що зумовлюють високі 
ціни на теплову енергію і стримують розвиток цієї сфери. 
Реформування енергетичних ринків відкриває нові можливості для домогосподарств щодо управління рівнем ви-

трат. Законодавчо закріплено засади створення ОСББ як інституту, спроможного взяти на себе відповідальність за стан 
задоволення енергетичних потреб населення. 
Актуальними завданнями для українських міст залишаються зменшення забруднення атмосферного повітря, 

водних ресурсів і землі, вирішення питань перероблення накопичених відходів та раціонального поводження з 
відходами, що утворюються.
З огляду на законодавчо визначений розподіл повноважень з урахуванням нового адміністративно-терито-

ріального поділу країни, удосконалення потребує система цивільного захисту на рівні регіонів і територіальних 
громад, сучасна спроможність якої важлива для безпеки життєдіяльності членів громад в умовах ризиків надзви-
чайних ситуацій – від стихійних лих до пандемічних ризиків. 
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Серед напрямів реалізації місцевого потенціалу розвитку чільне місце у значній частці громад посідає розши-
рення пропозиції туристичних та рекреаційних послуг. Її розвиток, реалізація величезного туристичного та ре-
креаційного потенціалу України вимагають усебічного сприяння на державному, регіональному, місцевому рівнях. 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ГЕНДЕРНОЇ  РІВНОСТІ ,  РОЗШИРЕННЯ  ПРАВ  І  МОЖЛИВОСТЕЙ 
УСІХ  ЖІНОК ТА ДІВЧАТ

Забезпечення гендерної рівності – невід’ємна складова інклюзивного розвитку як основи спільної відповідаль-
ності представників обох статей за майбутнє та його творення. Україна активно співпрацює з міжнародними 
організаціями у напрямі створення міжнародно-правових стандартів у сфері забезпечення гендерної рівності та 
імплементації механізмів їх реалізації, проте гендерна рівність – це не лише правові декларації та формальне до-
тримання визначених пропорцій представництва, а насамперед – упровадження механізмів і практик, що дають 
змогу долати фактичну дискримінацію, пов’язану зі специфічними соціальними ролями.
Для її подолання необхідно забезпечити:

• підвищення ролі жінок в ухваленні політичних рішень та суспільному житті в цілому;

• досягнення балансу в розподілі сімейних обов’язків між представниками різних статей;

• розширення життєвих перспектив дівчат;

• подолання домашнього насильства.
Позитивним зрушенням у забезпеченні гендерної рівності в Україні стало поступове зростання кількості жі-

нок-парламентарів. Якщо у Верховній Раді України VIІІ скликання представництво жінок, обраних за списками 
партій, становило лише 8,4 %, то в парламенті ІХ скликання їх уже 27 %. У майбутньому ситуація у сфері забез-
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печення гендерної рівності в політиці ще більше зміниться на краще внаслідок запровадження у Виборчому ко-
дексі України (2019 р.) вимоги до формування загальнодержавного й регіональних виборчих списків відповідно 
до міжнародних стандартів і рекомендацій ОБСЄ. Відтепер партія має забезпечити присутність у кожній п’ятірці 
кожного виборчого списку не менше двох кандидатів кожної статі. Застосування гендерних квот спрацювало на 
місцевих виборах 2020 р.: понад 30 % обраних депутатів – жінки. 
Водночас невирішеною є проблема дотримання гендерної рівності в процесі висування партіями кандидатів у 

одномандатних округах (зберігається при проведенні місцевих виборів). 
Не відповідає міжнародним стандартам щодо забезпечення гендерної рівності українське партійне законодав-

ство, в якому не передбачено гендерні квоти в керівних структурах політичних партій.
За даними «Гендерного моніторингу на позачергових виборах народних депутатів України 2019 року», здійсне-

ного Українським жіночим фондом, у складі керівних органів 10 провідних (за підсумками участі в парламентських 
виборах) політичних партій жінок було лише 17,5 %. Така ситуація призводить до недостатньої гендерної чутливо-
сті в діяльності політичних партій і, як результат, позначається на рішеннях, що ухвалюються представницькими 
органами влади, які майже повсюдно відтепер формуються партіями.
В органах державної влади, на жаль, зберігається «вертикальна сегрегація» – що вище посади в системі дер-

жавної служби, то меншим стає представництво жінок. Хоча на сьогодні 75,9 % державних службовців – жінки, в 
категорії «А» вони становлять лише 33,3 % співробітників, у категорії «Б» – вже 68,6 %, а в категорії «В» – 78,3 %.
Гендерний компонент інтегровано до низки важливих державних стратегічних та галузевих нормативних до-

кументів. З 2017 р. координацію взаємодії центральних органів виконавчої влади з питань гендерної рівності було 
включено до повноважень віце-прем’єр-міністра з питань європейської та євроатлантичної інтеграції України. Це 
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забезпечило узгоджене впровадження гендерної політики на найвищому рівні. Також упроваджено посаду Уря-
дового уповноваженого з питань гендерної політики.
Україна є однією з небагатьох країн, де кількість часу, який витрачають жінки на домашню роботу, збільшується 

після того, як вони взяли шлюб, тоді як у чоловіків відповідний показник після одруження зменшується (у більшості 
країн ці показники синхронно зростають). 
У заміжніх жінок, які працюють на умовах повної зайнятості, навантаження від домашніх справ є більшим, ніж 

у чоловіків, навіть на початковому етапі подружнього життя. На виховання дитини, як і на догляд за родичами 
літнього віку, жінки так само витрачають більше часу, ніж чоловіки (30 та 14 годин на тиждень для цих двох видів 
робіт відповідно проти 17 і 11 годин у чоловіків). Важливими чинниками високого навантаження жінок неоплачу-
ваною домашньою роботою є слабкість розвитку ринку побутових послуг та їх неприйнятна вартість. Зазначена 
ситуація поглиблює гендерну нерівність, зменшує можливості для відпочинку та якісного дозвілля для жінок біль-
шою мірою порівняно із чоловіками. 
Утвердженню гендерної рівності слугуватимуть сприяння розвиткові ринку побутових послуг, підтримка гро-

мадами побутових підприємств і сервісів позасімейного догляду за дітьми, розбудова соціальної інфраструктури, 
що дозволяє зменшити завантаженість жінок діяльністю із догляду за дитиною, захисту її здоров’я, піклування про 
членів родини похилого віку тощо.
Слід внести зміни до трудового законодавства, які дозволили би збільшити участь чоловіків у догляді за дітьми 

та їх вихованні. 
Одним із найважливіших кроків у досягненні паритетного становища жінок і чоловіків у всіх сферах життєді-

яльності суспільства стало ухвалення Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 
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чоловіків» (2005 р.), проте особливості реалізації цього документа не сприяли посиленню ролі жінок в ухваленні 
соціально значущих рішень. 
Передусім ідеться про поширення на чоловіків з дітьми права на соціальні відпустки, популяризацію гнучкої, 

дистанційної занятості на підприємствах і в організаціях усіх форм власності та кардинальну реформу декрет-
них відпусток (підвищення тривалості оплачуваного періоду, зменшення віку дитини, до якого жінка може брати 
відпустку з її догляду, тощо). Зміни в організації робочого дня працівників та реформування декретних відпусток 
збільшать конкурентоспроможність молодих жінок на ринку праці, адже після внесення відповідних змін до зако-
нодавства представники й однієї, й іншої статі сприйматимуться роботодавцями однаково як потенційно «обтя-
жені» сімейними обов’язками.
Одним із поширених проблемних явищ в українському суспільстві залишається домашнє насильство. Незва-

жаючи на системну роботу державних органів та низки громадських просвітницьких організацій, досі низьким є 
рівень обізнаності населення щодо суті домашнього насильства. Домашнім насильством у суспільстві однознач-
но визнається тільки найжорстокіша його форма – насильство фізичне, рідше – сексуальне, позаяк психологічне 
та економічне насильство нечасто визнаються як такі, тому практично не зустрічають протидії та суспільного 
осуду. Проблемним питанням залишається подолання віктімшеймінгу, що має значне поширення в українському 
суспільстві й створює значні перешкоди у боротьбі з цим явищем.
Найбільшим проривом у вирішенні цього питання стала криміналізація домашнього насильства у 2019 р. (стаття 

126-1 Кримінального кодексу України). У 2020 р. з метою запобігання та протидії домашньому насильству та насиль-
ству за ознакою статі в умовах децентралізації з урахуванням міжнародних стандартів, а також підвищення ефектив-
ної взаємодії центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, громадськості 
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Міністерством соціальної політики України було розроблено проєкт Державної соціальної програми запобігання та 
протидії домашньому насильству та насильству за ознакою статі на період до 2025 року, що діє з 2021 р.
Уряд також створив «гарячу лінію» для осіб, які постраждали від торгівлі людьми, домашнього насильства, насиль-

ства за ознакою статі, насильства стосовно дітей, або від загрози вчинення такого насильства. Громадянам надаються 
консультації щодо всіх форм домашнього насильства, діяльності широкої мережі спеціалізованих служб підтримки по-
страждалих осіб від домашнього насильства та насильства за ознакою статі.
Важливим аспектом скорочення масштабів домашнього насильства є розширення економічних можливостей жінок, 

адже поруч із зловживанням алкоголем і наркотичними засобами, це явище часто спричиняє фінансова залежність 
жертви від особи, яка здійснює насильницькі дії. 
У зв’язку з цим важливо активізувати роботу агенцій регіонального розвитку у сфері розбудови інфраструктури 

підтримки жіночого підприємництва, а також розвитку жіночих бізнес-асоціацій з метою розширення бізнес-мож-
ливостей жінок на основі надання консультативних послуг, організації навчальних заходів та інших ініціатив щодо 
отримання жінками-підприємницями актуальних знань і навичок у сфері ведення бізнесу, у тому числі фінансової 
грамотності, а також розміщення спеціалізованого контенту в інтернеті для перспективних жінок-підприємниць, 
які хочуть розпочати свій бізнес. 
Актуальною є імплементація упровадженого в розвинених країнах гендерно орієнтованого підходу в бюджетному 

процесі на місцевому рівні під час планування й виконання місцевих бюджетів для забезпечення адекватного враху-
вання потреб усіх соціальних груп населення.
Зважаючи на завершення термінів реалізації Національного плану дій з виконання Резолюції Ради Безпеки 

ООН 1325 «Жінки, мир, безпека» на період до 2020 року та Державної соціальної програми забезпечення рів-
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них прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 2021 року, необхідним є проведення аналізу виконання 
положень цих документів, оцінювання досягнень і прогресу, а також вивчення проблем їх реалізації з метою під-
готовки наступних документів з цього питання з урахуванням нових економічних і політичних умов глобального, 
регіонального і національного рівнів.
Фактична реалізація законодавчих та інших адміністративних ініціатив неможлива без зміни ролі дівчат і жінок 

у первинних соціальних групах – домогосподарствах, трудових, навчальних і дитячих колективах тощо. Загальне 
позитивне суспільне сприйняття жінок, які займаються політичною діяльністю та беруть активну участь в ухва-
ленні соціально значущих рішень, починається з підтримки виявлення лідерських якостей дівчат, молодих жінок, 
подолання стереотипних уявлень про розподіл сімейних обов’язків. Для досягнення реального прогресу в забез-
печенні гендерної рівності процеси розширення представництва жінок у владі та зміна їх ролі у первинних соціа-
льних групах повинні відбуватися паралельно, доповнюючи один одного.
Дані «Європейського соціального обстеження» (European Social Survey, ESS) свідчать про те, що в Україні ген-

дерні відмінності у часі, який приділяють чоловіки та жінки домашнім справам, є одними з найбільших у Європі. 

СПРИЯННЯ ПОБУДОВІ МИРОЛЮБНОГО ТА ВІДКРИТОГО СУСПІЛЬСТВА В ІНТЕРЕСАХ СТАЛОГО 
РОЗВИТКУ, ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОСТУПУ ДО ПРАВОСУДДЯ ДЛЯ ВСІХ І СТВОРЕННЯ ЕФЕКТИВНИХ, 
ПІДЗВІТНИХ ТА ЗАСНОВАНИХ НА ШИРОКІЙ УЧАСТІ ІНСТИТУЦІЙ НА ВСІХ РІВНЯХ

Сталий соціальний розвиток та економічне зростання досягаються через реалізацію завдань щодо формуван-
ня підзвітних та заснованих на широкій участі інституцій на всіх рівнях. Ці завдання реалізуються через комплек-
сні реформи та сприяння розвитку інститутів громадянського суспільства, забезпечення всім доступу до право-
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суддя, заходи, що сприяють підвищенню рівня толерантності та поваги до етнічного й релігійного різноманіття в 
суспільстві. 
Сприяння розбудові миролюбного суспільства передбачає скорочення рівня насильства. Невід’ємною складо-

вою цього процесу є політики у сфері деокупації та безпечної реінтеграції тимчасово окупованих територій.
Формування відкритих, підзвітних інституцій сприятиме збільшенню довіри до держави з боку громадян, що 

матиме наслідком підвищення рівня соціальної згуртованості та суспільної стійкості. Складовою цього процесу є 
реформування політичної системи України на основі реалізації принципів народовладдя. 
Передумови для зміни суб’єктів впливу на органи публічного управління створюються під час формування, 

реалізації ними державної чи регіональної політики та в процесі ухвалення нормативно-правових актів. Зокре-
ма, розпочато процес деолігархізації, результатом якого має стати обмеження впливу олігархів на політику та 
чиновників.
Напрацьовуються законодавчі ініціативи щодо відновлення та розширення конституційних прав громадян Укра-

їни на участь в управлінні державними справами. У 2021 р. прийнято Закон України «Про всеукраїнський рефе-
рендум», яким відновлено законодавчі підстави для можливості громадян брати участь в управлінні державними 
справами шляхом волевиявлення на референдумі та запроваджено механізм «народного вето» щодо прийнятих 
парламентом законів. Наступними кроками має стати прийняття законопроєктів, що входять до так званого «па-
кета законів про народовладдя». Йдеться, зокрема, про законопроєкти про місцевий референдум і законодавчу 
ініціативу народу, про публічні консультації, відкличний референдум. 
Відбулася кодифікація виборчого законодавства України через ухвалення Виборчого кодексу. Нова система виборів 

за відкритими виборчими списками, апробована на місцевих виборах 2020 р., згодом буде застосована під час обран-
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ня народних депутатів України. Ця система посилює вплив виборців на формування персонального складу рад і дещо 
послаблює диктат партійних лідерів при формуванні виборчих списків. 
Одночасно вибори 2020 р. продемонстрували наявність деяких суперечностей і невизначеностей у виборчому 

законодавстві. Нова система також не враховує слабкий розвиток організаційної структури політичних партій. 
Це, своєю чергою, вимагає запровадження нових підходів до партійного будівництва в Україні. Недоліки, виявлені 
у новій виборчій системі під час її застосування, мають бути виправлені при подальшому вдосконалені Виборчого 
кодексу України.
Важливим інструментом залучення громадян до процесів ухвалення рішень та покращення підзвітності інсти-

тутів управління є розвиток електронної демократії. 
Електронна демократія як пріоритетний напрям державного будівництва спроможна суттєво посилити демо-

кратичні процеси у всіх сферах державного життя завдяки оптимізації взаємодії гілок влади, органів державно-
го управління, місцевого самоврядування, громадянського суспільства, бізнесу. Цифровізація також є важливим 
фактором економічного зростання країни. Розвиток електронної демократії, широке використання її інструментів 
передбачені як важливі складові реалізації затверджених урядом Національної економічної стратегії на період 
до 2030 року, Державної стратегії регіонального розвитку на 2021–2027 роки. Побудова електронної демократії 
перебуває у тісному взаємозв’язку з іншими системними реформами в Україні – децентралізації та розвитку са-
моврядування, боротьби з корупцією, розвитку парламентаризму, утвердження принципів доброго врядування.
Сьогодні в Україні триває масштабна цифрова трансформація – здійснюється комплекс заходів з цифровізації 

послуг і сервісів, які надаються державними структурами. Зокрема, реалізується широка концепція «Держава у 
смартфоні», у межах якої запущено в експлуатацію мобільний додаток «Дія» та онлайн-платформу «Дія. Цифрова 



Цілі сталого розвитку / Суспільство

81

грамотність»; розроблено 94 проєкти цифрової трансформації, серед них – «е-Демократія», який надасть можли-
вість впровадити проведення електронних виборів та референдумів, а також такі інструменти, як конкурси проєк-
тів громадських об’єднань, електронні звернення та петиції, електронні консультації, опитування тощо. Як окремий 
підпроєкт «е-Демократії» презентовано національну онлайн-платформу електронної демократії «ВзаємоДія».
Важливим кроком для забезпечення процесу цифровізації соціальної сфери, а отже, практичної реалізації Стра-

тегії цифрової трансформації соціальної сфери стало затвердження урядом Положення про Єдину інформаційну 
систему соціальної сфери. Інформаційна система не лише забезпечить перехід соціальної сфери на електронний 
документообіг, повну автоматизацію всіх ділових процесів, пов’язаних із наданням будь-яких видів соціальної під-
тримки, а й, що найголовніше, значно спростить процес і заощадить кожному громадянину час на отримання 
соціальних виплат та послуг.
Здійснюються кроки з метою зробити цей процес максимально комфортним – упроваджуються сервіси веб-

порталу Пенсійного фонду «Електронна трудова книжка» та «Автоматична пенсія»; у найближчій перспективі пе-
редбачені розробка Єдиного соціального реєстру (який акумулює інформацію про всіх отримувачів соціальних 
виплат, пільг та інших видів соціальної підтримки) та інтеграція Програмного комплексу «Соціальна громада» (го-
ловним завданням якого є те, щоб на рівні кожної громади її мешканці могли звернутися за отриманням соціальних 
виплат, пільг, послуг) до Єдиної інформаційної системи соціальної сфери; відкриваються сучасні ЦНАПи, прозорі 
соціальні офіси, у тому числі на рівні територіальних громад, електронні черги тощо. 
Таким чином, створюються належні передумови для того, щоб в Україні уже в наступному році функціонува-

ло єдине інформаційне та операційне середовище соціальної сфери, яким зможуть користуватися всі органи та 
структури, задіяні у забезпеченні соціального захисту громадян.
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Протягом останніх років відбулася низка системних зрушень і цифрових трансформацій у сфері охорони здо-
ров’я. Прийнято Закон України «Про державні фінансові гарантії медичного обслуговування населення», поста-
нову Кабінету Міністрів України «Деякі питання електронної системи охорони здоров’я», схвалено Концепцію 
розвитку електронної охорони здоров’я, низку підзаконних нормативно-правових актів, у яких електронна систе-
ма охорони здоров’я і цифрові інструменти визначені як засадничі для розвитку цієї сфери. 
Серед пріоритетних напрямів цифрової трансформації у сфері охорони здоров’я:

• розвиток медичних послуг та управління медичною інформацією (електронна система охорони здоров’я – ЕСОЗ);

• забезпечення якості та безпеки лікарських засобів, медичних виробів (е-ліки);

• промоція здорового способу життя, захисту населення від інфекційних хвороб та протидія соціально не-
безпечним захворюванням (е-громадське здоров’я).

За оцінкою ВООЗ, Україна була однією з перших країн, яка розробила план готовності та відповіді на пандемію 
COVID-19. Електронна система охорони здоров’я оперативно надала громадянам ефективний е-інструмент для 
вакцинації від COVID-19, який дозволяє записуватись на вакцинацію у зручний спосіб. Значна увага приділяється 
питанням цифровізації соціальних та медичних послуг, що зумовлено як поширенням COVID-19, так і загально-
прийнятими трендами розвитку розвинених суспільств. 
Вагомим результатом упровадження політики електронної демократії стала можливість постійного контро-

лю діяльності державних структур громадянським суспільством, який може здійснюватися через електронні си-
стеми участі громадян у формуванні державної політики. Серед основних інструментів електронної демократії в 
Україні, що використовуються як на загальнодержавному, так і на місцевому рівнях, найпопулярнішими є елек-
тронні консультації, електронні петиції, електронні звернення, бюджети участі. 
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Функціонують електронні платформи, які поєднують декілька інструментів електронної участі (Інтерактивна 
урядова інформаційно-аналітична система «Громадянське суспільство і влада», Всеукраїнська платформа елек-
тронного врядування та демократії «Розумне місто», вебплатформа «Єдина система місцевих петицій», плат-
форма «MIYGOLOS»).
Не останню роль у забезпеченні прозорості й ефективності функціонування державних інституцій, протидії ко-

рупції відіграло створення електронної системи публічних закупівель «ProZorro». Забезпечити рівні правила гри 
у сфері публічних закупівель, контроль громадськості за їх прозорістю має моніторинговий портал «DoZorro».
Подальший розвиток електронної демократії передбачає: 

• розробку плану заходів, спрямованих на реалізацію Концепції розвитку електронної демократії в Україні; 

• активну міжвідомчу та міжгалузеву комунікацію; 

• удосконалення нормативно-правової бази взаємодії громадян та органів влади; 

• внесення змін до законів України з питань електронної демократії («Про основні засади забезпечення 
кібербезпеки України» – у частині, що імплементує Директиву ЄС 2016/1148; «Про доступ до публічної 
інформації» – на виконання та імплементацію Конвенції Ради Європи про доступ до офіційних докумен-
тів; «Про захист персональних даних» – для гармонізації із GDPR та оновленою Конвенцією про захист 
осіб у зв’язку з автоматизованою обробкою персональних даних); створення та введення в експлуатацію 
онлайн-платформи взаємодії органів виконавчої влади з громадянами та інститутами громадянського су-
спільства (платформи «ВзаємоДія»);

• проведення інформаційно-комунікаційних кампаній з метою роз’яснення громадянам сутності й переваг ін-
струментів електронної участі, зняття пересторог, а відтак – підвищення рівня довіри до цих інструментів; 
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• подолання цифрового поділу українців через запроваджен-
ня освітніх програм, що охоплюють різні вікові межі та соціальні 
групи, формування необхідних компетенцій для використання 
нових технологій участі; 

• залучення профільних неурядових організацій до навчання 
спеціалістів з органів влади та цифрової освіти громадян, форму-
вання механізмів державного управління на засадах відкритості, 
активної участі в ньому громадянського суспільства, що сприя-
тиме контролю за діями влади та вчасному виявленню проблем. 
Понад те, впровадження принципів відкритого уряду та цифрові-
зація адміністративних процесів на всіх рівнях сприятимуть зни-
женню корупційних ризиків.
Запорукою сталості демократичних перетворень є діалог і спів-

праця державних інститутів з організаціями громадянського су-
спільства. Їх синергія є інструментом для підвищення рівня суспіль-
ної довіри, розбудови миролюбного та відкритого суспільства. За 
30 років існування сучасної України змінилася парадигма взаємо-
дії держави та громадського сектору: від фактичного протистояння 
розвитку структур і практик громадянського суспільства до визнан-
ня їх суб’єктності в робудові правової держави й реалізації реформ.
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За результатами соціологічних опитувань, якщо в 2004 р. громадським об’єднанням довіряло лише 15,2 % гро-
мадян, у 2021 р. рівень довіри становив 53 %.
Результатом процесу демократизації політичної системи України стало закріплення на рівні документа дер-

жавної політики – Національної стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства – принципів прозорості 
та підзвітності влади, самоврядності неурядових організацій у взаємодії держави та громадянського суспільства. 
Створено систему інструментів їх участі та впливу на формування й реалізацію публічної політики: утворення 
консультативно-дорадчих органів при органах виконавчої влади та місцевого самоврядування, проведення кон-
сультацій з громадськістю, здійснення громадських експертиз діяльності органів виконавчої влади, залучення ор-
ганізацій громадянського суспільства до надання соціальних послуг, запровадження механізмів участі жителів 
територіальних громад та їх об’єднань у вирішенні питань місцевого значення тощо. 
Разом із тим проблемами розвитку партнерства органів публічної влади та громадянського суспільства зали-

шаються фрагментарність та обмеженість сфер взаємодії; формальний підхід органів влади та місцевого само-
врядування до застосування процедур громадської участі у підготовці та ухваленні рішень, превалювання корот-
котермінових інтересів у співпраці з органами влади.
Отже, завданнями на майбутній період мають стати покращення можливостей неурядових організацій в адвока-

туванні інтересів суспільства в органах публічної влади, забезпечення широкої інклюзії та взаємної відповідаль-
ності органів влади та громадянського суспільства за соціально-економічний розвиток держави, розширення 
механізмів державної фінансової підтримки інституцій громадянського суспільства.
З проголошенням незалежності України політико-правові умови існування громадянського суспільства зазнали сут-

тєвих змін. У період 1991–2004 рр. було закладено законодавчі засади діяльності організацій громадянського суспільства 



Цілі сталого розвитку / Суспільство

86

в Україні (закони «Про об’єднання громадян», «Про благодійництво та благодійну діяльність», «Про свободу совісті та 
релігійні організації», «Про органи самоорганізації населення», «Про об’єднання співвласників багатоквартирного бу-
динку» тощо). Було спрощено процедури реєстрації громадських організацій (запроваджено онлайн-реєстрації гро-
мадських організацій зі статусом юридичної особи); створено прозорі умов фінансування організацій громадянського 
суспільства (завершується етап формування конкурсної системи державного фінансування для всіх видів громад-
ських організацій); забезпечено інформаційну відкритість органів влади (прийнято закони «Про інформацію», «Про 
звернення громадян», «Про доступ до публічної інформації»; приєднання України до Міжнародної хартії відкритих 
даних та ухвалення плану дій з її реалізації уможливили те, що в 2020 р. Україна посіла 17-ту позицію в щорічному рей-
тингу Європейського порталу даних, який оцінює показник «зрілості» політики відкритих даних у країнах Європи). 
Серед сучасних викликів розвитку громадянського суспільства, які потребують належного реагування, необхідно 

відзначити проблему переслідування громадських активістів (у 2020 р. Центр прав людини ZMINA зафіксував 101 інци-
дент переслідування за громадську діяльність на підконтрольній території, у 2019 р. було зафіксовано 83 таких випадки). 
Пріоритетами державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства мають стати: 

• запуск електронних платформ для комунікації органів виконавчої влади з громадськістю, у тому числі для 
проведення конкурсів державної підтримки організацій громадянського суспільства; 

• подальше вдосконалення податкових стимулів розвитку благодійності, ухвалення цільової державної про-
грами підтримки волонтерської діяльності;

• посилення комунікації між правоохоронними органами та правозахисними громадськими організаціями, у 
тому числі з метою організації обміну інформацією та обговорення проблемних питань, пов’язаних із без-
пекою діяльності представників громадянського суспільства. 
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З метою модернізації молодіжної політики, створення нових можливостей для української молоді Указом Пре-
зидента України від 12 березня 2021 р. № 94/2021 було ухвалено Національну молодіжну стратегію до 2030 року. 
Постановою Кабінету Міністрів України від 02 червня 2021 р. № 579 затверджено Державну цільову соціальну про-
граму «Молодь України» на 2021–2025 роки. Підтримуючи прагнення української молоді до інтеграції в європей-
ську спільноту, утвердження цінностей демократії та свободи, Глава держави також видав Указ від 28 липня 2021 р. 
№ 333/2021, яким встановив святкування Дня молоді разом із усім цивілізованим світом – 12 серпня кожного року. 
Указом від 10 вересня 2021 р. № 462/2021 при Президентові України створено Раду з молодіжних питань. Обда-

ровані молоді громадяни також матимуть змогу отримувати заохочення із Фонду Президента України з підтримки 
освіти, науки та спорту.
Державні зусилля в молодіжній сфері мають акцентуватися на:

• створенні інклюзивних економічних умов для працевлаштування та задоволення інших потреб (освіта, жит-
ло, дозвілля тощо); 

• стимулюванні підприємницької активності в привабливих для молоді секторах (ІТ, креативні індустрії, спорт 
тощо);

• раціональній підтримці молодіжних проєктів та інноваційних середовищ (зокрема, через державно-при-
ватне партнерство), заохоченні молодіжної науково-технологічної творчості;

• зміцненні національної ідентичності й національно-патріотичного виховання, протидії маргіналізації та кри-
міналізації молодіжного середовища;

• поширенні позитивних європейських моделей соціальної та особистої поведінки, високої правової та по-
літичної культури; 
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• культивуванні медіаінформаційної грамотності, наукового світогляду, поширенні природничо-наукових, 
медичних і біологічних знань (особливого важливих в умовах пандемії COVID-19);

• забезпеченні інтеграції молоді з тимчасово окупованих територій АР Крим та м. Севастополя, Донецької і 
Луганської областей в український гуманітарний простір (зокрема, йдеться про реалізацію освітніх, мов-
них, культурних прав, перспективи працевлаштування, самореалізації та професійного зростання).

Через довіру громадян до системи правосуддя формується довіра до держави та визначається рівень зрілості її фун-
даментальних інститутів. 
Наразі в Україні закладено передумови для досягнення відповідності судової системи стандартам забезпечен-

ня права на справедливий суд, а також забезпечення реальної доступності суду для людини. 
У результаті реалізації судової реформи в Україні має постати одна з найбільш відкритих і прозорих судових си-

стем не лише на пострадянському просторі, а й поміж країн Європи. Належний рівень публічності буде досягнуто 
також і завдяки спільним зусиллям держави та суспільства, спрямованим на протидію корупції у судовій системі.
З ухваленням Стратегії розвитку системи правосуддя та конституційного судочинства на 2021–2023 роки було 

визначено напрями забезпечення подальшого сталого функціонування системи правосуддя, безперервності її 
розвитку з урахуванням кращих міжнародних стандартів і практик. Після завершення оптимізації мережі судів, 
пов’язаної з новаціями у системі адміністративно-територіального устрою України (нова судова карта), буде за-
вершено основний етап адміністративної складової судової реформи.
В Україні вже досить тривалий час працюють окремі елементи електронного судочинства. Це стало однією 

з вагомих передумов забезпечення безперервної доступності правосуддя, зокрема під час пандемії COVID-19. 
Однак рівень впровадження цифрових технологій у здійсненні правосуддя досі залишається недостатнім, у тому 
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числі через надмірну зарегульованість процесів, недосконалість та застарілість окремих технічних рішень. У зв’яз-
ку з цим у 2021 р. започатковано нову фазу створення Єдиної судової інформаційно-телекомунікаційної системи, 
яка за кілька років стане потужною технологічною основою для переведення усіх судових процесів і документів 
у дистанційну та електронну форму.
Водночас остаточне усунення наявних перешкод розвитку системи правосуддя, подолання історично сформова-

ної управлінської і технологічної інертності суду, його низької комунікаційної активності, зменшення розривів у рівнях 
ресурсного забезпечення, створення належних умов функціонування судів і діяльності суддів, а також зростання до-
брочесності суду та підвищення ефективності дисциплінарних механізмів залишаються першочерговими орієнтирами 
державної політики у цій сфері.
У найближчій перспективі триватимуть заходи, спрямовані на подальше зростання спроможності судової си-

стеми, досягнення її реальної незалежності, забезпечення рівного і повсюдного доступу до правосуддя, а також 
гарантування українцям права на справедливий, об’єктивний і неупереджений суд. 
Серед таких кроків першочерговими й найвагомішими стануть:

• розроблення та запровадження Плану дій щодо реалізації Стратегії розвитку системи правосуддя та кон-
ституційного судочинства на 2021–2023 роки;

• формування Вищої кваліфікаційної комісії суддів у складі професійних та доброчесних членів, призначених 
за результатами відкритого конкурсу, забезпечення інституційної самостійності та транспарентності діяль-
ності Вищої кваліфікаційної комісії суддів;

• забезпечення дотримання представниками органів суддівського врядування стандартів професійної етики 
й доброчесності;
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• зміцнення кадрового потенціалу судів з метою вирівнювання навантаження на судову систему та забезпе-
чення справедливих умов оплати праці працівників суду;

• закріплення на законодавчому рівні принципів стабільності і передбачуваності розміру суддівської винаго-
роди, інших виплат суддям як передумови забезпечення їх незалежності, а також оплати праці працівників 
апаратів судів;

• підвищення рівня ресурсної забезпеченості і розвиток матеріально-технічної бази судів; 

• чітке розмежування безпосередніх функцій здійснення правосуддя та функцій адміністративного, фінансо-
вого і організаційного забезпечення діяльності судової системи, що є однією з критичних умов досягнення 
незалежності суду, скорочення переліку невластивих судам функцій та зменшення обсягів рутинної адмі-
ністративно-господарської роботи; 

• зростання практичної залученості судової гілки влади до законотворчого процесу;

• продовження цифровізації системи правосуддя та активізація роботи над створенням повноцінної си стеми 
електронного судочинства. Завдяки цьому буде створено підґрунтя для подальшого впровадження прин-
ципу «суд без паперу».

Російська агресія поряд з низкою інших викликів у безпековій сфері спричинила глибоку гуманітарну кризу. 
Спостерігається мілітаризація тимчасово окупованих територій, на цих територіях масово порушуються права 
людини. Наслідком російської агресії та негативних інформаційних впливів також стало підвищення рівня поля-
ризації суспільства у ставленні до реінтеграційних процесів. 
Встановлення стійкого миру, реінтеграція ТОТ і подолання зазначених негативних наслідків потребує міжна-

родного політико-дипломатичного та санкційного тиску на державу-агресора.
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Водночас Україна потребує дальшого зміцнення обороноздатності та національної безпеки, ефективної оборо-
ни державного кордону та лінії розмежування, антитерористичної та антидиверсійної стійкості, що є гарантією 
готовності України до будь-яких сценаріїв зовнішньої агресії.
Українська держава підтримує насамперед політико-дипломатичні механізми врегулювання збройного конфлікту. 

У 2019 р. було відновлено переговори у Нормандському форматі. Було змінено склад української делегації в Тристо-
ронній контактній групі, до її складу включено представників внутрішньо переміщених осіб. Проте попри намагання 
України інтенсифікувати політико-дипломатичний процес у Нормандському форматі та підвищити ефективність робо-
ти Тристоронньої контактної групи з боку РФ спостерігається гальмування переговорних процесів в обох форматах.
У 2021 р. Президент України затвердив Стратегію деокупації та реінтеграції тимчасово окупованої території Ав-

тономної Республіки Крим та міста Севастополь. Стратегія закладає ключові елементи, цілі, принципи, напрями 
щодо політики деокупації та безпечної реінтеграції тимчасово окупованої території Криму. Наскрізними елемен-
тами політики у сфері деокупації та реінтеграції ТОТ Криму є реалізація комплексу заходів дипломатичного, вій-
ськового, економічного, інформаційного, гуманітарного та іншого характеру. Політика деокупації та реінтеграції 
тимчасово окупованої території поєднується із заходами щодо розбудови миру, посилення обороноздатності 
держави, забезпечення подальшого суспільно-політичного і соціально-економічного розвитку України на заса-
дах європейської та євроатлантичної інтеграції. Своєю чергою, 29 вересня 2021 р. уряд затвердив План заходів 
щодо реалізації цієї Стратегії.
Започатковано міжнародний формат для актуалізації питання незаконної окупації Кримського півострова 

«Кримська платформа», яка має стати міжнародним майданчиком для визначення шляхів деокупації Криму, впро-
вадження політики невизнання, координації санкційної політики, протидії порушенню прав людини.
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Нагальним завданням для забезпечення миру, стабільності та єдності українського суспільства є досягнення 
консенсусу стосовно державної політики реінтеграції всередині країни. Йдеться про необхідність досягнення на-
ціонального консенсусу щодо основних складників безпечної реінтеграції, передусім питань амністії, покарання 
винних, економічної «ціни» повернення тимчасово окупованих територій тощо. Актуальними залишаються без-
пекові заходи щодо подолання наслідків збройного конфлікту: демілітаризація, розмінування, відновлення інфра-
структурних об’єктів, захист об’єктів стратегічного значення, подолання негативних екологічних наслідків тощо. 
Важливим є максимально можливе з урахуванням безпекових умов забезпечення прав і потреб населення, яке 

постраждало від збройного конфлікту та окупації. Йдеться про забезпечення соціальних виплат, доступу до ад-
міністративних послуг, правової допомоги. Крім того, необхідним є удосконалення спеціальних освітніх, культур-
но-просвітницьких, професійних програм та заходів підтримки представників різних груп – молоді, внутрішньо 
переміщених осіб, учасників АТО/ООС та ін. 
Необхідним є надання допомоги в захисті прав внутрішньо переміщених осіб на майно, яке залишилось на ТОТ 

Донецької та Луганської областей, залучення міжнародних організацій до цієї роботи. 
Не можна залишити поза увагою екологічну ситуацію на ТОТ, необхідно постійно, з залученням міжнародних 

організацій та експертів, привертати увагу до цих проблем, ставити питання про відповідальність РФ за можливе 
виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру.
Актуальними є заходи проти порушення прав і свобод громадян України, які проживають на тимчасово окупо-

ваних територіях. Йдеться про незаконно утримуваних осіб на території ТОТ Донецької та Луганської областей, а 
також порушення прав людини на ТОТ АР Крим, у тому числі незаконні арешти представників кримськотатарського 
народу. 
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Державна політика України, політика на регіональному й місцевому рівнях у Донецькій та Луганській областях 
має орієнтуватись на потреби цих регіонів та водночас сприяти їх інтегрованості з іншими частинами України, 
зберегти соціальні зв’язки із громадянами, які проживають на ТОТ Донецької та Луганської областей. 
Рівень суспільної толерантності до проявів поліетнічності є одним з факторів, що впливає на соціальну згур-

тованість. Реалізація виваженої політики управління різноманітністю на різних рівнях влади з метою стабільного 
та безконфліктного розвитку держави передбачає сприяння формуванню плюралістичної ідентичності, захист 
прав національних меншин/корінних народів та впровадження механізмів їх інклюзії у суспільно-політичному 
житті країни. 
Розвиток України як гармонійного, консолідованого багатонаціонального суспільства залишається безумов-

ним пріоритетом Україн ської держави у сфері етнополітики. Права національних меншин гарантуються в усіх 
ключових сферах – освітній, інформаційній, гуманітарній. Це забезпечується відповідною нормативно-правовою 
базою – положеннями Конституції України, базовим Законом «Про національні меншини в Україні», ратифікова-
ними Україною європейськими конвенціями, двосторонніми угодами України з тими державами, меншини яких 
компактно проживають в Україні. Крім того, майже в кожній області функціонує програма підтримки гуманітар-
них потреб національних меншин, а в деяких – спеціальні ради в обласних державних адміністраціях.
У 2021 р. ухвалено Закон України «Про корінні народи України», що визначає особливості реалізації прав ко-

рінних народів з метою сприяння розвитку їхньої етнічної, культурної, мовної та релігійної самобутності.
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ЗМІЦНЕННЯ  ЗАСОБІВ  ЗДІЙСНЕННЯ  Й  АКТИВІЗАЦІЯ  РОБОТИ  В  РАМКАХ  ГЛОБАЛЬНОГО 
ПАРТНЕРСТВА В  ІНТЕРЕСАХ  СТАЛОГО  РОЗВИТКУ

Важливою характеристикою сучасного глобального розвитку є принципово тісніші порівняно з попередніми істо-
ричними періодами взаємозв’язки між державами, формування геополітичних та регіональних економічних альянсів, 
посилення зростаючої конкуренції між ними. 
Як одну з головних умов забезпечення сталого розвитку Україна розглядає розвиток співпраці з ЄС. У цьому ас-

пекті Україна розраховує на повне використання потенціалу політичної асоціації та економічної інтеграції України 
з ЄС на основі Угоди про асоціацію, подальше залучення підтримки Євросоюзу для реалізації внутрішніх реформ 
в Україні, забезпечення політичної підтримки державами – членами ЄС європейської перспективи України. 
У поступі до тіснішої інтеграції з ЄС Україна об’єднуватиме свої зусилля з державами регіону, які мають подібні цілі 

та виклики. Свідченням цього стало підписання у травні 2021 р. Меморандуму про створення «Асоційованого тріо» 
між Україною, Грузією та Молдовою з метою посиленого співробітництва країн у сфері європейської інтеграції.
Провідним партнером і лідером у консолідації зусиль міжнародної спільноти на підтримку суверенітету й терито-

ріальної цілісності України, протидії російській агресії, наданні нашій державі допомоги із проведення реформ у цілях 
сталого розвитку є Сполучені Штати Америки.
Україна й надалі здійснюватиме кроки щодо долучення до таких багатосторонніх субрегіональних форматів 

співпраці як Бухарестська дев’ятка, «Ініціатива трьох морів» (Тримор’я), Вишеградська група тощо, які наразі є 
майданчиками узгодження спільного бачення державами Центральної та Східної Європи питань розвитку в рам-
ках європейських і євроатлантичних інституцій.
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Україна, як і інші держави – члени ООН, приєдналася до глобального процесу забезпечення сталого розвит-
ку, започаткованого на саміті організації у 2015 р. Наша держава бере активну участь у міжнародній співпраці 
зі сталого розвитку, спрямованій на комплексне вирішення завдань охорони довкілля, соціального розвитку та 
економічного зростання на глобальному, регіональному та національному рівнях. Делегації на чолі з Президен-
том України брали участь у засіданнях високого рівня в рамках ООН з огляду прогресу у здійсненні Цілей сталого 
розвитку.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ДОСТУПНОСТІ  ТА СТАЛОГО  УПРАВЛІННЯ 
ВОДНИМИ  РЕСУРСАМИ  ТА САНІТАРІЄЮ

Україна є вододефіцитною країною. Водні об’єкти нашої країни зазнають значного антропогенного навантажен-
ня у вигляді надмірного виснаження водних ресурсів, хімічного, мікробіологічного, радіонуклідного, біологічного 
та теплового забруднення.
Одними з найбільш активних забруднювачів водойм України є великі міста, потужність водоочисних споруд 

яких протягом останніх років постійно знижувалася. У 2017 р. виникла надзвичайно небезпечна ситуація зі зрос-
танням об’єму неочищених і недостатньо очищених стічних вод, що були скинуті у природні водойми, адже їх 
частка щодо загального обсягу скидання досягла 20 %. У цій сфері надзвичайно актуальним є поліпшення ефек-
тивності очищення стічних вод та зменшення хімічного навантаження на централізовані системи водовідведен-
ня, зокрема шляхом повсюдного запровадження попередньої очистки промислових стоків перед їх скиданням 
у міську каналізацію. Поступова заборона використання фосфоровмісних мийних засобів є також дієвим інстру-
ментом з обмеження потрапляння зазначених сполук до міських систем водовідведення. Це особливо актуально 
для міст, які не мають очисних споруд. 
Нагальним є питання ефективності міських зливових каналізацій, адже у більшості міст України вони є прак-

тично відокремленими від міських очисних споруд та спрямовують зливові стоки (що містять високі концентрації 
завислих речовин та нафтопродуктів) безпосередньо до річок.
Дефіцит прісної води належної якості спостерігається в 13 областях України. Проблема загострюється через на-

слідки зміни клімату, що суттєво впливає на сезонний розподіл водних ресурсів та призводить до затяжних посушли-



Цілі сталого розвитку / Довкілля

98

вих періодів. За даними Інституту місцевого розвитку, наразі лише 30,1 % сільського населення має доступ до цен-
тралізованого водопостачання. Решта сільського населення використовує воду з вуличних водозабірних колонок 
(близько 20 %) та користується водою з колодязів та інших джерел (понад 60 %). Привізною водою забезпечуються 
824 населені пункти в 9 областях, де проживає майже 267 тис. осіб. 
Водопровідні мережі міст застарілі, ветхі та негерметичні, це спричинює значні втрати води, що пройшла по-

перед ню підготовку, потрапляння у водопровідні мережі забруднених ґрунтових вод. Неякісна питна вода є од-
нією з причин поширення інфекційних (вірусний гепатит А, черевний тиф, ротавірусна інфекція) та інших хвороб, 
насамперед порушень функцій систем травлення, серцево-судинної, ендокринної систем тощо. 
Серед основних проблем сталого управління водними ресурсами в Україні слід виділити неефективну роботу 

очисних споруд та їх недостатню кількість, а також украй неефективне використання наявних водних ресурсів. 
Недосконалим залишається законодавство, потребує вдосконалення моніторинг якості поверхневих вод.
Для ефективної реалізації водної політики держави мають ураховувати довгострокові наслідки зміни клімату. 

Загалом ці питання розглядаються у проєкті Водної стратегії, що є рамковим документом з визначення основних 
напрямів політики держави із забезпечення водної безпеки та вирішення проблем із маловоддям, посухами, па-
водками, що спричинені глобальними кліматичними змінами.
Значний антропогенний тиск, що посилюється через негативний вплив зміни клімату, призводить до зростан-

ня ймовірності виникнення масштабних посух і катастрофічних паводків на території України. Останніми роками 
опустелювання південних регіонів держави поступово перетворює їх на депресивні.
Загальні щорічні збитки від паводків та посух у різних регіонах України можуть сягати понад 1 млрд грн. За оцін-

ками європейських експертів, в умовах зміни клімату та за відсутності належного управління водними ресурса-
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ми вказані збитки можуть подвоюватися кожні п’ять років. Свідченням цього є посухи в південних і центральних 
регіо нах, а також катастрофічні паводки в західних регіонах України, що трапилися 2020 р. також і внаслідок ма-
сових рубок лісів у Карпатах.
Тому в сучасних умовах основним завданням державної політики у сфері управління водними ресурсами є по-

етапне досягнення Глобальної цілі із забезпечення чистої води та належного санітарного стану водних об’єктів. 
Реалізація державної політики у сфері управління водними ресурсами для виконання цієї мети на засадах ста-

лого інтегрованого управління водними ресурсами передбачає виконання таких завдань:

• досягнення й підтримання «доброго» екологічного та хімічного стану ресурсів прісних поверхневих вод, 
екологічного потенціалу штучних або істотно змінених масивів поверхневих вод, кількісного та хімічного 
стану підземних вод та екологічного стану прибережних і морських вод;

• забезпечення рівного доступу до води безпечної якості і належного санітарного стану, зниження ризиків 
для здоров’я людини, пов’язаних із відсутністю належного доступу до безпечної води та санітарії;

• своєчасне прогнозування, управління та мінімізація зростаючих ризиків виникнення екстремальних павод-
ків, повеней та посух в умовах прояву процесів глобальних змін клімату;

• забезпечення водоефективності та необхідної кількості водних ресурсів належної якості для відновлення 
й оздоровлення водних екосистем і досягнення стійкого постачання прісної води для потреб населення та 
соціально-економічного розвитку країни та її регіонів;

• запровадження інтегрованого управління водними ресурсами за басейновим принципом та досягнення 
належного екологічного урядування в районах річкових басейнів, у прибережних і морських водах.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ДОСТУПУ  ДО  НЕДОРОГИХ ,  НАДІЙНИХ , 
СТІЙКИХ  І  СУЧАСНИХ  ДЖЕРЕЛ  ЕНЕРГІЇ  ДЛЯ  ВСІХ

Забезпечення доступу споживачів до недорогих і сучасних джерел енергії визначено пріоритетом енергетичної 
політики України. У реалізації такої політики держава виходить з того, що розвиток енергетики не повинен супрово-
джуватися випереджальним зростанням його негативного впливу на довкілля. Енергетична самодостатність має за-
безпечуватися шляхом інтенсивного розвитку власної ресурсної й технологічної бази, ширшого використання низько-
вуглецевих джерел, диверсифікації енергетичних ресурсів і технологій, підвищення енергоефективності економіки, 
формування ефективних конкурентних енергетичних ринків, запровадження механізмів управління попитом тощо.
Саме такі пріоритети визначають цілі стратегічних документів у сфері енергетики. 
Україна не має іншого шляху, окрім реформування системи взаємовідносин на енергетичному ринку з метою 

подолання його монополізації та надання споживачам переваг від конкуренції постачальників за споживача, що 
сприятиме встановленню обґрунтованих цін на енергію. Зокрема, з цією метою запроваджено нові моделі функ-
ціонування ринків природного газу та електричної енергії, утворено незалежного енергетичного регулятора. 
Ухвалено базове законодавство у сфері підвищення енергоефективності. Реформовано систему субсидування, 

монетизовано адресні виплати пільг і субсидій споживачам на оплату житлово-комунальних послуг. Поступово 
відходять у минуле вертикально інтегровані компанії й централізовані мережі, монополізовані ринки й патерна-
лістська підтримка громадян, домінування викопних палив у генерації й нафтопродуктів – на транспорті. 
Енергетичною стратегією України на період до 2035 року «Безпека, енергоефективність, конкурентоспромож-

ність» передбачено суттєве підвищення рівня ефективності використання енергії національною економікою та 
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проведення заходів із модернізації енергетичного сектору країни, що дозволить знизити витрати споживачів на 
енергозабезпечення та підвищить надійність роботи енергетичної інфраструктури. 
Цей пріоритет державної політики зумовлений тим, що майже всі енергоблоки теплоелектростанцій (ТЕС) та те-

плоелектроцентралей (ТЕЦ) відпрацювали свій парковий ресурс, є технологічно застарілими та виводитимуться із 
експлуа тації або підлягатимуть реконструкції. До того ж теплова генерація є одним із найбільших забруднювачів навко-
лишнього природного середовища, перебуває на межі граничного фізичного зносу і потребує заміщення більш еколо-
гічно чистою генерацією.
Водночас необхідно звернути увагу на модернізацію систем енергозабезпечення. Зношеність електричних ме-

реж становить понад 50 % від загального обсягу, при цьому зношеність деяких об’єктів електричних мереж у роз-
різі окремих компаній перевищує 70 %.
Близько 40 % теплових пунктів перебувають в аварійному стані, 15,8 % загальної протяжності тепломереж є 

аварійними, зношеність електромереж у комунальній сфері оцінюють у 70 %. Із 309 тис. км газорозподільчих ме-
реж термін експлуатації сплив для 18,5 тис. км, іще щонайменше 15 тис. км мереж перебувають в аварійному стані. 
Понад 44 % енергії втрачається при перетворенні та транспортуванні до кінцевого споживача (тоді як у ЄС серед-
ній̆  показник становить 32 %).
Запровадження новітніх технологічних рішень дозволить гарантувати у довгостроковій перспективі надійне енерго-

забезпечення споживачів. Енергетична стратегія визначає, що до 2035 р. частка відновлюваної енергетики становити-
ме 25 % від загального первинного постачання енергії. Розширення використання всіх видів відновлюваної енергетики 
визначається як один із інструментів гарантування енергетичної безпеки держави та переходу до використання сучас-
них технологічних рішень.
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В Україні запроваджено потужні стимули для розвитку відновлюваних джерел енергії (ВДЕ), що гарантує пере-
думови подальшого розвитку відновлюваної енергетики. Додатковим чинником, який сприятиме досягненню ці-
лей, є значне зниження вартості виробництва обладнання внаслідок упровадження останніх наукових досягнень, 
що підвищує економічну ефективність і прибутковість використання ВДЕ. Окрім зниження вартості виробництва 
енергії з альтернативних джерел, варто звернути увагу на тенденцію щодо зменшення витрат на її накопичення, 
що стало можливим завдяки значному зменшенню вартості виробництва літій-іонних акумуляторів. 
Очікується зниження вартості стаціонарних акумуляторів і, як наслідок, здешевлення виробництва електро-

автомобілів та інших електричних транспортних засобів. 
Водночас держава має забезпечити прийняття збалансованих рішень з метою недопущення розбалансування 

технічних параметрів енергосистем та дотримання принципу мінімізації витрат суспільства на енергозабезпе-
чення. Останніми роками зростання відновлюваної генерації відбувалося без компенсуючих заходів з підвищення 
гнучкості Об’єднаної енергосистеми України. Існує брак потужних систем накопичення енергії для покриття піко-
вих навантажень. 
У структурі відновлюваної генерації відбувся стрімкий розвиток сонячної генерації, яка характеризується ви-

сокою варіативністю виробництва електроенергії. Станом на початок 2021 р. обсяг потужностей ВДЕ в Україні 
становив 7737 МВт. 
Разом із тим, потужності ВДЕ характеризуються низькою маневреністю генерації та високою залежністю від по-

годних умов, що ускладнює прогнозування попиту та пропозиції на ринку електроенергії. Виникли технологічні ви-
клики балансування системи в певні періоди, а також обмеження ВДЕ у виробництві електроенергії, що призводить 
до формування надлишку енергії та унеможливлює подальше підключення потужностей ВДЕ за поточних умов.
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Однією з перспективних сфер розширення використання ВДЕ є енергозабезпечення домогосподарств.
Використання населенням відновлюваних джерел енергії станом на 2020 р. збільшилось до 13 % у структурі 

загального споживання енергоресурсів, натомість вугілля і торфу – знизилося до 2 %. Започатковані заходи з 
упровадження споживачами ВДЕ в домогосподарствах зумовили зростання загальної кількості сонячних елек-
тростанцій домогосподарств з 21 до 31 923 од. серед 6,5 млн приватних домогосподарств, які налічуються в Укра-
їні. Теплова енергія, вироблена з альтернативних джерел енергії, є дешевшою на 10 % ніж та, що вироблена з газу. 
Це зменшує витрати на оплату рахунків для населення. За рахунок придбання котлів з використанням будь-яких 
видів палива та енергії (крім природного газу та електричної енергії) на умовах відшкодування суми кредитів, що 
залучаються домогосподарствами на їх придбання, населенню вдалося досягти значної економії природного газу. 
Для досягнення цілей забезпечення доступу споживачів до недорогих і сучасних джерел енергії у найближчій 

перспективі державна політика має бути сфокусована на таких пріоритетах:

• економічна ефективність функціонування енергетичного сектору України, систем енергозабезпечення: за-
провадження енергетичних ринків, які ефективно працюють, забезпечення прозорості їх функціонування та 
регулювання; оновлення основних фондів енергетичного сектору, зокрема у спосіб створення сприятли-
вих умов для запровадження механізмів підтримки реалізації мас штабних інвестиційних проєктів розвитку 
критичної інфраструктури в енергетичному секторі; стимулювання конкуренції на енергетичних ринках, 
зокрема через посилення антимонопольного законодавства й формування механізмів впливу держави на 
учасників ринку, які порушують антимонопольне законодавство та/або ліцензійні умови; погашення (від-
повідно до передбачених законодавством механізмів) заборгованості, що утворилася на оптовому ринку 
електричної енергії, та заборгованості з оплати електроенергії, виробленої за «зеленим» тарифом; доступ-
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ність джерел енергії та енергоресурсів всіх видів для споживачів, а саме: поліпшення технічного стану систем 
енергопостачання кінцевих споживачів; запровадження спрощених процедур та гарантування недискримі-
наційного підключення споживачів та інших користувачів до мереж енергозабезпечення; стимулювання роз-
витку біржової торгівлі енергетичними ресурсами; впровадження системи управління даними, цифровізація 
процесів, створення зручних сервісів для громадян. Досягненню цілей забезпечення доступу споживачів до 
недорогих і сучасних джерел енергії сприятиме, зокрема, виконання завдань, передбачених рішеннями Ради 
національної безпеки і оборони України: від 30 серпня 2021 р. «Про заходи з нейтралізації загроз в енерге-
тичній сфері», введеним у дію Указом Президента України від 28 серпня 2021 р. № 452 (щодо стимулювання 
виробництва електричної енергії з альтернативних джерел енергії на ринкових засадах, удосконалення умов 
підтримки виробництва електричної енергії з альтернативних джерел енергії генерувальним устаткуванням 
споживачів тощо); від 23 березня 2021 р. «Про виклики і загрози національній безпеці України в екологічній 
сфері та першочергові заходи щодо їх нейтралізації», введеним у дію Указом Президента України від 23 бе-
резня 2021 р. № 111 (щодо розроблення й затвердження в шестимісячний термін Національного плану з енер-
гетики та зміни клімату на період до 2030 року, Національного плану дій з енергоефективності на період до 
2030 року та Національного плану дій з розвитку відновлюваної енергетики на період до 2030 року);

• енергетична ефективність використання енергоресурсів: реалізація програм підвищення енергоефектив-
ності; спрощення процедур та розвиток сервісів для реалізації проєктів з енергоефективності; забезпечення 
обліку споживання енергоресурсів; реалізація комплексу заходів із розширення використання локальних 
альтернативних видів палива; розроблення комплексу заходів з інтеграції споживачів, які використовують 
відновлювані джерела енергії для власного споживання, у роботу ОЕС України;
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• екологічно прийнятний вплив енергетики на довкілля: оптимізація та визначення механізму фінансування заходів 
щодо екологізації генеруючих потужностей, що працюють з використанням вугілля, передбаченої Національним 
планом скорочення викидів від великих спалювальних установок; суттєве зниження викидів парникових газів 
від діяльності енергетичних підприємств, сприяння заміщенню використання традиційного палива на транспор-
ті використанням електроенергії та біопалива; забезпечення обґрунтованого підвищення частки ВДЕ з ураху-
ванням вимог забезпечення операційної безпеки систем енергозабезпечення та впливу на цінові параметри 
енергетичного ринку; законодавче врегулювання правового статусу систем акумулювання електричної енергії, 
запровадження використання електроакумулювальних систем для збалансування роботи Об’єднанної енер-
гетичної системи України й забезпечення стабільного електропостачання для споживачів електричної енергії; 
розроблення й реалізація довгострокової програми заміщення генеруючих потужностей, що працюють із вико-
ристанням вугілля;

• законодавче врегулювання правового статусу систем акумулювання електричної енергії, запровадження 
використання електроакумулюючих систем для збалансування роботи об’єднаної енергетичної системи 
України та забезпечення стабільного електропостачання для споживачів електричної енергії.

Для утвердження сучасної європейської моделі функціонування паливно-енергетичного комплексу необхідно 
продовжувати реформи. Держава має сприяти формуванню конкурентоспроможних суб’єктів господарювання, 
здатних працювати у жорстких умовах відкритого ринку. Необхідно підтримувати розвиток нових моделей ринко-
вих відносин, невтручання в ціноутворення, посилення антимонопольного регулювання для недопущення впливу 
окремих олігархічних груп на функціонування суб’єктів ринку, який призводить до зловживань та необґрунтованого 
зростання цін для споживачів. 
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Практика надання державної допомоги окремим галузям чи компаніям державної форми власності буде заміне-
на стимулюванням їх корпоративного розвитку.
Основним зовнішнім пріоритетом має стати досягнення стану, за якого національна економіка не буде критично 

залежати від будь-якого одного джерела, маршруту чи постачальника енергетичних ресурсів і технологій. Середньо-
строковим завданням є повноцінна інтеграція української енергетики у європейський енергетичний простір. Україн-
ська держава та бізнес мають стати активнішими на європейських енергетичних ринках, ініціювати й реалізувати про-
єкти розширення технічної спроможності транскордонної торгівлі з країнами ЄС, забезпечити створення інтегрованих 
з європейськими партнерами торговельних майданчиків (бірж) для вільної торгівлі енергією та енергоресурсами.

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПЕРЕХОДУ ДО РАЦІОНАЛЬНИХ МОДЕЛЕЙ СПОЖИВАННЯ І ВИРОБНИЦТВА

Раціональність споживання ресурсів – один з імперативів наступного етапу розвитку суспільства на засадах 
відповідальності перед майбутніми поколіннями як основи сталого розвитку. Застосування «зелених» технологій, 
декларування та дотримання принципів екологічної відповідальності відіграють дедалі помітнішу роль як чинники 
конкурентоспроможності в сучасній глобалізованій економіці.
Добровільні зобов’язання щодо раціонального ресурсоспоживання підкріплюються запровадженням розви-

неними країнами спеціалізованого екологічного оподаткування, посилених екологічних норм, які, поряд з іншим, 
відіграють роль нетарифних інструментів захисту національних виробників.
Українській економіці притаманний високий рівень ресурсоємності, який значною мірою зумовлений її тех-

нологічною структурою та поширенням застарілих технологій виробництва. Упровадження раціональних моде-
лей ресурсоспоживання пов’язане з необхідністю здійснення суттєвих інвестиційних вкладень та удосконалення 
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структури економіки, а отже, є досить тривалим процесом. Його послідовне впровадження видається необхід-
ним не лише з позицій зниження навантаження на довкілля, а й для недопущення втрати позицій на зовнішніх 
ринках, бар’єри доступу до яких будуть дедалі частіше пов’язуватися з екологічною обтяжливістю продукції. 
Пріоритетними напрямами зниження екологічного навантаження з боку вітчизняної економіки мають бути:

• стимулювання розвитку циркулярної економіки на основі створення прозорих і конкурентних ринків вто-
ринної сировини; удосконалення та гармонізація законодавства України з відповідним законодавством та 
нормами і правилами ЄС; стимулювання скорочення обсягів утворення відходів та запровадження систе-
ми розширеної відповідальності виробника; спрощення порядку здійснення операцій із металобрухтом та 
впровадження комплексу заходів щодо комерційного освоєння промислових відвалів;

• оптимізація механізмів державної фінансової підтримки у сфері сільського господарства, добувної промис-
ловості суб’єктів господарювання, які забезпечують упровадження інноваційних технологій та зменшення 
викидів парникових газів, застосування кліматично орієнтованих методів ведення сільського та лісового 
господарств тощо; упровадження принципів органічного сільського господарства, скорочення потраплян-
ня хімічних (штучних) шкідливих речовин у повітря, воду та ґрунт із тим, щоб звести до мінімуму їх негатив-
ний вплив на здоров’я людей і навколишнє середовище;

• сприяння підвищенню ресурсоефективності у спосіб: підвищення рівня поінформованості про впрова-
дження відповідних технологій; здійснення ефективного регулювання у сфері ресурсозбереження та вико-
ристання відновлюваних джерел енергії; залучення грантів і кредитів для ресурсо- та енергозберігальних 
технологій; упровадження систем енергетичного менеджменту; використання системи податкових стиму-
лів для екомодернізації та системи торгівлі квотами на викиди парникових газів та іншими інструментами 
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встановлення ціни на викиди парникових газів; посилення уваги до екологічного менеджменту на вироб-
ничих підприємствах усіх форм власності;

• реалізація принципів сталого розвитку щодо управління відходами та промислового забруднення на осно-
ві вдосконалення законодавства у сфері управління відходами, спрямованого на: запровадження в Україні 
нової ієрархії управління відходами та розширення відповідальності виробника, системи довгостроково-
го планування управління відходами на національному, регіональному та місцевому рівнях; упровадження 
заходів для запобігання або зменшення утворення відходів, зниження негативних наслідків від управління 
відходами, сприяння підготовці їх до повторного використання як вторинної сировини та енергетичних ре-
сурсів; створення передумов для запровадження моделі циркулярної економіки, насамперед шляхом орі-
єнтації на ресурсоефективне та чисте виробництво (включно й енергозбереження) та споживання; ство-
рення економічно ефективних технологій переробки твердих побутових відходів з отриманням корисного 
для суспільства кінцевого продукту; удосконалення існуючих логістичних підходів щодо поводження із по-
бутовими відходами на національному й регіональному рівнях; вирішення питання поводження з радіо-
активними відходами; забезпечення сталого використання хімічних речовин на основі інноваційних техно-
логій та виробництв; запровадження нової ієрархії управління відходами та розширення відповідальності 
виробника на основі кращих практик ЄС.

Позаяк близько половини обсягів реалізації промислової продукції припадають на енергоємні та сировинні 
галузі, промисловість залишається основним споживачем сировини, енергії та води. Всі високоіндустріалізовані 
регіони України історично спеціалізуються на виробництві продукції низьких переділів – насамперед добуванні 
корисних копалин та металургії, де, всупереч усім світовим тенденціям, значна частка все ще належить мартенів-
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ському виробництву. Крім того, промисловість утворює понад 90 % відходів в Україні, значна частка з яких могла 
би бути перероблена на корисну продукцію. За відсутності ефективної державної політики у сфері боротьби з 
промисловим забрудненням, управління промисловими та побутовими відходами, їх перероблення й утилізації 
промисловість стає постійним джерелом техногенного забруднення повітря та ґрунтових вод.
У рейтингу Світового банку «Готовність до майбутнього виробництва» у 2018 р. критично низькими були пози-

ції України майже за всіма субіндексами показника сталості розвитку (загалом 88-ме місце).
Формування екологічно безпечного промислового комплексу передбачає підвищення ресурсоефективності 

промислового виробництва, стимулювання декарбонізації та екомодернізації у промисловості, створення прозо-
рого ринку перероблення й використання вторинної сировини на засадах циркулярної економіки. 
Для цього необхідними є:

• посилення контролю над обсягами промислового забруднення у спосіб упровадження дозвільної системи 
на викиди парникових газів та механізму торгівлі квотами на них, що передбачено зобов’язаннями України 
згідно з Угодою про асоціацію з ЄС; 

• запровадження стрес-тестів щодо впливу на клімат при формуванні державних та державно-приватних 
інвестиційних, інфраструктурних програм і проєктів у різних галузях економіки;

• сприяння розвитку державно-приватного партнерства у фінансуванні НДДКР у сферах декарбонізації важ-
ких індустрій, підвищення енергоефективності промислових виробництв, екологічної та промислової без-
пеки, посилення цифрової складової у виробничо-збутових ланцюгах та обслуговуванні кінцевої продукції;

• забезпечення пріоритетної підтримки розвитку регенеративного екологічно чистого виробництва, обігу, 
а також споживання, що має супроводжуватися інформаційною кампанією щодо переосмислення спо-
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живчих навичок від «взяти, використати і викинути» до моделі, за якої вибір споживачів схиляється до 
товарів, матеріали і компоненти яких можна використовувати багаторазово;

• стимулювання виробництва продукції, призначеної для адаптації до змін клімату, з використанням механіз-
мів податкового стимулювання (зокрема, інвестиційних податкових кредитів та канікул), кредитних гаран-
тій тощо;

• визначення та затвердження переліку критично важливих сировинних матеріалів, що використовуються у 
процесі промислового виробництва, і щодо яких існують реальні ризики вичерпання; 

• запровадження системи статистичного обліку, моніторингу та прогнозування ситуації на внутрішньому 
ринку вторинної сировини для промисловості з метою детінізації цього ринку та сприяння розвитку інфра-
структури сортування відходів та їх перероб лення;

• посилення роботи у напрямі формування інституційного середовища для розвитку в Україні екоіндустріа-
льних парків, що сприятимуть долученню України до «Європейського зеленого курсу», для чого слід акти-
візувати співпрацю з ЮНІДО та іншими міжнародними та українськими організаціями щодо участі України у 
відповідних програмах та грантах для розбудови інфраструктури таких індустріальних парків.

Негативний вплив на довкілля застарілих екологоємних технологій доповнюється недостатнім технологічним 
забезпеченням та відсутністю усталених раціональних норм поводження з побутовими відходами. Поліпшення 
ситуації в цій сфері останнім часом безпосередньо пов’язане з підвищенням організованості та дієздатності тери-
торіальних громад. Проте специфічність технологій переробки твердих побутових відходів (ТПВ) робить їх успіш-
ність критично залежною від спроможності громад до міжмуніципальної та міжрегіональної взаємодії. Накопичу-
вання відходів та недостатність проведених заходів, що спрямовуються на запобігання їх утворенню, утилізації, 
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знешкодженню та видаленню, свідчать про необхідність удосконалення політики у сфері інтегрованого управлін-
ня відходами, поводження з твердими побутовими відходами та підвищення якості роботи державних і місцевих 
органів влади, що має ставати елементом збалансованого розвитку країни.
Це вимагає реалізації політики за напрямами:

• підвищення рівня державного контролю та посилення відповідальності за порушення законодавства у 
сфері управління відходами, також і шляхом розроблення змін до Кодексу України про адміністративні 
правопорушення, формування системи економічних стимулів, державної фінансової підтримки заходів, що 
здійснюються у сфері управління відходами, створення об’єктів інфраструктури з оброблення відходів, сти-
мулювання повторного використання і вторинної переробки відходів, у тому числі шляхом внесення змін 
до Бюджетного та Податкового кодексів; 

• формування свідомого ставлення до управління відходами через розроблення та проведення кампанії з 
питань управління відходами на загальнодержавному та місцевому рівнях, зокрема впровадження у шкіль-
ні навчальні плани питань щодо необхідності та важливості перероблення й утилізації відходів, мінімізації 
обсягів їх утворення; можливостей багаторазового використання відходів; упровадження обов’язкового 
роздільного збирання побутових відходів; розширення практики встановлення у містах контейнерів, а в 
сільських регіонах – пересувних екоавтобусів, для збирання небезпечних відходів у складі побутових від-
ходів населення; 

• забезпечення системи безперебійного моніторингу у сфері управління відходами у спосіб утворення спе-
ціалізованого інформаційного центру для збирання, оброблення, аналізування та поширення інформації 
про управління відходами. Крім того, слід забезпечити моніторинг реалізації Національної стратегії управ-
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ління відходами до 2030 року та Національного плану управління відходами до 2030 року, їх оптимізацію та 
вдосконалення;

• активізації роботи регіонів та територіальних громад щодо організації збирання та переробки твердих 
побутових відходів, упровадження раціональної поведінки щодо ТПВ членів громад: розроблення та за-
твердження регіональних планів управління відходами, як на рівні областей, так і на рівні територіаль-
них громад та міст, де визначені перспективні напрями роботи у сфері управління відходами, заходи щодо 
стимулювання розвитку сфери поводження з відходами, залучення приватного фінансування до розбудо-
ви відповідної інфраструктури (у тому числі на умовах державно-приватного партнерства). Забезпечення 
екологічно безпечного поводження з ТПВ передбачає, серед іншого, дотримання вимог до полігонів для 
захоронення відходів, їх моніторингу та сертифікації, виявлення й ліквідації несанкціонованих сміттєзвалищ 
і полігонів, що порушують норми екологічної безпеки.

Впровадження ефективних регуляторних умов для розвитку «зеленої» економіки має включати: 

• розвиток засад «зеленої» економіки, а саме: сприяння внутрішнім зобов’язанням суб’єктів господарювання 
щодо досягнення кліматичної нейтральності, включно й поступову відмову від вугілля у виробництві енергії; 
зменшення викидів парникових газів та забезпечення чіткості і прозорості Національно визначеного внеску 
(NDC); узгодження стратегії внутрішніх кліматичних зобов’язань із зобов’язаннями Паризької угоди як важ-
ливого елемента стратегії сталого зростання та залучення інвестицій у кліматично стійкий, інклюзивний та 
справедливий перехід; 

• модернізацію державного екологічного контролю, що допоможе фіксувати місця та обсяги вирубки лісу, 
стихійних сміттєзвалищ, забруднення вод унаслідок викидів із суден, видобування природних ресурсів, 
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просідання ґрунтів тощо. Національна система моніторингу довкілля допоможе оперативно реагувати на 
екологічні загрози та виявляти порушників. Інформаційно-телекомунікаційна система державного еколо-
гічного контролю має забезпечити контроль за кожним держекоінспектором у режимі реального часу;

• запровадження у 2023 р. Європейської системи торгівлі викидами (EU Emissions Trading System, ETS).

ВЖИТТЯ НЕВІДКЛАДНИХ ЗАХОДІВ ЩОДО БОРОТЬБИ 
ЗІ ЗМІНОЮ КЛІМАТУ ТА ЇЇ НАСЛІДКАМИ

Дедалі більше людей відчувають наслідки зміни клімату та зростання техногенного навантаження на навколишнє 
природне середовище. За останні роки майже вдвічі зросла повторюваність днів із максимальними температурами 
влітку понад 35 і 40 °C, що належить до екстремальних погодних явищ. На більшій частині України вже спостеріга-
ється тенденція до посилення посух, збільшення кількості й тривалості спекотних періодів та посилення пожежної 
небезпеки, зростання повторюваності й інтенсивності гроз, сильних злив, граду, шквалів. За умови збереження таких 
тенденцій зміни клімату відбуватиметься подальше зменшення придатних до використання ресурсів поверхневих 
і підземних вод. Сукупність змін формує нові загрози для здоров’я населення та стану екосистем і призводить до 
значних економічних збитків.
Зважаючи на наявні загрози, національним пріоритетом для України має стати інтеграція політики адаптації до 

зміни клімату в плани соціально-економічного розвитку держави. Основними завданнями в цій сфері є розробка 
методологічних підходів прогнозування та оцінювання ризиків і вразливості до зміни клімату секторів економіки, 
соціальної сфери, природно-техногенних екосистем; обґрунтування заходів щодо посилення адаптаційної спро-
можності та стійкості чутливих секторів економіки; розроблення моделей кліматичних змін і заходів з адаптації 
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для регіонів України з урахуванням відмінностей соціально-економічних та природно-кліматичних умов; створен-
ня передумов для посилення інституційної спроможності органів місцевої влади щодо ефективного управління 
кліматичними ризиками; підвищення обізнаності населення у питаннях зміни клімату. 
Ефективна адаптація до зміни клімату має бути реалізована через комплекс заходів, як-от: ухвалення доку-

ментів економічного спрямування, зокрема щодо оподаткування, ліцензування, субсидування, запровадження 
стандартів, технологій, фінансування науково-технічних робіт, а також запровадження механізмів інвестування 
у трансформацію економіки в напрямі адаптації до змін клімату. Важливим питанням при цьому є забезпечення 
постійного бюджетного та позабюджетного фінансування. 
Серед пріоритетів державної політики у сфері адаптації до глобальної зміни клімату:

• прийняття Національного плану з адаптації до зміни клімату на період до 2030 і 2050 років, зокрема щодо 
посилення адаптаційної спроможності, зміцнення опірності та зниження рівня вразливості до зміни клімату;

• урахування запобігання антропогенній зміні клімату та адаптації до неї як обов’язкових складових під час 
розроблення законодавчих актів з питань соціально-економічного розвитку;

• модернізація законодавства для врахування завдань адаптації до зміни клімату при розробленні коротко- 
та середньострокових програм розвитку громад і територій, зокрема вимог до планування розвитку міст, 
будівельних нормативів, з урахуванням змін кліматологічних показників для створення комфортного сере-
довища існування;

• запровадження заходів щодо адаптації, спрямованих на зниження ризиків для здоров’я населення, стану еко-
систем, водних, лісових ресурсів, сталого функціонування критичної інфраструктури та агропромислового 
комплексу, економічно і науково обґрунтованих рішень для всіх секторів економіки, включно й енергетики, 
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промисловості, агропромислового комплексу, транспорту, водного, лісового, житлово-комунального госпо-
дарства та міського планування, землекористування, поводження з відходами, а також охорони здоров’я, 
освіти, збереження і відновлення екосистем.

Відповідна кліматична політика має бути узгоджена з пріоритетами подальшої європейської інтеграції України.
Україна забезпечує адаптацію національного законодавства до відповідних європейських норм у сфері облі-

ку, контролю та обмеження парникових викидів для ключових секторів економіки, запровадження економічно 
справедливого механізму розподілу витрат у рамках системи торгівлі викидами, інших інструментів заохочення 
бізнесу виконувати кліматичні зобов’язання. 
Водночас Європейський зелений курс, спрямований на перетворення Європи на кліматично-нейтральний 

континент до 2050 р., формує не лише потенційні можливості, а й низку ризиків для України. У рамках нових 
політичних ініціатив передбачається запровадження окремих обмежень у питаннях міжнародної торгівлі, таких 
як механізм вуглецевого коригування імпорту. З огляду на важливість ринку ЄС для українського експорту, запо-
бігання створенню нових торговельних бар’єрів для українських товарів, у тому числі вуглецевого коригування 
імпорту, має стати одним з пріоритетів взаємодії України та ЄС в рамках Європейського зеленого курсу.
Під час діалогу з ЄС українській стороні варто акцентувати увагу на тому, що застосування потенційних тор-

говельних бар’єрів у рамках Європейського зеленого курсу може бути потенційно несумісним із нормами права 
СОТ, а також із положеннями, цілями та принципами Угоди про асоціацію. Крім того, в рамках процесу оновлен-
ня Угоди про асоціацію Україна може розраховувати на відтермінування або надання відповідного перехідно-
го періоду при запровадженні механізму вуглецевого коригування імпорту та інших потенційних торговельних 
бар’єрів.
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Переваги Європейського зеленого курсу для України перебувають у площині трансформації сучасної кліматичної 
політики держави з акцентом на досягненні довготривалих і стійких ефектів, що можуть забезпечити розвиток і кон-
курентоспроможність національної економіки.
Зокрема, «зелений» енергетичний перехід може стимулювати розвиток високотехнологічного виробництва в 

Україні, певним чином стимулювати зростання попиту на товари та послуги, пов’язані із «чистими» технологіями. 
Вагомим кроком у рамках «енергетичного зеленого переходу» може стати реформування вугільної галузі, що 
відбуватиметься в межах системної трансформації вугільних регіонів. Цей процес має передбачати створення 
нових робочих місць та нових перспектив розвитку для шахтарських міст та гірничопромислових районів.
Водночас трансформація економіки щодо адаптації до зміни клімату передбачає вкладення у модернізацію масш-

табних інвестицій, що є серйозним викликом для країни з огляду на збройний конфлікт та економічні проблеми, 
пов’язані з пандемією COVID-19 в Україні та світі. 
Для забезпечення формування адекватної кліматичної політики, що враховує пріоритети євроінтеграційних 

процесів та завдання захисту національних інтересів, Україна має:

• увести проблематику зміни клімату в документи стратегічного планування, зокрема Стратегію екологічної 
безпеки та адаптації до зміни клімату та заходи з адаптації до змін клімату до завдань державної політики у 
сфері забезпечення екологічної безпеки;

• досягти включення елементів Європейського зеленого курсу, здатних вплинути на доступ українського 
експорту до ринку ЄС, до порядку денного майбутніх переговорів щодо перегляду Угоди про асоціацію між 
Україною та ЄС;
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• удосконалити підходи до екологічного оподаткування у частині викидів парникових газів включно зі 
створенням механізму цільового використання надходжень, зокрема на заходи щодо адаптації до зміни 
клімату;

• спільно з представниками бізнес-середовища формувати позицію країни щодо механізму вуглецевого 
коригування імпорту в рамках Європейського зеленого курсу та реалізовувати політику захисту націо-
нальних інтересів у вітчизняній електроенергетиці;

• спільно з країнами G7 ініціювати залучення приватного капіталу у кліматичну сферу, охорону здоров’я та 
цифрові технології в рамках глобальної інфраструктурної ініціативи «Побудуй кращий світ» (B3W).

Слід також брати до уваги, що внаслідок російської агресії поза міжнародним та національним контролем опи-
нилися значні ділянки виключної морської економічної зони України, де окупаційними адміністраціями здійсню-
ється незаконна господарча діяльність. У цьому контексті деокупація Криму має розглядатись як один із важливих 
кроків покращення екологічного стану Чорного та Азовського морів.
Охорона морських екосистем включена до екологічного блоку Угоди про асоціацію Україна – ЄС. Нині Україна 

впроваджує положення Рамкової директиви ЄС про морську стратегію, головною метою якої є поетапне до-
сягнення гарного екологічного стану морського середовища. Одним із першочергових кроків на цьому шляху є 
впровадження оновленої системи екологічного моніторингу, який охоплюватиме всі показники екологічного ста-
ну. Разом із тим, питання поліпшення екологічного стану Чорного та Азовського морів досі не здобули належного 
відображення у стратегічних та програмних документах, ухвалених на державному рівні. 
Держава має забезпечити бюджетне фінансування для системи постійного неперервного екологічного моні-

торингу Чорного та Азовського морів на рівні стандартів ЄС та першого шестирічного плану заходів із приведен-
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ня стану морської екосистеми Чорного та Азовського морів до параметрів, визначених Рамковою директивою ЄС 
про морську стратегію як «гарний екологічний стан».
Визначаючи пріоритети докладання зусиль для вирішення проблем збереження та раціонального викори-

стання морів і морських ресурсів в інтересах сталого розвитку в умовах України, варто враховувати проблеми, 
що існують:

• незавершеність упроваджуваних реформ державної системи управління у сфері охорони морських вод, 
забезпечення невиснажливого використання морських природних ресурсів;

• низька ефективність системи державного нагляду/контролю у сфері дотримання вимог природоохорон-
ного законодавства;

• недосконалість фінансово-економічних механізмів упровадження ресурсозберігальних технологій та не-
виснажливого використання морських природних ресурсів;

• недостатня фінансова підтримка заповідної справи на місцевому та державному рівнях;

• низький рівень обізнаності населення щодо екосистемних послуг, котрі надають території та об’єкти при-
родно-заповідного фонду.

Отже, дедалі нагальнішим стає впровадження нових політик і практик, спрямованих на подолання споживаць-
кого ставлення до моря й морських ресурсів, адаптацію до кліматичних змін, зменшення забруднення морського 
середовища, зокрема:

• ухвалення Стратегії морської природоохоронної політики України та плану заходів щодо реалізації відпо-
відно до вимог Директиви 2008/56/ЄС про встановлення рамок діяльності Співтовариства у сфері еколо-
гічної політики щодо морського середовища; 
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• посилення взаємодії з країнами Чорноморського басейну у сфері моніторингу стану морського середови-
ща, створення спільних механізмів протидії забрудненню морів; 

• актуалізація питань моніторингу та обговорення на міжнародному рівні впливу окупації Криму та незакон-
ної господарської діяльності окупаційної адміністрації на екологічний стан Чорного моря;

• створення нових територій та об’єктів природно-заповідного фонду в акваторії Чорного та Азовського 
морів; 

• узгодження політик, що стосуються використання природних ресурсів та їх збереження; 

• забезпечення ефективного управління територіями та об’єктами природно-заповідного фонду місцевого 
та загальнодержавного значення, у тому числі збільшення обсягу фінансових ресурсів, які спрямовуються 
на збереження природно-заповідного фонду в акваторіях Азовського та Чорного морів;

• стимулювання громад, розташованих на прибережних територіях, до ефективнішого поводження із твер-
дими побутовими відходами, попередження створення сміттєзвалищ у прибережній зоні та поблизу во-
дойм;

• розвиток очисних споруд у населених пунктах, розташованих уздовж узбережжя річок та у прибережній 
морській зоні;

• зменшення кількості орних земель на територіях уздовж узбережжя річок та у прибережній морській зоні, 
збільшення кількості багаторічних насаджень;

• упровадження заходів щодо зменшення використання виробів із пластику в побутових цілях;

• упровадження заходів, спрямованих на зменшення викидів азот- та фосфоровмісних сполук на підприєм-
ствах, відмова від мийних засобів, що містять фосфорні компоненти;
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• сприяння розвитку наукових досліджень, у тому числі спільних з іншими країнами Чорноморського басей-
ну, щодо дослідження стану екосистеми Чорного моря, впливу на неї кліматичних змін та господарської 
діяльності людини;

• посилення інформування громадян щодо впливу людської діяльності на морське середовище та необхід-
ності збереження морської екосистеми.

ЗАХИСТ ТА ВІДНОВЛЕННЯ  ЕКОСИСТЕМ  СУШІ  ТА СПРИЯННЯ  ЇХ  РАЦІОНАЛЬНОМУ 
ВИКОРИСТАННЮ,  РАЦІОНАЛЬНЕ  ЛІСОКОРИСТУВАННЯ ,  БОРОТЬБА З  ОПУСТЕЛЮВАННЯМ , 
ПРИПИНЕННЯ  І  ПОВЕРНЕННЯ  НАЗАД  (РОЗВЕРТАННЯ) ПРОЦЕСУ  ДЕГРАДАЦІЇ  ЗЕМЕЛЬ 
ТА ЗУПИНКА ПРОЦЕСУ  ВТРАТИ  БІОРІЗНОМАНІТТЯ

Для України існує ризик негативного впливу зміни клімату на рівні екосистем, зокрема на болотні екосистеми, які 
депонують вуглець і відіграють особливу роль у кругообігу та балансі СО2. Відбуватиметься заростання боліт лісом 
та зникнення болотних видів. Для зони Полісся існує ризик опустелювання та збіднення екосистем унаслідок ксе-
рофітизації, що стимулюватиме поширення посухостійких видів. Ксерофітизація сприятиме збільшенню кількості та 
частоти пожеж у хвойних лісах від Полісся до гірського Криму. Підйом рівнів ґрунтових вод підсилить заболочення 
та засолення, скоротить площі піщаних дюн, що є осередком існування багатьох ендемічних видів. Загалом для умов 
України вплив факторів зміни клімату може зумовити збіднення чисельності 8 % видів рослин та 10 % тварин.
За даними наукових досліджень, через наслідки зміни клімату значна частина території України переходить у 

зону надвисоких температур з високим ризиком виникнення погодних катаклізмів, наслідком чого у найближчі 
30–40 років стане формування загрози опустелювання великих територій.
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Деградація земель та опустелювання території є одними з найбільш актуальних загроз для сталого розвитку 
людства. Вони призводять до серйозних проблем, що значно посилюються через наслідки зміни клімату, втрати 
біорізноманіття, нестачі води, поширення бідності, голоду та масових міграцій населення. Високий рівень ро-
зораності земель в Україні, який є одним із найбільших (понад 54 % території) у Європі, призводить до значного 
розвитку деградаційних процесів ґрунтового покриву. Близько 13 млн га сільськогосподарських угідь зазнають 
згубного впливу водної ерозії, понад 6 млн га земель систематично піддаються вітровій ерозії, а біля 20 млн га 
охоплені пиловими бурями.
Обмеження внаслідок зміни клімату площі земель, придатних для сільськогосподарського виробництва, за-

грожує збитками економіці України та в цілому негативно впливатиме на продовольчу безпеку світу, оскільки 
Україна посідає одне з провідних місць у формуванні світової пропозиції сільськогосподарських культур. За про-
гнозами, богарне землеробство на Півдні України – особливо вразливому до змін клімату макрорегіоні – стане 
неможливим уже за 10 років через недостатню кількість вологи в ґрунті, а також ускладнення вирощування ози-
мих культур унаслідок теплої зими.
Виведення з ріллі непридатних для розорювання, деградованих та малопродуктивних сільгоспугідь та їх транс-

формації у сіножаті та пасовища або заліснення шляхом проведення консервації земель є одним із ключових на-
прямів покращення стану земель і ґрунтів та боротьби з їх деградацією.
Таким чином, кліматичні зміни зумовлюють виклики для аграрного виробництва, пов’язані з необхідністю його 

адаптації до нових температурних і водних режимів, упровадження нових процесів і технологій при підготовці 
ґрунту, вирощуванні культур та зборі врожаю. Кліматичні зміни впливатимуть також на перегляд спеціалізації 
сільськогосподарських підприємств, упровадження нових сівозмін та вирощування інших сільськогосподарських 
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культур. Зрошення також вимагає упровадження нових технологій. Технологічні зміни тягнуть за собою потребу 
оптимізації організаційних форм агровиробництва та логістики.
Для України боротьба з опустелюванням та деградацією земель є одним з пріоритетних напрямів державної 

екологічної політики. Для цього було затверджено Національний план дій щодо боротьби з деградацією земель 
та опустелюванням до 2025 року, а також створено Координаційну раду з питань боротьби з деградацією земель 
та опустелюванням. Україна приєдналася до процесу встановлення та реалізації добровільних національних за-
вдань щодо досягнення нейтрального рівня деградації земель. Така робота проводиться в рамках упровадження 
Цілей сталого розвитку та Конвенції ООН про боротьбу з опустелюванням. Для досягнення нейтрального рівня 
деградації земель необхідно реалізувати заходи зі стабілізації та підвищення вмісту гумусу в ґрунтах.
Збереження та відтворення лісів посідає важливе місце в пом’якшенні наслідків зміни клімату. Зважаючи на це, 

необхідним є удосконалення управління лісовим господарством на засадах відмови від виснажливого викори-
стання лісових ресурсів та посилення протидії незаконній, згубній для природи, діяльності (передусім боротьба 
із незаконними рубками). Це має сприяти утвердженню науково обґрунтованого екосистемного підходу до ви-
користання лісового фонду України.
В умовах зміни клімату потребують перегляду застарілі підходи до ведення лісового господарства, що прак-

тично не забезпечують належної стійкості лісів до змін. Окремим важливим аспектом є охорона лісового біоріз-
номаніття, адже централізовані системи моніторингу біорізноманіття в лісах не розроблені й не впроваджені, 
наслідком чого є відсутність достовірних даних про стан і динаміку лісового біорізноманіття. Крім того, системно 
не впроваджуються заходи, що необхідні для попередження деградації лісового господарства.
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На вирішення основних проблем лісової галузі спрямовано Указ Президента України «Про деякі заходи щодо 
збереження та відтворення лісів», виконання якого має підвищити ефективність державної політики із збере-
ження та відтворення лісів у державі. 
Украй актуальним питанням є протидія лісовим пожежам. Для цього необхідно поліпшити рівень забезпечен-

ня державних підприємств лісової галузі новим обладнанням, технікою для протипожежного спостереження за 
лісами, а також засобами для оперативного виявлення пожеж та їх запобіганню.
Фінансова система лісового господарства є недосконалою. Бюджетне фінансування лісогосподарської діяль-

ності є недостатнім, а його частка в загальних витратах протягом десятиріччя становила близько 30 %. До того ж, 
ліси України виконують переважно захисні, рекреаційно-оздоровчі, природоохоронні функції, а значна частина 
лісів Півдня та Сходу України не належать до експлуатаційних, що зумовлює потребу в суттєвій бюджетній під-
тримці для забезпечення належного ведення лісового господарства в екстремальних природних умовах.
Для реалізації державної політики із збереження лісового фонду України, належного захисту і відтворення лі-

сів, створення сприятливих умов для ведення лісового господарства на засадах сталого розвитку з урахуванням 
природних та економічних умов необхідно:

• ухвалити законодавство щодо вдосконалення системи охорони, захисту і відтворення лісів, у тому числі 
самосійних, стимулювання лісорозведення, збереження та відновлення природних екосистем, сприяння 
залісненню територій, збільшенню площ лінійних лісових насаджень на землях сільськогосподарського 
призначення (лісосмуг), оптимізації породного та вікового складу лісових насаджень, що спрямоване на 
попередження деградації ґрунтового покриву агроугідь;
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• розробити та затвердити державну цільову програму, спрямовану на вирішення проблем охорони, захи-
сту, використання та відтворення лісів;

• забезпечити належне фінансування заходів з охорони, захисту, використання та відтворення лісів;

• запровадити механізми залучення приватних інвестицій для відновлення лісів та лісорозведення;

• збільшити чисельність та вдосконалити якість підготовки фахівців за спеціальностями, пов’язаними із лісо-
вим господарством;

• стимулювати впровадження інновацій у лісовому господарстві шляхом використання потенціалу науко-
вих парків і дослідницьких центрів при університетах, упровадження наукових розробок у сфері лісового 
господарства, проведення відповідних досліджень, доведення їх результатів до рівня, придатного для ко-
мерціалізації;

• забезпечити покращення компетенцій працівників лісового господарства у частині раціонального викори-
стання лісового фонду та досягнення цілей сталого розвитку на основі використання потенціалу наявних 
(за потреби – створення нових) навчальних центрів і центрів підвищення кваліфікації;

• забезпечити нагляд і контроль за веденням лісового господарства з боку громадського сектору шляхом 
створення на рівні областей спеціальних моніторингових груп за участі громадських організацій та активіс-
тів, упровадити практику залучення волонтерів до здійснення моніторингу та охорони лісів;

• активізувати міжнародну взаємодію в рамках спільного сталого управління лісовим фондом у спосіб запро-
вадження практики стажування, обміну досвідом та встановлення симетричних партнерств, реалізації спіль-
них проєктів та ініціатив у рамках транс кордонних структур (єврорегіони, європейські об’єднання територіа-
льного співробітництва), активізації співробітництва між навчальними та науково-дослідними установами.
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На наших очах формується новий світовий порядок, якому будуть властиві нові баланси сил, постануть нові 
центри геополітичного, економічного, цифрового та технологічного впливу.
Пандемія COVID-19 продемонструвала неготовність міжнародних профільних інституцій та національних си-

стем охорони здоров’я до протидії такого роду загрозам. Небажання держав відкрито співпрацювати в цій сфері, 
національний егоїзм у розподілі медичних ресурсів посилили глобальну нерівність і ускладнюють протидію на-
слідкам пандемії. 
Зміна клімату залишається найбільшим викликом для сталого розвитку. Вона має безпосередній вплив на гло-

бальну продовольчу безпеку, доступ до водних ресурсів. Подолання забруднення навколишнього середовища 
та жорсткіший контроль за викидами парникових газів потребують консолідації та координації зусиль міжнарод-
ної спільноти.
Геополітичні наслідки пандемії COVID-19 та зміни клімату значно прискорили трансформаційні процеси між-

народної системи. Збільшилась напруженість та атмосфера недовіри між провідними світовими державами, 
що підвищує ймовірність нової гонки озброєнь та загострення конфронтації на глобальному та регіональному 
рівнях. Це відбувається на тлі кризи режимів міжнародних договорів у сфері стратегічної стабільності, зниження 
ефективності міжнародних інститутів і організацій, послаблення логістичних зв’язків та виробничо-технологіч-
них ланцюгів.
Попри становлення ЄС як глобальної економічної та геополітичної потуги, для нього і надалі зберігається цін-

ність безпекової та військово-політичної підтримки у рамках Північноатлантичного альянсу, зміцнення транс-
атлантичного партнерства у торговельно-економічній сфері.
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Триває перегляд стратегічних пріоритетів США у Європі, на Близькому Сході та в Азійсько-Тихоокеанському 
регіоні (АТР) на тлі зростання потенціалу впливових регіональних держав. США зацікавлені у зміцнені взаємодії 
держав-союзниць у рамках НАТО та в АТР.
Росія залишається основною воєнною загрозою для безпеки в Європі. Крім того, РФ систематично вдаєть-

ся до застосування гібридних інструментів підривної діяльності: втручання в електоральні процеси, підтримка 
радикальних політичних груп, проведення дезінформаційних кампаній, кіберзлочинність тощо, спрямованих на 
поляризацію суспільства, дестабілізацію внутрішньополітичної ситуації в інших державах. Росія послідовно про-
суває власне трактування норм міжнародного права, особливо щодо територіальної цілісності й непорушності 
державних кордонів, права націй на самовизначення, стратегічної стабільності, воєнної безпеки й прав людини.
Збільшується економічний та воєнний потенціал Китаю, що супроводжується зростанням напруження його 

відносин із США та ЄС. Одночасно формується новий Індо-Тихоокеанський мегарегіон, важливими учасниками 
динамічного розвитку в якому є також Індія, Японія та Республіка Корея.
У новому світі суб’єктність та суверенність зберігатимуть нації, здатні усвідомлено консолідувати свої зусилля 

для досягнення визначених цілей. Спроможність підготувати суспільство та економіку до майбутніх змін, забез-
печити національну стійкість в умовах глобальної турбулентності без перебільшення є питанням виживання 
України як незалежної, суверенної держави. 
Ключове завдання стратегії, яка потрібна Україні, – досягти позитивних зрушень у баченні громадянами свого 

майбутнього та майбутнього країни, відновити довіру та стратегічну орієнтованість бізнесу, сприяти формуван-
ню економічної моделі, яка забезпечить реалізацію людського, підприємницького та природно-ресурсного по-
тенціалу, надасть кожному українцеві впевненість у гідному житті та забезпеченому майбутньому.
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“Вибороти мир для України

Україна прагне миру. Мир – запорука розвитку України.
Встановлення миру, відновлення суверенітету й територіальної цілісності України в межах її міжнародно ви-

знаного державного кордону – найвищий пріоритет держави.
На утвердження цього імперативу державної політики спрямовується Стратегія національної безпеки України, 

яка реалізовуватиметься на засадах: 

• стримування – розвитку оборонних і безпекових спроможностей для унеможливлення збройної агресії 
проти України;

• стійкості – здатності суспільства та держави швидко адаптуватися до змін безпекового середовища й підтриму-
вати стале функціонування, зокрема шляхом мінімізації зовнішніх і внутрішніх уразливостей;

• взаємодії – розвитку стратегічних відносин із ключовими іноземними партнерами, насамперед з Європей-
ським Союзом і НАТО та їх державами-членами, Сполученими Штатами Америки, прагматичного співро-
бітництва з іншими державами та міжнародними організаціями на основі національних інтересів України.

“Повною мірою забезпечити права і свободи людини

Держава, орієнтована на потреби людини, передбачає дієве запровадження норм і стандартів дотримання 
прав і свобод людини, що дозволяє об’єднати суспільство на основі принципів рівності та недискримінації. Ство-
рення безперешкодного середовища для всіх груп населення, забезпечення рівних можливостей кожній людині 
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реалізовувати свої права, отримувати послуги на рівні з іншими у спосіб інтегрування фізичної, інформаційної, 
цифрової, соціальної та громадянської, економічної та освітньої безбар’єрності до всіх сфер державної політики 
досягається через інтегральні підходи зі створення безбар’єрного простору в Україні. 
Ця політика передбачає розв’язання конкретних завдань у модернізації інфраструктурних процесів, цифровіза-

ції послуг, підтримці громадських ініціатив, упровадженні принципів сучасної освіти впродовж життя.
Потребує уваги подальше поглиблення участі представників національних меншин у суспільному, культурному та 

політичному житті. Це зумовлює потребу в модернізації наявної нормативно-правової бази, що регулює міжнаціональні 
відносини в Україні, зокрема Закону України «Про національні меншини в Україні» та механізмів його імплементації.

“Зміцнити національну стійкість та згуртованість країни

Зростання рівня соціальної згуртованості сприяє сталому соціально-економічному розвитку, підвищує націо-
нальну стійкість. Її зміцнення потребує довіри громадян до державних інститутів, інклюзії та суспільної толерант-
ності, скорочення нерівності, розвитку співпраці в рамках впровадження регіональної політики, політики сприян-
ня розвиткові громадянського суспільства. Ці напрями передбачені Цілями сталого розвитку України на період до 
2030 року, Стратегією національної безпеки України «Безпека людини – безпека країни», Державною стратегією 
регіонального розвитку на 2021–2027 роки.
Згуртованість та безпека досягаються через комплексні трансформації та реформи щодо посилення протидії 

злочинності, забезпечення належного рівня публічної безпеки й порядку, впровадження засад реінтеграції та діа-
логу, прозорості та підзвітності влади.
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Підвищенню рівня соціальної згуртованості має сприяти державна політика в інформаційній сфері. Актуальним 
завдання є підвищення спроможності держави та суспільства протидіяти інформаційним загрозам, деструктив-
ним інформаційним впливам і кампаніям, що можуть призводити до суспільних протистоянь та розколів. 
Важливими складовими формування політики національної згуртованості є розвиток та підтримка соціокуль-

турної сфери, сприяння поступу модерної української культури, подальше утвердження української мови як дер-
жавної, недопущення привілеїв чи обмежень за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших 
переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними або 
іншими ознаками, гарантування кожній людині права на вільний розвиток своєї особистості, якщо при цьому не 
порушуються права і свободи інших людей. Ці напрями, які ґрунтуються на цінностях об’єднаної Європи, сприя-
ють інтеграції суспільства, здатності ефективно реагувати на виклики і загрози.

“Досягти реального народовладдя через зміцнення місцевого самоврядування

Передання значної частини повноважень на рівень громад є важливим чинником підвищення якості соціальних 
послуг завдяки наближенню управління ними до кінцевого споживача. Водночас це зумовлює важливість синхро-
нізації соціальної політики із політикою регіонального та місцевого розвитку. Стратегічним пріоритетом розвитку 
місцевого самоврядування має стати утвердження фінансової та управлінської спроможності територіальних 
громад на основі повноти виявлення та розкриття потенціалів розвитку територій, створення та забезпечен-
ня ефективного функціонування інститутів громадської та ділової комунікації, становлення сучасних «розумних» 
громад, залучення місцевого бізнесу до вирішення проблем територіального розвитку. На цій основі вдасться 
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не лише досягти швидких та відчутних зрушень у якості життя громадян, а й зміцнити довіру до влади, політики 
реформ, згуртованість на локальному, а за подальшого успішного розвитку реформи та її поєднання з політикою 
регіонального розвитку – і на національному рівні.
Важливим елементом політики забезпечення гарантованого Конституцією України права громадян на безпо-

середню участь в управлінні місцевими справами є поширення інструментів залучення громадськості до проце-
сів ухвалення управлінських рішень (демократії участі) на локальному рівні, що, своєю чергою, відповідає концеп-
ції розвитку народовладдя в Україні. 
Потребують комплексного нормативно-правового забезпечення форми прямої демократії на місцевому рівні – 

місцеві референдуми, загальні збори громадян, місцеві ініціативи, громадські слухання, громадські обговорення, 
публічні консультації, бюджети участі.

“Дбати про захист та розвиток української культури

Сталий розвиток, суспільна консолідація досягаються через сприяння поступу української культури, її модерні-
зації, створення сприятливих умов для креативних індустрій. Культура забезпечує не лише тяглість традиції, але 
й осмислену позитивну перспективу для суспільства. Норми та зразки, які транслює культура, мають потенціал 
перетворення та виховання, мотивують, надихають до розвитку – як громадянина, так і всієї спільноти разом. 
Від конструктивної налаштованості митців та працівників культури залежить творення пізнаваного та змістовно-
го суспільного дискурсу, трансляція цінностей взаємоповаги та солідарності, формулювання оптимістичного та 
реа лістичного спільного порядку денного для українців. На жаль, досі об’єднавчий потенціал культури не задіяний 



Тридцять років позаду. Що далі?

132

вповні, і запустити цей механізм у дію – завдання, важливість якого неможливо перебільшити. Застосування цього 
потенціалу заради суспільного блага є ключовим пріоритетом культурної політики держави. 
Попри виклики соціально-економічного та інфраструктурного характеру, виважена культурна політика здатна 

сприяти рецепції в українському суспільстві таких європейських цінностей як толерантність, солідарність, відкри-
тість новому, креативність, людяність, відповідальність. Це підтвердить невід’ємність України від європейського 
цивілізаційного простору, створить фундамент для успішного сталого розвитку і суспільної гармонії.
Отже, ринок не став панацеєю для завдань розвитку культури, який наразі неможливий без опіки та підтримки 

з боку держави. Передусім це стосується сфери охорони пам’яток історії та культури, матеріальної та нематеріа-
льної спадщини – спадку, який являє собою фундамент культурної самобутності України. Він має бути переданий 
наступним генераціям українців без втрат, у повному обсязі.

“Створити сучасну інноваційну конкурентоспроможну економіку

Забезпечення економічного зростання України вимагає реіндустріалізації економіки на основі техніко-техно-
логічної й інноваційної модернізації, що забезпечить зміцнення конкурентних позицій української промисловості 
на внутрішньому і зовнішньому ринках у відповідь на виклики стрімкої інтеграції Індустрій 4.0 та 5.0 до «традицій-
них» секторів економіки.
Загострення конкуренції за вплив, економічний простір і ресурси вимагає від України істотного збільшення 

інвестування в освіту, дослідження та розробки, а також інфраструктуру, будівництво, логістику. Для прискорен-
ня подолання відсталості, забезпечення технологічної та інноваційної модернізації економіки важливо створити 
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сприятливі умови для залучення внутрішнього та іноземного капіталу, включення до міжнародних перспективних 
ланцюгів створення доданої вартості.

“Реалізувати аграрний потенціал як реальне багатство Українського народу

Наступне десятиліття визначиться посиленням глобальних загроз продовольчій безпеці, а тому для України, яка 
володіє потужним потенціалом аграрного сектору, відкриваються нові перспективи та можливості. Трансформація 
аграрного сектору потребуватиме запровадження масштабних інновацій та інвестицій для диверсифікації виробни-
цтва та забезпечення достатньої продуктивності в умовах кліматичних змін. Це дозволить гармонізувати структуру 
аграрного виробництва, посилити його інклюзивність, кардинально підвищити ступінь переробки продукції. Цьому 
має сприяти запровадження прозорого та конкурентного соціально орієнтованого ринку земель сільськогосподар-
ського призначення. Основні акценти мають бути зміщені в бік формування ринкових інститутів, які дозволять оптимі-
зувати наявні форми організації сільськогосподарського виробництва з точки зору ефективності реалізації ними еко-
номічних, соціальних та екологічних функцій. На цій основі аграрний сектор має стати осередком створення нових 
робочих місць і подолання безробіття на селі, а також рушієм інноваційної перебудови усього способу життя селян. 

“Навчитися керувати сучасною економікою

Сучасна економіка не реагує належним чином не лише на засоби «ручного управління», а й на більшість засо-
бів «стандартного» спектра економічного регулювання та стимулювання. Тому необхідно напрацювати стратегії 
та методики реалізації цілей економічного та соціального розвитку, використовуючи синергію взаємодії політик, 
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«неконвенційні» інструменти бюджетної та монетарної політик, напрацьовані у провідних країнах світу. Важли-
вим завданням є подолання відособленості цілей окремих політик, зокрема фіскального збалансування і макро-
економічної стабільності та переходу до вимірювання ефективності окремих політик реально досягнутими на-
скрізними системними цілями сталого розвитку.
Ефективне управління сучасною економікою нерозривне зі зниженням її тінізації та досягненням нульової толе-

рантності до корупції у суспільстві.

“Повернути економіку обличчям до людини

Глобальні технологічні та організаційні зміни, поширення трендів цифровізації економічних процесів потребу-
ють формування соціально-трудових відносин нової якості. Подолання інертності структури зайнятості на націо-
нальному рівні, розширення зайнятості у нових галузях та вдосконалення її наявних форм мають сприяти реалізації 
позитивного соціального ефекту. Новим викликам людському розвитку має відповідати створення можливостей 
для максимальної суспільної та економічної самореалізації громадян. Розширення можливостей успішної реаліза-
ції трудового та підприємницького потенціалу на теренах національної економіки, інституціалізація регіональних 
ринків праці мають розвернути міграційні тенденції та припинити втрату «робочих рук» та «мізків».
Деолігархізація економіки, відновлення умов для добросовісної конкуренції в усіх без винятку секторах націо-

нальної економіки нададуть можливість розвитку підприємництва, зокрема малого бізнесу, в середовищі якого 
оптимально реалізовуватиметься підприємницький потенціал українців.
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“Сформувати сучасне бачення соціальної держави

Має відбутися трансформація моделі соціальної держави, завдяки чому буде встановлено консолідовану соціальну 
відповідальність усіх зацікавлених сторін у формуванні партнерських відносин між державою, бізнесом, територіаль-
ними громадами, громадськими організаціями й громадянами для виявлення соціальних ризиків і реалізації цілей роз-
витку на засадах узгодженого бачення ролі кожного учасника в цьому процесі.
Завданням держави є координація цілей та інструментів різних політик, які мають реалізовуватися з урахуван-

ням пріоритетів інклюзії та досягнення позитивних ефектів для соціального розвитку, зокрема у сферах податко-
вої політики, розвитку підприємництва, інфраструктури, цифровізації, захисту довкілля тощо.

“Подолати цифрову нерівність та розбудувати «цифрову країну» 

Повсюдне впровадження цифрових технологій є однією з найважливіших умов підвищення конкурентоспро-
можності економіки та соціальної сфери.
Це сприяє їх реструктуризації, зниженню витрат, створенню нових можливостей для громадян у доступі до 

послуг, отриманні освіти і проведенні дозвілля.
Успіх цифрової трансформації залежить від спільних узгоджених зусиль держави і підприємців у розширенні 

сфери впровадження е-послуг та переході на інклюзивну електронну взаємодію між органами державного на-
гляду і контролю, бізнесом. Важливо зосередити зусилля на досягненні рівності у доступі до цифрових послуг – 
незалежно від місця проживання, соціального статусу та добробуту, освіти, віку, професійних компетенцій тощо.
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“Стати активним гравцем у глобальному просторі

Європейська інтеграція є визначальним курсом розвитку України. Наріжними для відносин України та ЄС є і за-
лишатимуться питання верховенства права, демократії, прав людини та безпеки. Щодо юстиції, свобод та безпе-
ки Україна завжди заявляє про готовність брати участь в ініціативах ЄС, спрямованих на подолання нелегальної 
міграції, тероризму, кіберзлочинності, відмивання грошей, торгівлі людьми, контрабанди.
Україна й надалі вживатиме усіх можливих заходів щодо розвитку торговельних відносин з урахуванням інтересів 

національних товаровиробників, інтенсифікації торгівлі й поглиблення економічної та секторальної інтеграції з ЄС з 
метою отримання доступу до внутрішнього ринку ЄС. Триває переговорний процес щодо оновлення Угоди про асо-
ціацію з метою подальшої лібералізації взаємної торгівлі (зокрема, у частині інтеграції України до Єдиного цифрового 
ринку ЄС, енергетичного ринку), взаємодії у реалізації Європейського зеленого курсу, укладенні важливої для Украї-
ни угоди про оцінку відповідності та прийнятність промислової продукції тощо. Також 12 жовтня 2021 р. між Україною 
та ЄС підписано Угоду про спільний авіаційний простір (САП).
Наша держава розвиває особливе партнерство з НАТО з метою набуття повноправного членства в Альянсі як 

найнадійнішої гарантії національної безпеки та активізуватиме спільну діяльність щодо протидії тривалим безпе-
ковим викликам у регіоні, насамперед агресивній політиці Російської Федерації.
Україна як держава – засновниця ООН зацікавлена у перетворенні Організації на дієву інституцію із забезпе-

чення миру, стабільності та розвитку. Наша держава готова у тісному партнерстві з дружніми державами взяти 
участь у широкому обговоренні ідей реформування Ради Безпеки ООН, зокрема у вигляді скликання представ-
ницької міжнародної конференції, із представленням власного бачення оновленої структури, механізму ухва-



Тридцять років позаду. Що далі?

137

лення рішень, інституційної ієрархії Організації та її функцій. У рамках Організації з безпеки і співробітництва у 
Європі та Ради Європи Україна не лише відстоюватиме цінності відновлення миру та територіальної цілісності 
нашої держави, захисту прав її громадян, які проживають на тимчасово окупованих територіях, але і братиме ак-
тивну участь у формуванні надійніших інституційних основ для безпечного і сталого розвитку на європейському 
континенті.
Група семи (G7), до складу якої входять стратегічні партнери України, незмінна у своїй підтримці незалеж-

ності, суверенітету і територіальної цілісності нашої держави. Консолідація зусиль провідних демократичних 
держав щодо протидії пандемії COVID-19, стимулювання сталого, збалансованого та інклюзивного економічного 
зростання, адаптації до зміни клімату, засвідчена результатами цьогорічного саміту G7, відповідає національним 
інтересам України як шлях забезпечення сталого розвитку в умовах зростаючої міжнародної нестабільності.
Україна і надалі буде послідовним прибічником подальшої лібералізації міжнародної торгівлі товарами та по-

слугами на умовах справедливої конкуренції, що сприятиме підвищенню рівня життя населення, розширенню 
виробництва товарів і послуг та ефективному використанню ресурсів. Це може забезпечити тільки ефективно 
функціонуюча багатостороння торговельна система, яка базується на принципах недискримінації, відкритості, 
передбачуваності, транспарентності, конкуренції та захисту навколишнього середовища. Активна позиція Укра-
їни в СОТ, зокрема участь у трансформації цієї організації, сприятиме зміцненню зовнішньоекономічних зв’язків 
України, збільшенню експорту українських товарів і послуг за кордон та економічному зростанню України.
Нашим пріоритетом є реалізація Спільної заяви щодо стратегічного партнерства України й Сполучених Штатів 

Америки, ухваленої під час візиту Президента України до США наприкінці серпня – на початку вересня 2021 р. 
Підписання оновленої Хартії стратегічного партнерства між Україною та США, що відбулося 10 листопада 2021 р., 
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забезпечить подальше зміцнення двосторонньої взаємодії, зокрема з метою посилення обороноздатності Зброй-
них Сил України та підтримки України на шляху до членства в НАТО.
Україна високо цінує особливе партнерство з Канадою та прагне його поглиблення не лише у безпековому, але і в 

економічному напрямі. Ми сподіваємося на ефективну реалізацію положень Угоди про політичне співробітництво, віль-
ну торгівлю та стратегічне партнерство між Україною та Великою Британією 2020 р. (взаємодія у сфері протидії дезін-
формації, протидія кіберзагрозам, кооперація у космічній галузі). Україна послідовно виступає за активізацію розвитку 
відносин із Німеччиною та Францією – стратегічними партнерами на шляху євроінтеграції.

“Прагнути регіонального лідерства

Для нашої держави важливим є розвиток відносин із сусідами, насамперед з тими, що становлять її найближче 
європейське оточення.
Триває розбудова стратегічного партнерства України і Туреччини в Чорноморському регіоні. Його інструмен-

тами є підтримання політичного діалогу на рівні глав держав, зокрема у форматі Стратегічної ради високого рівня 
між Україною і Турецькою Республікою, а також розвиток нового механізму політико-безпекових консультацій на 
рівні міністрів закордонних справ і міністрів оборони (формат «Квадрига»).
Розвиток відносин з Республікою Польща є пріоритетним напрямом зовнішньої політики України. Стратегічне парт-

нерство з Польщею в європейському, євроатлантичному, регіональному та двосторонньому вимірах потребує подаль-
шого наповнення новими масштабними проєктами в безпековій, енергетичній, військовій, торговельно-економічній 
сферах, щодо деокупації, реінтеграції та економічного відновлення Донбасу.
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Україна продовжить розвивати дружні відносини з Естонією, Латвією та Литвою.
Україна розраховує на нову якість добросусідських відносин із Словаччиною. Сподіваємося на подальше по-

глиблення двосторонньої співпраці у сфері енергетики, зокрема з питань енергетичної безпеки, транспортуван-
ня і транзиту енергоносіїв, інтеграції енергетичних ринків України та ЄС.
Відносини з Угорщиною потребують глибинного перезавантаження на засадах добросусідства, взаємної по-

ваги та обопільних компромісів. Україна продемонструвала готовність брати до уваги занепокоєння партнерів 
щодо прав національних меншин. Водночас розвиток двостороннього діалогу з економічних питань неможливий 
без зважання на національні інтереси України, зокрема безпекові.
Україна розглядає Румунію як ключового партнера в забезпеченні регіональної безпеки. На цій основі наявні 

перспективи значного поглиблення економічної співпраці, зокрема в енергетичній сфері.
Для України важливі як політичні аспекти співпраці з Молдовою в межах «Асоційованого тріо», так і спільні про-

єкти економічної інтеграції з ЄС.
Започаткування тісної взаємодії у форматах «трикутників» Україна – Польща – Румунія, Україна – Румунія – 

Молдова сприятиме формуванню спільного порядку денного з актуальних питань у сферах зовнішньої політики, 
безпеки, оборони, економіки, регіонального співробітництва.
Україна зацікавлена розвивати добросусідські відносини з Республікою Білорусь як незалежною, суверенною та 

процвітаючою країною, у якій відстоюють демократичні цінності та поважають основні свободи.
Україна продовжуватиме докладати зусилля щодо зміни агресивної політики Російської Федерації, прагнучи до 

зниження ризиків ескалації конфронтації з нею.
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У контексті реалізації євроатлантичних прагнень Україна поглиблюватиме військово-оборонне співробітни-
цтво з країнами ініціативи «Бухарест 9», а у майбутньому – прагне приєднатися до цього формату як спостерігач.
Україна братиме участь у розвитку ініціативи «Люблінський трикутник», який є ефективною політичною плат-

формою для рівноправного діалогу України, Польщі та Литви – трьох держав зі спільною історією, спільною оцін-
кою сучасних безпекових реалій, спільним баченням шляхів реагування на регіональні загрози та поглядами на 
розвиток євроатлантичних, європейських і регіональних процесів.
Керуючись економічними інтересами і прагненням бути частиною інфраструктурної та енергетичної мережі 

ЄС, Україна ставить за мету приєднання до ініціативи «Тримор’я».
Україна рішуче налаштована на зміцнення Чорноморської безпеки включно із забезпеченням свободи судно-

плавства в Чорному та Азовському морях. Наша держава є провідним партнером Організації Північноатлантичного 
договору в Чорноморському басейні та вважає перспективним формат багатосторонньої співпраці під егідою НАТО 
за участю чорноморських держав ‒ членів Альянсу та держав-аспірантів.
Україна координуватиме свої зусилля з партнерами з Організації за демократію та економічний розвиток – 

ГУАМ (Грузія, Україна, Азербайджан, Молдова), зокрема щодо посилення економічної, транспортної, митної спів-
праці, боротьби з нелегальною торгівлею та організованою злочинністю.

“Гарантувати безпеку та оборону держави

Зміцнення обороноздатності України передбачає розвиток можливостей сил безпеки і сил оборони, достатніх 
для захисту суверенітету і територіальної цілісності країни, гарантування безпеки Українського народу.
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Передбачається запровадити принцип всеохопної оборони, ключовими елементами якої є стійкий опір агре-
сору та використання для відсічі агресії всього потенціалу держави та суспільства. Наша оборона матиме всена-
родний характер. Агресор повинен відчувати спротив на всій території нашої країни. 
Кожен український громадянин має почуватись безпечно та бути впевненим у своєму захисті з боку держави. 

Водночас кожен громадянин повинен бути готовим долучитися до захисту Батьківщини, краю, родини шляхом 
участі у територіальній обороні або/та русі опору.
Основна місія покладається на сили оборони України, які провинні мати низку спроможностей, у тому числі з 

ведення об’єднаних операцій (бойових дій).
Здатність завдавати удари оперативно-тактичними ракетними комплексами, багатофункціональними всепо-

годними пілотованими та безпілотними авіаційними комплексами, засобами РЕБ, ППО, підрозділами Сил спеціа-
льних операцій, у поєднанні з активними, випереджувальними діями всіх складових сектору безпеки і оборони, 
територіальної оборони та руху опору стане ефективним важелем стримування реального та потенційного агре-
сора, примусить його відмовитись від небезпечних планів.
Безпека з моря гарантує свободу судноплавства та розвиток зовнішньополітичної діяльності нашої країни. Для 

забезпечення відповідних можливостей Військово-Морських Сил ЗС України ми реалізуємо План розвитку ВМС 
ЗС України до 2031 року, зокрема за підтримки Великої Британії, США, Туреччини та інших партнерів.
Набуття спроможностей з обмеження будь-яких дій противника, у тому числі недопущення можливості роз-

гортання сил для здійснення актів агресії з морського напрямку (A2/AD, «ізоляція району бойових дій») є важли-
вим для стримування подальших можливих масштабних агресивних дій Російської Федерації, а також у випадку 
збройної агресії на інших напрямах.
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Україна має забезпечувати комплексну охорону повітряного простору та протиповітряне прикриття важливих 
державних i військових об’єктів, бути готовою до відбиття збройної агресії з повітря.
В умовах розвитку ракетного озброєння у світі нарощування системи протиракетної оборони та створення ін-

тегрованої системи управління і розвідки, у тому числі шляхом модернізації наявних ЗРК та постачання на озбро-
єння комплексів іноземного виробництва (типу Patriot та Iron Dome – «Залізний купол») стає одним з пріоритет-
них завдань для розвитку сектору безпеки і оборони. 
Захист кіберпростору є особливо важливим у контексті гарантування безпеки держави і суспільства. Тому 

набуття спроможностей щодо проведення кібероперацій (дій у кіберпросторі) на стратегічному рівні, включно зі 
створенням і розвитком спроможностей кібервійськ, застосуванням засобів РЕБ та інформаційної боротьби, має 
важливе стратегічне значення.
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